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BÁO CÁO
Xin ý kiến giải quyết giải quyết đơn của công dân





Kính gửi: Bộ trưởng Bộ Tài chính.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo và hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Văn bản số 12107/BTC-TCDN ngày 11/9/2010 về giải quyết đối với đơn của bà Dương Thị Ngọc Bền (trú tại 99, Lê Lợi, thành phố Kon Tum, tỉnh Kon Tum) yêu cầu giải quyết thanh toán tiền trưng mua đối với một số máy móc, thiết bị của xưởng cưa Hiệp Thành do UBND tỉnh Gia Lai - Kon Tum (cũ) trưng mua vào năm 1977.
Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum đã có văn bản gửi UBND tỉnh Gia Lai, đồng thời giao Sở Tài chính tỉnh Kon Tum làm việc với các ngành chức năng của tỉnh Gia Lai để rà soát, tổng hợp, thu thập hồ sơ, tài liệu liên quan đến việc trưng mua tài sản, quản lý sử dụng và thanh toán tiền trưng mua đối với các máy móc, thiết bị của xưởng cưa Hiệp Thành do UBND tỉnh Gia Lai - Kon Tum (cũ) trưng mua vào năm 1977 làm cơ sở cho việc xem xét, giải quyết đơn của bà Dương Thị Ngọc Bền.

Qua kết quả rà soát, tổng hợp, kiểm tra hồ sơ, Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum xin báo cáo Bộ trưởng Bộ Tài chính như sau:

Các hồ sơ có liên quan đến việc trưng mua, xác định giá trị tài sản trưng mua, bàn giao tài sản trưng mua cho đơn vị, tổ chức quản lý sử dụng các tài sản trưng mua là các máy móc, thiết bị của xưởng cưa Hiệp Thành do UBND tỉnh Gia Lai - Kon Tum (cũ) trưng mua vào năm 1977, hồ sơ thanh toán tiền trưng mua tài sản vào thời điểm trưng mua không còn lưu trữ. 

Tháng 10/1991, tỉnh Kon Tum được tái thành lập trên cơ sở chia tách tỉnh Gia Lai - Kon Tum, hồ sơ bàn giao giữa tỉnh Gia Lai và tỉnh Kon Tum không có tài liệu liên quan đến việc bàn giao các tài sản đã trưng mua của bà Dương Thị Ngọc Bền vào năm 1977.

Kết quả rà soát các khoản chi ngân sách từ thời điểm Nhà nước thực hiện chính sách chi trả tiền trưng mua tài sản cho nhân dân cũng không có tài liệu thể hiện việc đã thanh toán tiền trưng mua tài sản đối với bà Dương Thị Ngọc Bền.

Hiện nay, các loại máy móc, thiết bị trưng mua của xưởng cưa Hiệp Thành vào năm 1977 không còn được buôn bán, lưu thông trên thị trường. Mặc khác, tại các hồ sơ trưng mua tài sản do bà Dương Thị Ngọc Bền cung cấp gồm: quyết định trưng mua tài sản và biên bản kiểm tra kỹ thuật phương tiện, không thể hiện giá trị còn lại của tài sản trưng mua vào thời điểm trưng mua nên không có cơ sở để xác định giá trị tương đương làm căn cứ cho việc xem xét, tính toán số tiền phải thanh toán cho bà Dương Thị Ngọc Bền.

Trước những nội dung nêu trên thì việc xem xét, tính toán và giải quyết đối với đơn của bà Dương Thị Ngọc Bền theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Văn bản số 12107/BTC-TCDN ngày 11/9/2010 là không thể thực hiện được.
Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo và kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét, có hướng dẫn giải quyết cụ thể đối với trường hợp trưng mua tài sản của bà Dương Thị Ngọc Bền để địa phương thực hiện./. 
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