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Kết luận của đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh
về công tác thăm dò khoáng sản của Công ty cổ phần Tấn Phát.

Chiều ngày 29/8/2011, tại Trụ sở UBND tỉnh Kon Tum, đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì buổi làm việc để xem xét, xử lý nội dung Báo cáo số 261/BC-STNMT ngày 23/8/2011 và Báo cáo số 271/BC-STNMT ngày 29/8/2011 của Sở Tài nguyên và Môi trường về tình hình quản lý hoạt động thăm dò khoáng sản vàng gốc tại xã ĐăkBlô, huyện ĐăkGlei do Công ty cổ phần Tấn Phát thực hiện.

Tham dự buổi làm việc có lãnh đạo các đơn vị: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND huyện ĐăkGlei, Văn phòng UBND tỉnh, Phòng Cảnh sát phòng, chống tội phạm về môi trường - Công an tỉnh, Đồn Biên phòng 665, Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện ĐăkGlei, đại diện Văn phòng Tỉnh ủy và Công ty cổ phần Tấn Phát. 
Sau khi nghe Công ty cổ phần Tấn Phát báo cáo công tác thăm dò khoáng sản theo Giấy phép Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp; Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo tình hình quản lý hoạt động thăm dò khoáng sản vàng gốc tại xã ĐăkBlô, huyện ĐăkGlei và ý kiến của các thành viên dự họp; đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Để đảm bảo an ninh khu vực biên giới; trật tự, an toàn xã hội trong khu vực và việc quản lý hoạt động thăm dò khoáng sản của Công ty cổ phần Tấn Phát theo đúng quy định của Giấy phép đã cấp: 
1- Yêu cầu Công ty cổ phần Tấn Phát:

a- Giải tán ngay trạm kiểm soát và barie do đơn vị lập. Trường hợp đơn vị có nhu cầu bảo vệ phương tiện, trang thiết bị phục vụ công tác thăm dò khoáng sản thì liên hệ, làm việc với Đồn biên phòng 665 và UBND huyện ĐăkGlei để thống nhất về vị trí, địa điểm và quy mô nhà bảo vệ cho phù hợp.
b- Đối với các hạng mục đang thi công không có, không đúng trong nội dung Giấy phép thăm dò do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp, tổ chức san lấp ngay và khôi phục hiện trạng ban đầu; di chuyển toàn bộ máy móc, thiết bị, con người không liên quan đến hoạt động thăm dò khoáng sản ra khỏi khu vực; thời hạn cuối trước ngày 10/9/2011.

c- Tổ chức quản lý, giáo dục công nhân, người lao động tuân thủ nghiêm các quy định của pháp luật về: Quy chế biên giới, tài nguyên khoáng sản, quản lý bảo vệ rừng...
d- Thực hiện đúng chế độ báo cáo định kỳ, báo cáo đột xuất (khi có yêu cầu) về hoạt động khoáng sản (công tác thăm dò, việc sử dụng lao động) cho chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng liên quan theo đúng quy định.
đ- Trong quá trình thực hiện công tác thăm dò nếu gặp khó khăn, vướng mắc báo cáo kịp thời về UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường) để xem xét, giải quyết.
2- Các đơn vị: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, UBND huyện Đăk Glei theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của đơn vị, tăng cường phối hợp, kiểm tra, giám sát thường xuyên hoạt động thăm dò khoáng sản vàng tại xã Đăk Blô, huyện Đăk Glei, nhằm phát hiện, xử lý kịp thời những sai phạm (nếu có) của Công ty cổ phần Tấn Phát trong quá trình thực hiện thăm dò khoáng sản theo Giấy phép của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

3- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp Sở Công thương, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh và UBND huyện Đăk Glei kiểm tra kết quả thực hiện nội dung điểm a, điểm b, khoản 1, Thông báo này của Công ty cổ phần Tấn Phát; báo cáo về UBND tỉnh trước ngày 11/9/2011 để xem xét. Nếu đến thời điểm này, Công ty cổ phần Tấn Phát vẫn không chấp hành đúng các nội dung quy định trong Giấy phép số 669/GP-BTNMT ngày 09/4/2010 của Bộ Tài nguyên và Môi trường và nội dung Thông báo này thì đề xuất UBND tỉnh xử lý nghiêm theo quy định.
         Văn phòng UBND tỉnh thông báo kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND huyện Đăk Glei, Công ty cổ phần Tấn Phát và các đơn vị có liên quan biết, thực hiện./.
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- Tổng cục ĐCKS Việt Nam;

- Chi cục Khoáng sản miền Trung;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Sở TNMT, Sở Công thương;





- Sở NN&PTNT;






(Đã ký)
- BCH BĐBP tỉnh;
- CA tỉnh (Phòng CS Môi trường)
- UBND huyện ĐăkGlei;

- Cty cp Tấn Phát;

- Lãnh đạo VP. UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN3, NC3.                     
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PAGE  
2

