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THÔNG BÁO 
Ý kiến kết luận của đồng chí Nguyễn Hữu Hải-Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh tại buổi làm việc với Công ty cổ phần đường Kon Tum

Ngày 7/9/2011, tại trụ sở Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Đồng chí Nguyễn Hữu Hải-Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh đã chủ trì buổi làm việc với Công ty cổ phần đường Kon Tum;
Tham dự cuộc họp có lãnh đạo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công ty mua bán nợ Việt Nam (đơn vị chủ quản của Công ty cổ phần đường Kon Tum).

Sau khi nghe Tổng giám đốc Công ty cổ phần đường Kon Tum báo cáo về công tác đầu tư phát triển nguyên liệu mía trên địa bàn tỉnh Kon Tum; ý kiến của các đại biểu dự họp, đồng chí Nguyễn Hữu Hải-Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh kết luận như sau:

1. Nhận xét, đánh giá:

Thời gian gần đây, Công ty cổ phần đường Kon Tum (Công ty) đã có chuyển biến tích cực trong việc phát triển sản xuất, từng bước hoàn thiện cơ chế quản lý. Tuy nhiên, công tác điều hành, quản lý vẫn còn những bất cập cần khắc phục để phát triển vùng nguyên liệu và sản xuất ngày càng tốt hơn, Công ty cần cân đối giữa vùng nguyên liệu và công suất nhà máy cho phù hợp với thực tế sản xuất.
2. Một số nội dung các cấp, các ngành và Công ty cổ phần đường Kon Tum cần thực hiện trong thời gian tới:

2.1. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố trong vùng nguyên liệu mía: kiên quyết không cho phép chuyển đổi diện tích đã quy hoạch cho phát triển vùng nguyên liệu mía sang trồng các cây khác không có trong quy hoạch; có giải pháp hữu hiệu vận động nhân dân sản xuất theo quy hoạch được duyệt.


2.2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

Khẩn trương phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh chỉnh sửa, hoàn thiện, trình UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch tổng thể nông nghiệp và nông thôn tỉnh Kon Tum giai đoạn 2011-2020, định hướng đến năm 2025; sau khi quy hoạch được phê duyệt, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, chính quyền địa phương liên quan tổ chức công bố quy hoạch làm cơ sở cho việc định hướng bố trí chuyển đổi cơ cấu cây trồng nói chung và phát triển vùng nguyên liệu mía của nói riêng. Trên cơ sở đó, chủ trì, phối hợp với Công ty cổ phần đường Kon Tum và các ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh xem xét cho chủ trương lập Quy hoạch chi tiết phát triển vùng nguyên liệu mía đường Kon Tum giai đoạn 2012-2020.

2.3. Công ty cổ phần đường Kon Tum:
- Quan tâm đầu tư trồng xen canh, rải vụ, đảm bảo cho người dân có thu nhập ổn định nhằm phát triển vùng nguyên liệu mía bền vững.

- Xem xét, bảo hiểm giá thu mua mía cây tại ruộng cho 1 chu kỳ cây mía ở mức hợp lý.

- Nghiên cứu, đầu tư cho nhân dân các giống mía mới có năng suất, chất lượng cao.

- Phối hợp với chính quyền địa phương và các ngành liên quan khảo sát, nghiên cứu đầu tư hệ thống thủy lợi để tưới, tiêu cho vùng nguyên liệu mía kinh doanh ổn định.

- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND các huyện, thành phố có liên quan đề xuất cụ thể việc thuê đất để phát triển vùng nguyên liệu mía.

Văn phòng UBND tỉnh chuyển đạt ý kiến kết luận của đồng chí Nguyễn Hữu Hải-Phó chủ tịch thường trực UBND tỉnh để các đơn vị, địa phương có liên quan biết, thực hiện./.

	Nơi nhận:
                   

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/c);                        
- Sở Nông nghiệp và PTNT;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- UBND huyện Đăk Hà, Đăk Tô, Sa Thầy, Kon Rẫy;

- UBND thành phố Kon Tum;

- Công ty mua bán nợ Việt Nam;

- Công ty cổ phần đường Kon Tum;

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;                       



- Lưu: VT, KTN2, 4.
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