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THÔNG BÁO 

Ý kiến kết luận của Đồng chí Bùi Đức Lợi, Phó Chủ tịch UBND tỉnh

 tại buổi tiếp công dân định kỳ tháng 4 năm 2011


Sáng ngày 22/04/2011, tại Trụ sở Tiếp công dân tỉnh, đồng chí Bùi Đức Lợi, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đã chủ trì buổi tiếp công dân định kỳ tháng 04/2011. 
Tham gia cùng tiếp có lãnh đạo các sở, ngành, địa phương: Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Thanh tra tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng và  UBND thành phố Kon Tum.

Nội dung tiếp như sau:


1. Bà Võ Thị Thiện (trú tại 294, Trần Hưng Đạo, thành phố Kon Tum) khiếu nại: việc UBND thành phố Kon Tum không giải quyết công nhận quyền sử dụng đất cho gia đình bà đối với diện tích đất khoảng 333m2  nằm phía sau nhà, đất số 294, đường Trần Hưng Đạo, nguồn gốc đất là do cha bà (ông Võ Chơn Quang) mua của bà Hà Thị Đảo vào năm 1963, hiện gia đình trực tiếp sử dụng đất, không có tranh chấp; không đồng ý với nội dung giải quyết khiếu nại lần đầu của Chủ tịch UBND thành phố Kon Tum tại Quyết định số 391/QĐ-CTUBND ngày 28/02/2011.

Sau khi nghe bà Võ Thị Thiện trình bày và báo cáo của Văn phòng UBND tỉnh, của các ngành tham dự buổi tiếp dân về nội dung khiếu nại nêu trên của bà Võ Thị Thiện. Đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh kết luận như sau:


Sự việc khiếu nại của bà Võ Thị Thiện đã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thụ lý, giao Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm tra đề xuất hướng giải quyết.


Sau khi có báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ xem xét, giải quyết sự việc theo các quy định pháp luật có liên quan.


Đề nghị bà Võ Thị Thiện chờ kết quả giải quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh.


2. Bà Trần Thị Tý (trú tại tổ dân phố 3, thị trấn Plei Kần, huyện Ngọc Hồi) khiếu nại, kiến nghị các nội dung sau:


- Khiếu nại Quyết định số 224/QĐ-UBND ngày 14/03/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về chuyển đổi mục đích sử dụng đất và giao đất cho Ban quản lý dự án xây dựng công trình huyện Ngọc Hồi để sử dụng vào mục đích xây dựng công trình Bến xe huyện không đúng pháp luật, gây ảnh hưởng đến quyền sử dụng đất của gia đình bà;

- Khiếu nại việc thu hồi đất làm đường Đ5, Đ6, thị trấn Plei Kần, huyện Ngọc Hồi và việc bồi thường, hỗ trợ khi thu hồi đất làm đường Đ5, Đ6 vào năm 2003; việc UBND huyện Ngọc Hồi thu hồi đất của gia đình bà để cấp tái định cư cho các hộ dân khác;

- Đề nghị xem xét lại quy hoạch vị trí Bến xe khách huyện Ngọc Hồi hiện nay là không phù hợp, gây thiệt hại đến quyền sử dụng đất của 07 hộ gia đình, trong đó có gia đình bà Trần Thị Tý; 


- Đề nghị giải quyết cho gia đình bà được làm nhà tạm trên đất để buôn bán, sinh sống;


Sau khi nghe bà Trần Thị Tý trình bày và báo cáo của Văn phòng UBND tỉnh về việc xử lý các nội dung khiếu nại, kiến nghị của bà Trần Thị Tý. Đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh kết luận như sau:


- Nội dung khiếu nại của bà Trần Thị Tý đối với Quyết định số 224/QĐ-UBND ngày 14/03/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về chuyển đổi mục đích sử dụng đất và giao đất cho Ban quản lý dự án xây dựng công trình huyện Ngọc Hồi để sử dụng vào mục đích xây dựng công trình Bến xe huyện; khiếu nại việc thu hồi đất làm đường Đ5, Đ6, thị trấn Plei Kần, huyện Ngọc Hồi và việc bồi thường, hỗ trợ khi thu hồi đất làm đường Đ5, Đ6 vào năm 2003 đang được Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường, Thanh tra tỉnh và các ngành có liên quan xem xét, báo cáo cụ thể và đề xuất hướng giải quyết để Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết.


Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ xem xét và giải quyết các nội dung khiếu nại, kiến nghị của gia đình bà Trần Thị Tý sau khi có báo cáo của các ngành chức năng có liên quan. Đề nghị bà Trần Thị Tý chờ kết quả giải quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh.


- Về quy hoạch vị trí xây dựng công trình Bến xe huyện Ngọc Hồi: giao Văn phòng UBND tỉnh sắp xếp thời gian để thông báo cho UBND huyện Ngọc Hồi về làm việc và báo cáo cụ thể việc quy hoạch, lập dự án, thu hồi đất để xây dựng công trình Bến xe huyện Ngọc Hồi với Ủy ban nhân dân tỉnh để xem xét, xử lý nội dung kiến nghị của công dân liên quan đến nội dung trên. 

Trên đây là ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tại buổi tiếp công dân định kỳ tháng 4/2011. Báo để các đơn vị có liên quan biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
	
	TL. CHỦ TỊCH 

	- TT HĐND tỉnh (b/cáo)

- Đ/c CT, các PCT UBND tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;

- Lãnh đạo các sở, ngành: Thanh tra tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng, UBND thành phố Kon Tum;
- Trụ sở Tiếp công dân tỉnh;
- Lưu: VT-NC3 (15b)
	
	CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký)
Đặng Thanh Long
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