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Kết luận của đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh
về hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn tỉnh.

Sáng ngày 14/9/2011, tại Trụ sở UBND tỉnh Kon Tum, đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì buổi làm việc để xem xét, xử lý về hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn tỉnh.
Tham dự buổi làm việc có đại diện các đơn vị: Công an tỉnh, Sở Công thương, Sở Tư pháp, UBND các huyện, thành phố và Chi cục Quản lý thị trường tỉnh.

Sau khi nghe đại diện Đoàn kiểm tra liên ngành (thành lập tại Quyết định số 60/QĐ-BCĐ127 ngày 29/6/2011 của Ban chỉ đạo chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại tỉnh) báo cáo kết quả kiểm tra, xác minh hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn, ý kiến của Sở Công thương và các thành viên dự họp; đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:

Qua kết quả kiểm tra, xác minh hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn tỉnh của Đoàn kiểm tra liên ngành cho thấy hầu hết các mặt hàng đa cấp của Công ty TNHH Thiên Ngọc Minh Uy chưa thực sự cần thiết đối với nhu cầu tiêu dùng thực tế và khả năng tài chính của nhân dân ở các xã vùng sâu, vùng xa; tính năng và công dụng của những hàng hóa này đa số chưa rõ vì chưa được kiểm chứng qua thực tế sử dụng; hoạt động bán hàng đa cấp có những biểu hiện không lành mạnh trong kinh doanh (như: Triển khai Chương trình bán hàng “người dân nào gửi 5.000.000 đồng vào Công ty thì được tặng một bộ xoong nồi và sau một năm sẽ được trúng thưởng 41.000.000 đồng hoặc người dân nào mua một sản phẩm của Công ty có giá trị 4.500.000 đồng trở lên thì sau đó được trúng thưởng 41.000.000 đồng”; chuyên viên kinh doanh tuyên truyền, vận động người tiêu dùng đi tham quan xem hàng tại thành phố Quy Nhơn - tỉnh Bình Định, mọi chi phí ăn uống, ngủ nghỉ, đi lại Công ty sẽ lo tất cả. Tuy nhiên, sau khi đến thành phố Quy Nhơn những người không mua hàng của Công ty phải chịu mọi chi phí ăn uống, ngủ nghỉ, đi lại; quảng cáo tính năng, công dụng của hàng hóa không đúng với sự thật; chỉ ưu tiên bán cho người đồng bào các xã vùng sâu, vùng xa, đặc biệt khó khăn, hạn chế thông báo cho người Kinh tham gia; bán các sản phẩm, hàng hóa có giá bán lẻ cao hơn gấp nhiều lần so với giá hàng hóa, sản phẩm cùng quy cách, chủng loại, xuất xứ ngoài thị trường tại cùng thời điểm...) đã gây ảnh hưởng xấu đến đời sống xã hội của nhân dân trong khu vực.
Căn cứ Luật Cạnh tranh ngày 03/12/2004, Nghị định số 110/2005/NĐ-CP ngày 24/8/2005 của Chính phủ về quản lý hoạt động bán hàng đa cấp và Thông tư số 19/2005/TT-BTM ngày 08/11/2005 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công thương) về hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định số 110/2005/NĐ-CP ngày 24/8/2005 của Chính phủ và các văn bản pháp luật khác có liên quan.
Để chấn chỉnh hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn tỉnh, bảo vệ 
quyền lợi người tiêu dùng và hoạt động kinh doanh hợp pháp của các doanh nghiệp: 

1- Từ ngày 19/9/2011 đến ngày 15/10/2011, tạm dừng hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn tỉnh để các cơ quan chức năng kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động kinh doanh này trong thời gian qua.

(Sở Công thương thông báo các doanh nghiệp chủ trương này của UBND tỉnh để biết, thực hiện).


2- Về tổ chức kiểm tra, rà soát:


- Giao Sở Công thương chủ trì, phối hợp Công an tỉnh và UBND các huyện  ĐăkGlei, Ngọc Hồi, Tu Mơ Rông kiểm tra, xác minh làm rõ và xử lý nghiêm các doanh nghiệp có hành vi gian lận thương mại, vi phạm pháp luật trong hoạt động bán hàng đa cấp, mạng lưới bán hàng đa cấp (nếu có) trên địa bàn các huyện: ĐăkGlei, Ngọc Hồi và Tu Mơ Rông.


- Đối với các địa phương còn lại, giao Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thuộc tỉnh có kế hoạch, tự tổ chức lực lượng kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn quản lý; xử lý nghiêm các doanh nghiệp có hành vi gian lận thương mại, vi phạm pháp luật trong hoạt động bán hàng đa cấp, mạng lưới bán hàng đa cấp (nếu có) trên địa bàn quản lý.

Các đơn vị được giao nhiệm vụ báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh trước ngày 15/10/2011 để xem xét.

 
3- Về công tác tuyên truyền:

- Giao Sở Công thương chủ trì, phối hợp Sở Tư pháp nghiên cứu các quy định của pháp luật hiện hành và những dấu hiệu gian lận thương mại, biểu hiện không lành mạnh trong kinh doanh bán hàng đa cấp: Biên soạn tài liệu, cung cấp  UBND các huyện, thành phố; Báo Kon Tum, Đài Phát thanh - Truyền hình và Cổng thông tin điện tử tỉnh để phục vụ công tác tuyên truyền.
 Thời gian gửi tài liệu đến các đơn vị, địa phương trước ngày 30/9/2011.

- UBND các huyện, thành phố; Báo Kon Tum, Đài Phát thanh - Truyền hình và Cổng thông tin điện tử tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giải thích để nhân dân trên địa bàn tỉnh: Hiểu được phương thức bán hàng đa cấp, biết những dấu hiệu gian lận thương mại, biểu hiện không lành mạnh trong kinh doanh để phòng ngừa; kịp thời trình báo các cơ quan chức năng khi phát hiện các doanh nghiệp có hành vi vi phạm pháp luật, để xử lý theo quy định.
         Văn phòng UBND tỉnh thông báo kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để Sở Công thương, Sở Tư pháp, Công an tỉnh; UBND các huyện, thành phố, Chi cục Quản lý thị trường tỉnh và các đơn vị có liên quan biết, thực hiện./.
Nơi nhận:                                                         KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
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- TT. HĐND tỉnh (b.c);

- Đ/c CT, các đ/c PCT UBND tỉnh (b/c);
- Cục Quản lý cạnh tranh - Bộ Công thương;
- Công an tỉnh;






(Đã ký)
- Sở Công thương, Sở Tư pháp;
- UBND các huyện, thành phố;
- Chi cục QLTT tỉnh;

- Báo Kon Tum, Đài PTTH tỉnh;

- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- Lãnh đạo VP. UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN3, NC3.                                                                  Huỳnh Minh Chương                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
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