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                                                         THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh
tại buổi họp Tổng kết 10 năm thực hiện Đề án phát triển cơ giới hóa
 phục vụ nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2001-2010; Tổng kết thực hiện
 công tác khuyến công giai đoạn 2003-2010.

Chiều ngày 28/8/2011, tại Sở Công thương, đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì buổi họp Tổng kết 10 năm thực hiện Đề án phát triển cơ giới hóa phục vụ nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2001-2010; tổng kết thực hiện công tác khuyến công giai đoạn 2003-2010.
Tham dự buổi họp có các đơn vị: Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở  Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính, Ban Dân tộc, Hội Nông dân tỉnh, UBND các huyện, thành phố và Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp. Sau khi nghe Sở Công thương báo cáo kết quả thực hiện Chương trình cơ khí phục vụ nông nghiệp, nông thôn đến năm 2010, Chương trình khuyến công tỉnh giai đoạn 2003-2010 và ý kiến của các thành viên dự họp; đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Qua thời gian triển khai thực hiện, Chương trình phát triển cơ giới hóa phục vụ nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2001-2010, Chương trình công tác khuyến công giai đoạn 2003-2010 bước đầu đã đáp ứng được nhu cầu của quá trình phát triển công nghiệp hóa nông nghiệp nông thôn trên địa bàn tỉnh, được nhân dân đồng tình, tích tực tham gia. Đã nâng tỷ lệ cơ giới hóa trong nông nghiệp của tỉnh đạt 138,8HP/100 ha (tỷ lệ năm 2003 là 16,42HP/100 ha), giá trị sản xuất công nghiệp nông thôn giai đoạn 2003-2010 đạt 4.319 tỷ đồng chiếm 67% giá trị công nghiệp toàn ngành; giải quyết việc làm, tạo thu nhập ổn định cho hàng ngàn lao động nông thôn, góp phần làm thay đổi bộ mặt nông thôn của tỉnh, đời sống của người dân ngày một tăng cao.
Bên cạnh những kết quả đạt được, thời gian qua hoạt động của hai Chương trình nêu trên cũng còn bộc lộ một số mặt hạn chế, tồn tại như: Chưa đạt hiệu quả kinh tế như mục tiêu đề ra; nhiều thiết bị chưa phù hợp với điều kiện canh tác, trình độ quản lý và vận hành của nông dân; công tác tuyên truyền, đào tạo, tập huấn chưa được quan tâm đúng mức; việc quản lý, bảo quản thiết bị không đảm bảo dẫn đến nhanh xuống cấp, hư hỏng...
Để đánh giá đúng kết quả thực hiện nhằm rút kinh nghiệm, đề ra các giải pháp tiếp tục triển khai trong thời gian tới được hiệu quả, thiết thực:

1- UBND các huyện, thành phố tổ chức đánh giá cụ thể kết quả thực hiện Chương trình phát triển cơ giới hóa phục vụ nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2001-2010; Chương trình công tác khuyến công giai đoạn 2003-2010 trên địa bàn quản lý (trong đó phải nêu rõ những mặt được, chưa được; những tồn tại, nguyên nhân, giải pháp khắc phục; tổng kinh phí; số lượng và chủng loại thiết bị, máy móc được hỗ trợ từ các chương trình...); báo cáo gửi về UBND tỉnh (qua Sở Công thương tổng hợp) trước ngày 05/10/2011 để xem xét. 
2- Các đơn vị: Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Ban Dân tộc tổ chức đánh giá kết quả triển khai Chương trình phát triển cơ giới hóa phục vụ nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2001-2010; Chương trình công tác khuyến công giai đoạn 2003-2010 do ngành mình quản lý, thực hiện (trong đó phải nêu rõ những mặt được, chưa được; những tồn tại, nguyên nhân, giải pháp khắc phục; tổng kinh phí; số lượng và chủng loại thiết bị, máy móc đơn vị đã hỗ trợ các địa phương thực hiện chương trình...); Báo cáo gửi về UBND tỉnh (qua Sở Công thương tổng hợp) trước ngày 05/10/2011 để xem xét.
3- Giao Sở Công thương chủ trì:

 - Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh hoàn thiện Báo cáo Tổng kết 10 năm thực hiện Đề án phát triển cơ giới hóa phục vụ nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2001-2010, Tổng kết thực hiện công tác khuyến công giai đoạn 2003-2010; thời gian trình UBND tỉnh trước ngày 15/10/2011.
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan và UBND các huyện, thành phố nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh xây dựng Chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, làng nghề của tỉnh cho phù hợp với tình hình mới.

Nội dung Chương trình: Phải bám sát Đề án tổng thể xây dựng nông thôn mới tỉnh Kon Tum giai đoạn 2011-2015; Đề án xây dựng và phát triển các ngành kinh tế mũi nhọn và sản phẩm chủ lực của tỉnh đến năm 2020; Kế hoạch phát triển kinh tế  xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh tỉnh Kon Tum giai đoạn 2011-2015; Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh Kon Tum đến năm 2020...;  phải tính đến điều kiện đặc thù (địa hình, khí hậu, đất đai thổ nhưỡng, điều kiện canh tác...) của từng địa phương; lồng ghép được các chương trình, dự án trên cùng địa bàn gắn kết với việc huy động các nguồn lực tham gia của các tổ chức chính trị, xã hội, cộng đồng nơi thụ hưởng dự án.

Kết quả tham mưu báo cáo UBND tỉnh trước ngày 30/10/2011 để xem xét, quyết định.
         Văn phòng UBND tỉnh thông báo kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Ban Dân tộc, Văn phòng UBND tỉnh; UBND các huyện, thành phố và các đơn vị có liên quan biết thực hiện./.
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