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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh                      tại buổi làm việc với lãnh đạo Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh


Ngày 29-9-2011, tại Trạm Kiểm soát liên hợp của khẩu Quốc tế Bờ Y, đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì cuộc họp bàn về công tác quy hoạch, thu hút đầu tư vào Khu kinh tế cửa khẩu Quốc tế Bờ Y. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo Ban quản lý Khu kinh tế; Chủ tịch UBND huyện Ngọc Hồi và Đồn trưởng Đồn Biên phòng cửa khẩu Quốc tế Bờ Y. 

Sau khi đi kiểm tra thực tế hiện trường tại Khu kinh tế cửa khẩu Quốc tế Bờ Y và nghe Trưởng ban Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh báo cáo kết quả thực hiện công tác xúc tiến đầu tư và một số kiến nghị có liên quan, ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp; đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Về công tác quy hoạch, thu hút đầu tư:

- Đề nghị Ban quản lý Khu kinh tế, UBND huyện Ngọc Hồi và các đơn vị liên quan nghiêm túc thực hiện theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Thông báo số ​267/TB-UBND ngày 13-9-2011.
- Để tiếp tục thu hút đầu tư vào Khu kinh tế của khẩu Quốc tế Bờ Y: Thống nhất như đề nghị của Ban quản lý Khu kinh tế và UBND huyện Ngọc Hồi, cụ thể:
+ Thống nhất chuyển mục đích sử dụng đất tại khu vực gần Nhà máy chế biến tinh bột sắn BMC và Nhà máy chế biến mủ cao su, từ đất cơ quan, công trình công cộng, cây xanh cách ly, Quảng trường trung tâm, khách sạn (theo quy hoạch là thuộc Khu trung tâm hành chính - Khu kinh tế) sang đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp để kêu gọi đầu tư với tổng diện tích khoảng 49 ha. 
+ Thống nhất địa điểm kêu gọi đầu tư do Ban quản lý Khu kinh tế đề nghị tại văn bản số 436/BQLKKT-QLQH ngày 27-9-2011 (gồm 11 vị trí; trong đó 7 vị trí thuộc Khu I, 4 vị trí thuộc Khu II và Khu III);

- Nghĩa địa huyện Ngọc Hồi: Thống nhất quy hoạch tại Nghĩa địa của xã Đăk Sú hiện nay và cách chỉ giới xây dựng đường N5 tối thiểu 200m;

- Thống nhất chuyển mục đích sử dụng đất cây xanh (khoảng 02 ha) tại thôn 5, Thị trấn Plêi Kần sang đất trường học để kêu gọi, thu hút đầu tư. Đề nghị Ban quản lý Khu kinh tế, UBND huyện Ngọc Hồi hướng dẫn nhà đầu tư lập thủ tục trình cấp có thẩm quyền xem xét theo đúng quy định hiện hành.

Các nội dung trên, Ban quản lý Khu kinh tế và UBND huyện Ngọc Hồi tổng hợp, cập nhật chi tiết trong hồ sơ đề nghị điều chỉnh quy hoạch sau này.

2. Về các nội dung khác:

- Về thay thế barie, sửa chữa Trạm gác biên phòng, chỉnh trang hai đầu Trạm Kiểm soát liên hợp: Thống nhất Ban quản lý khu kinh tế lập báo cáo kinh tế - kỹ thuật trình cấp thẩm quyền phê duyệt và thực hiện đầu tư xây dựng xong trước ngày 20/11/2011; chuyển Trạm gác biên phòng phía Lào về vị trí cũ (đối xứng với trạm gác biên phòng phía Việt Nam hiện nay).

- Về đầu tư, nâng cấp đường từ Trạm Kiểm soát liên hợp cửa khẩu Quốc tế Bờ Y đến cột mốc 790 (đoạn từ Đường tuần tra biên giới đến mốc 790): Thống nhất chủ trương giao Ban quản lý Khu kinh tế lập dự án đầu tư trình thẩm định, phê duyệt theo quy định. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để Ban quản lý Khu kinh tế và các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
	

	- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh (b/c);

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;

- Sở Xây dựng;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Sở Giao thông Vận tải;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Sở Tài chính; 
- BCH BĐ Biên phòng tỉnh;
- Ban quản lý Khu kinh tế;
- UBND huyện Ngọc Hồi;
- Đồn Biên phòng CKQT Bờ Y;
- Lưu VT, KTN1,5.
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