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	     Số: 1292/TB-VP
	
	                  Kon Tum, ngày 17  tháng 10  năm 2011


THÔNG BÁO

Ý kiến kết luận của Đồng chí Nguyễn Hữu Hải-Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh tại cuộc họp triển khai thực hiện Chỉ thị số 1685/CT-TTg
ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ tăng cường chỉ đạo thực
hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn phá rừng
và chống người thi hành công vụ


Ngày 7/10/2011 tại Trụ sở Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Đồng chí Nguyễn Hữu Hải, Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh đã chủ trì họp bàn triển khai thực hiện Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn phá rừng và chống người thi hành công vụ;

Tham dự cuộc họp có lãnh đạo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài Nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND các huyện, thành phố (vắng UBND huyện Ngọc Hồi, Kon Rẫy); các Chi cục: Kiểm lâm, Lâm nghiệp, các Công ty TNHH một thành viên lâm nghiệp các huyện (vắng Công ty TNHH 1 thành viên lâm nghiệp Kon Plông); Ban quản lý Vườn quốc gia Chư Mom Ray; Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Ngọc Linh; các Ban quản lý rừng phòng hộ: Đăk Nhoong, Tu Mơ Rông, Kon Rẫy, Thạch Nham.


Sau khi nghe lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo tham mưu các nội dung cần triển khai thực hiện của Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ; ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự cuộc họp; đồng chí Nguyễn Hữu Hải-Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh kết luận như sau:

Yêu cầu Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, các Sở, ban, ngành, các đơn vị chủ rừng và đơn vị có liên quan thực hiện các nhiệm vụ sau đây:


1. Triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 12/CT-UBND ngày 15/6/2011 và văn bản số 1405/UBND-KTN ngày 18/8/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường các biện pháp cấp bách ngăn chặn tình trạng chặt phá, đốt rừng, khai thác rừng, mua bán, vận chuyển lâm sản, lấn chiếm đất rừng trái phép.


2. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của từng địa phương, đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ; hoàn thành báo cáo UBND tỉnh trước ngày 25/10/2011. 

3. Công tác tuyên truyền: 


- Từng địa phương, đơn vị tổ chức học tập, quán triệt Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn phá rừng và chống người thi hành công vụ đến cán bộ, công chức, viên chức, sỹ quan, chiến sỹ và người lao động. 


- Riêng đối với các huyện, thành phố: UBND huyện, thành phố báo cáo Thường trực huyện ủy, Thành ủy chỉ đạo phổ biến Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ đến chi bộ các cơ quan, đoàn thể, xã, phường, thị trấn, thôn, làng; từ đó tuyên truyền, vận động, phổ biến đến toàn thể nhân dân. 

4. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:


- Xây dựng, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn phá rừng và chống người thi hành công vụ; yêu cầu việc xây dựng kế hoạch phải chu đáo, chi tiết, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cấp, các ngành, các đơn vị liên quan, đảm bảo huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị vào việc thực hiện các nhiệm vụ Thủ tướng Chính phủ đã giao tại Chỉ thị số 1685/CT-TTg trên; hoàn thành báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 25/10/2011.

- Khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 1552/UBND-KTN ngày 12/9/2011 về việc thực hiện ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy về phương án quản lý Khu rừng đặc dụng Đăk Uy; đồng thời chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm xây dựng Dự án khoanh nuôi xúc tiến tái sinh, trồng dặm, quản lý bảo vệ Khu rừng đặc dụng Đăk Uy, trình Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt; hoàn thành trước ngày 30/10/2011.

5. Các đơn vị, địa phương không tham dự họp (UBND huyện Ngọc Hồi, Kon Rẫy; Công ty TNHH 1 thành viên lâm nghiệp Kon Plông; các Ban quản lý rừng phòng hộ: Đăk Blô, Đăk Long, Đăk Ang, Đăk Hà): Nghiêm túc rút kinh nghiệm về việc không tham dự họp mà không có lý do chính đáng.
Văn phòng UBND tỉnh chuyển đạt ý kiến kết luận của Đồng chí Nguyễn Hữu Hải-Phó chủ tịch thường trực UBND tỉnh để các đơn vị, địa phương liên quan biết, thực hiện./.
Nơi nhận:




         

CHÁNH VĂN PHÒNG
- TT Tỉnh ủy (b/c);






  Đã ký

- TT HĐND tỉnh (b/c);
- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh (b/c);






  
           

- Đ/c Chủ tịch, các đ/c PCT UBND tỉnh (b/c);


     Đặng Thanh Long
- Sở Nông nghiệp và PTNT;





- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Sở Tài chính;

- Công an tỉnh;
- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh;

- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh;

- Ban chỉ đạo phát triển kinh tế xã hội, đảm

   bảo quốc phòng-an ninh Nam Sa Thầy;


     
- UBND các huyện, thành phố;

- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh;

- Báo Kon Tum;

- Các Công ty TNHH 1 thành viên lâm nghiệp các huyện;
- Ban quản lý Vườn quốc gia Chư Mom Ray;

- Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Ngọc Linh;

- Các Ban quản lý rừng phòng hộ;

- Các Chi cục: Kiểm lâm, lâm nghiệp;




- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;


  
- Lưu: VT,KTN 2,4, TH 1.
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