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	Về việc điều chỉnh phương án thiết kế dự án Kè chống sạt lở sông Đăk Bla (đoạn qua làng Plei Đôn và làng Kon Rờ Bàng, thành phố Kon Tum) 


	Kính gửi: 
	UBND thành phố Kon Tum 



Qua buổi kiểm tra thực tế tại công trình xây dựng Kè chống sạt lở sông Đăk Bla (đoạn qua làng Plei Đôn và làng Kon Rờ Bàng, thành phố Kon Tum); ý kiến tham gia, đề xuất của các đơn vị cùng đi thực địa (Sở Giao thông Vận tải, Sở Kế hoạch và Đầu tư và UBND thành phố Kon Tum); đồng chí Bùi Đức Lợi - Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Về chủ trương, thống nhất giao UBND thành phố Kon Tum phối hợp các đơn vị liên quan nghiên cứu, lập phương án điều chỉnh thiết kế sơ bộ dự án Kè chống sạt lở sông Đăk Bla (đoạn qua làng Plei Đôn và làng Kon Rờ Bàng, thành phố Kon Tum) theo hướng khai thác triệt để tiềm năng quỹ đất và phát triển không gian đô thị hiện đại dọc hai bên bờ sông Đăk Bla, thành phố Kon Tum, nhằm mang lại hiệu quả đầu tư của dự án được cao hơn.
Kết quả thực hiện, báo cáo về UBND tỉnh trước ngày 30/11/2011.

Văn phòng UBND tỉnh xin truyền đạt ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để UBND thành phố Kon Tum và các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Đ/c Chủ tịch, PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, KTN5. 
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