     UBND TỈNH KON TUM
   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 
VĂN PHÒNG
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:  1303/VP-KTN                 
       Kon Tum, ngày  20   tháng  10   năm 2011
              Về thực hiện ý kiến

                của UBND tỉnh.
                             Kính gửi:
                                                - Giám đốc Sở Công thương;
                                                - Chủ tịch UBND các huyện, thành phố: Kon Tum, 
                                                  Đăk Tô, Sa Thầy, Kon Rẫy, KonPlông.


Ngày 16/9/2011, Văn phòng UBND tỉnh có Thông báo số 1156/TB-VP ngày 16/9/2011 về Kết luận của đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh về hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn tỉnh, trong đó có nội dung:

       - Giao Sở Công thương chủ trì, phối hợp Công an tỉnh và UBND các huyện  ĐăkGlei, Ngọc Hồi, Tu Mơ Rông kiểm tra, xác minh làm rõ và xử lý nghiêm các doanh nghiệp có hành vi gian lận thương mại, vi phạm pháp luật trong hoạt động bán hàng đa cấp, mạng lưới bán hàng đa cấp (nếu có) trên địa bàn các huyện: ĐăkGlei, Ngọc Hồi và Tu Mơ Rông.


- Đối với các địa phương còn lại, giao Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thuộc tỉnh có kế hoạch, tự tổ chức lực lượng kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn quản lý; xử lý nghiêm các doanh nghiệp có hành vi gian lận thương mại, vi phạm pháp luật trong hoạt động bán hàng đa cấp, mạng lưới bán hàng đa cấp (nếu có) trên địa bàn quản lý.


Các đơn vị được giao nhiệm vụ báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh trước ngày 15/10/2011 để xem xét.

        Tuy nhiên đến thời điểm hiện nay (ngày 20/10/2011), Văn phòng UBND tỉnh chưa nhận được báo cáo kết quả thực hiện của các đơn vị (ngoại trừ UBND huyện Đăk Hà đã có báo cáo).
         Để đảm bảo thông tin phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh đối với lĩnh vực kinh doanh bán hàng đa cấp trên địa bàn, Văn phòng UBND tỉnh đề nghị các đồng chí: Giám đốc Sở Công thương, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:  Kon Tum, Đăk Tô, Sa Thầy, Kon Rẫy và KonPlông kiểm tra, khẩn trương gửi báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (thời hạn chậm nhất đến ngày 24/10/2011).
        Đề nghị các đồng chí quan tâm, phối hợp để cùng hoàn thành nhiệm vụ được giao./.
Nơi nhận:
                       KT. CHÁNH VĂN PHÒNG 
- Như trên (t/hiện);                                                                            Đã ký: PVP Huỳnh Minh Chương
- Đ/c CT, các đ/c PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP.UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN3.                                                                  
