      UBND TỈNH KON TUM
   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 
VĂN PHÒNG
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Số: 1304/VP-KTN                      Kon Tum, ngày   20  tháng  10   năm 2011
    V/v tập kết trang thiết bị phục vụ

          khai thác khoáng sản của

     Công ty TNHH Kim Sơn Thủy.

                                         Kính gửi: 
                                                    -  UBND huyện ĐăkGlei;

                                                    -  Công ty TNHH Kim Sơn Thủy.
Căn cứ Luật Đê điều ngày 29/11/2006;

Căn cứ Luật Khoáng sản ngày 17/11/2010;

Căn cứ Pháp lệnh phòng chống lụt bão ngày 24/8/2000;

Căn cứ Giấy phép khai thác khoáng sản số 854/GP-UBND ngày 31/8/2011 của UBND tỉnh Kon Tum về việc cho phép Công ty TNHH Kim Sơn Thủy được khai thác khoáng sản vàng sa khoáng khu vực khu vực suối Đăk Bru và suối Đăk Pét, xã Đăk Pét, huyện Đăk Glei, tỉnh Kon Tum.
Sau khi xem xét Tờ trình số 06/TTr-CTKST ngày 14/10/2011 của Công ty TNHH Kim Sơn Thủy về việc xin ngừng hoạt động và tự niêm phong tại chỗ trang thiết bị, máy móc phục vụ cho công tác khai thác vàng sa khoáng (gồm 12 máy xúc, 03 tàu cuốc và các thiết bị khác); đồng chí Phạm Thanh Hà, Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

1- Yêu cầu Công ty TNHH Kim Sơn Thủy: Tháo dỡ lán trại, di chuyển toàn bộ phương tiện, thiết bị ra khỏi khu vực đang xảy ra khai thác khoáng sản trái phép thuộc khu vực xã Đăk Pét, huyện ĐăkGlei; chấp hành nghiêm ý kiến của UBND huyện ĐăkGlei tại Thông báo số 157/TB-UBND ngày 13/10/2011.
Trường hợp Công ty TNHH Kim Sơn Thủy có nhu cầu tập kết phương tiện, thiết bị phục vụ dự án khai thác khoáng sản thì liên hệ với UBND huyện ĐăkGlei để giới thiệu địa điểm.
(Lưu ý: Các trang thiết bị thuộc Dự án khai thác khoáng sản của Công ty TNHH Kim Sơn Thủy đã được thẩm định, phê duyệt theo quy định của pháp luật hiện hành gồm: 01 máy xúc, 01 tàu cuốc và các thiết bị phụ trợ).

2- UBND huyện ĐăkGlei thực hiện nghiêm ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại: Thông báo số 236/TB-UBND ngày 09/8/2011 và Công văn số 1749/UBND-KTN ngày 10/10/2011.
Trường hợp các doanh nghiệp có nhu cầu đăng ký địa điểm tập kết các trang thiết bị phục vụ dự án khai thác khoáng sản thì giới thiệu vị trí đảm bảo các điều kiện cơ bản sau: Không thuộc vùng nhạy cảm đang xảy ra khai thác khoáng sản trái phép; không làm cản trở dòng chảy và thoát lũ của sông, suối; không gây tác động xấu các cơ sở hạng tầng kỹ thuật; không xâm phạm hành lang bảo vệ đê, kè, các công trình giao thông (cầu, cống)... 
       Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch UBND  tỉnh để UBND huyện ĐăkGlei và Công ty TNHH Kim Sơn Thủy biết, thực hiện./. 
Nơi nhận:
                   KT. CHÁNH VĂN PHÒNG 
- Như trên (t/hiện);                                                                            Đã ký: PVP Huỳnh Minh Chương
- Đ/c CT, các đ/c PCT UBND tỉnh;

- Sở TNMT;
- Lãnh đạo VP.UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN3.                                                                  
