      UBND TỈNH KON TUM
   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 
VĂN PHÒNG
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Số: 1436/VP-KTN                      Kon Tum, ngày  15  tháng  11   năm 2011
    V/v phúc đáp Công văn số 27/CV-HPS

     ngày 09/11/2011 của Công ty cổ phần

          Khai khoáng Hòa Phát - SSG.

                  Kính gửi:   Công ty cổ phần Khai khoáng Hòa Phát - SSG.

Sau khi xem xét đề nghị của Công ty cổ phần Khai khoáng Hòa Phát - SSG tại Công văn số 27/CV-HPS ngày 09/11/2011 về việc xin gia hạn Giấy phép thăm dò số 315/GP-BTNMT ngày 08/02/2010 của Bộ Tài nguyên và Môi trường; vấn đề này đồng chí Phạm Thanh Hà, Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:
Theo quy định Điều 48, Luật Khoáng sản 2010: Tổ chức, cá nhân đề nghị cấp, gia hạn, trả lại Giấy phép thăm dò khoáng sản, trả lại một phần diện tích khu vực thăm dò khoáng sản nộp hồ sơ tại cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp giấy phép quy định tại Điều 82 của Luật này.

Vì vậy, để đảm bảo về trình tự, thủ tục, thẩm quyền giải quyết hồ sơ theo đúng quy định của pháp luật, đề nghị Công ty cổ phần Khai khoáng Hòa Phát - SSG nộp hồ sơ xin gia hạn Giấy phép thăm dò khoáng sản về Bộ Tài nguyên và Môi trường để được xem xét, giải quyết theo thẩm quyền.
          Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch UBND  tỉnh để Công ty cổ phần Khai khoáng Hòa Phát - SSG biết, thực hiện./. 
Nơi nhận:
                        KT. CHÁNH VĂN PHÒNG 
- Như trên (t/hiện);                                                                              Đã ký: PVP Huỳnh Minh Chương
- Đ/c CT, các đ/c PCT UBND tỉnh;

- Sở TNMT;

- Lãnh đạo VP.UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN3.                                                                  
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