     UBND TỈNH KON TUM
   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 
VĂN PHÒNG
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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   V/v phúc đáp Văn bản 09/CV-ST 
ngày 15/10/2011 của Công ty TNHH 
MTV Địa chất và Khoáng sản Sáng Tạo.

    
         Kính gửi:  Công ty TNHH MTV Địa chất và Khoáng sản Sáng Tạo.

Sau khi xem xét đề nghị của Công ty TNHH MTV Địa chất và Khoáng sản Sáng Tạo tại Văn bản số 09/CV-ST ngày 15/10/2011 về việc thi công thăm dò khoáng sản, ý kiến của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 367/BC-STNMT ngày 04/11/2011; đồng chí Phạm Thanh Hà, Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:

1- Thống nhất chủ trương Công ty TNHH MTV Địa chất và Khoáng sản Sáng Tạo được tiến hành thăm dò khoáng sản Felspat tại khu vực ĐăkRve, huyện Kon Rẫy, tỉnh Kon Tum theo nội dung Giấy phép số 1236/GP-BTNMT ngày 27/6/2011 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

2- Công ty TNHH MTV Địa chất và Khoáng sản Sáng Tạo có trách nhiệm:

- Cung cấp Đề án thăm dò khoáng sản đã được thẩm định, phê duyệt (kèm theo các phụ lục) về UBND tỉnh Kon Tum, Sở Tài nguyên và Môi trường để quản lý hồ sơ phục vụ kiểm tra, giám sát.

- Thực hiện lập thủ tục thuê đất theo quy định của pháp luật về đất đai (trừ trường hợp không sử dụng lớp đất mặt hoặc hoạt động khoáng sản không ảnh hưởng đến việc sử dụng mặt đất của tổ chức, cá nhân đang sử dụng đất hợp pháp).
- Phối hợp với các Sở, Ngành chức năng của tỉnh tiến hành đo đạc, xác định chính xác diện tích, trạng thái rừng và phần đất trống tại khu vực được phép thăm dò để lập hồ sơ bồi thường rừng theo quy định hiện hành trước khi doanh nghiệp thực hiện việc thăm dò mỏ khoáng sản.

- Chấp hành nghiêm túc các quy định tại nội dung Giấy phép số 1236/GP-BTNMT ngày 27/6/2011 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
       Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch UBND  tỉnh để Công ty TNHH MTV Địa chất và Khoáng sản Sáng Tạo và các đơn vị có liên quan biết, thực hiện./. 
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