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THÔNG BÁO

Ý kiến kết luận của đồng chí Nguyễn Hữu Hải - Phó Chủ tịch 

Thường trực UBND tỉnh tại cuộc họp giải quyết việc sử dụng 

  đất trồng rừng của Xí nghiệp Phú Thịnh - Gia Lai


Ngày 17/11/2011, tại trụ sở UBND tỉnh, đồng chí Nguyễn Hữu Hải - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh đã làm việc với đại diện các đơn vị: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tư pháp, Công an tỉnh, UBND huyện Tu Mơ Rông để bàn xem xét giải quyết việc sử dụng đất trồng rừng sản xuất của Xí nghiệp Phú Thịnh - Gia Lai tại xã Đăk Hà, huyện Tu Mơ Rông.


Sau khi nghe lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo tình hình triển khai thực hiện dự án trồng rừng của Xí nghiệp Phú Thịnh - Gia Lai, ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp; đồng chí Nguyễn Hữu Hải - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận như sau:


1. Yêu cầu Xí nghiệp Phú thịnh - Gia Lai:


- Chấm dứt hợp đồng liên kết trồng rừng với Công ty TNHH Quảng Tân; đồng thời phối hợp với Công ty TNHH Quảng Tân và các đơn vị liên quan khác giải quyết những hậu quả do việc liên doanh, liên kết trồng rừng gây ra tại vùng thực hiện dự án, kết quả báo cáo về UBND tỉnh trước ngày 20/12/2011.


- Rà soát, đánh giá lại toàn bộ diện tích đất đang thuê, đề xuất việc sử dụng đất (vị trí, diện tích trồng được rừng, diện tích khoanh nuôi tái sinh), đồng thời chứng minh việc hoàn thành dự án đến ngày 31/12/2012 theo văn bản gia hạn của UBND tỉnh, báo cáo về Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 20/12/2011 để tham mưu UBND tỉnh xem xét;


2. Công an tỉnh tiếp tục điều tra làm rõ việc Công ty TNHH Quảng Tân, Hợp tác xã Hội cựu chiến binh Phú Thành, Công ty TNHH Ngọc Hà và Công ty TNHH Vạn Nguyên Hưng thu tiền  của người dân khi giao đất trồng rừng của dự án trên, xứ lý theo đúng quy định của pháp luật.

3. Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND huyện Tu Mơ Rông phổ biến, tuyên truyền cho nhân dân biết và cảnh giác với hành vi lợi dụng thu tiền đất trái phép như trên.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh để các đơn vị, địa phương có liên quan biết, thực hiện./.
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      Kính gửi:  Đồng chí Nguyễn Hữu Hải - Phó Chủ tịch UBND tỉnh.

Văn phòng UBND tỉnh đã dự thảo Thông báo ý kiến kết luận của đồng chí tại buổi làm việc với các Sở, ngành liên quan để giải quyết việc sử dụng đất trồng rừng của Xí nghiệp Phú Thịnh - Gia Lai tại xã Đăk Hà, huyện Tu Mơ Rông.


Văn phòng UBND tỉnh kính trình đồng chí cho ý kiến để Văn phòng ban hành Thông báo.

                        Ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch TT UBND tỉnh:
