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KẾ HOẠCH

Tổng kết 5 năm thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng

 và sơ kết giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia về phòng, chống tham nhũng
Căn cứ Công văn số 1886/TTCP-C.IV ngày 19/7/2011và Văn bản số 2145/TTCP-C.IV ngày 09/8/2011 của Thanh tra Chính phủ về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và sơ kết giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020. 
Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch tổng kết 5 năm thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và sơ kết giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020, trên địa bàn tỉnh như sau:
I. Mục đích
Việc tổng kết, sơ kết nhằm đánh giá thực trạng, việc thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng (PCTN) và giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia PCTN đến năm 2020 tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh; làm rõ những kết quả đạt được, ưu điểm, khuyết điểm, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân; rút ra bài học kinh nghiệm, từ đó kiến nghị các biện pháp, giải pháp làm cơ sở cho việc hoàn thiện hệ thống pháp luật, tăng cường và nâng cao hiệu quả thực hiện các giải pháp phòng, chống tham nhũng, đề ra các nhiệm vụ trọng tâm của công tác PCTN cho giai đoạn tiếp theo.
II. Yêu cầu:

- Việc tổng kết, sơ kết phải gắn với thực hiện Kế hoạch số 08/KH/TU ngày 06/6/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”.

- Việc tổ chức tổng kết, sơ kết phải được tiến hành nghiêm túc, thiết thực và hiệu quả, phát huy dân chủ, tinh thần trách nhiệm.
III. Nội dung tổng kết, sơ kết
- Việc lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện, tuyên truyền, phổ biến Luật PCTN, các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật PCTN, Chiến lược quốc gia PCTN đến năm 2020.
- Công tác xây dựng thể chế, kiện toàn tổ chức, biên chế, cán bộ, công chức PCTN.
- Việc thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng.
- Thực trạng và việc phát hiện, xử lý tham nhũng.
- Hoạt động phối hợp của các cơ quan thanh tra, kiểm toán nhà nước, điều tra, viện kiểm sát, toà án và các cơ quan, tổ chức, đơn vị hữu quan trong PCTN.
- Vai trò, trách nhiệm của xã hội trong PCTN.
- Hợp tác quốc tế về PCTN.
- Các đề xuất, kiến nghị, sáng kiến để thực hiện tốt những giải pháp PCTN; sửa đổi, bổ sung những quy định hiện hành còn bất cập; xác định các nhiệm vụ trọng tâm cần thực hiện trong giai đoạn tiếp theo.
IV. Tổ chức thực hiện
1. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện việc tổng kết, sơ kết; tập trung vào các nhiệm vụ cụ thể sau:

- Căn cứ kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tổng kết, sơ kết để hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, đơn vị trực thuộc tiến hành tổng kết, sơ kết và gửi báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Thanh tra tỉnh);

- Các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố tiến hành tổng kết, sơ kết; xây dựng báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Luật PCTN (Thời kỳ từ 01/7/2006 đến 30/9/2011) và sơ kết giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia PCTN đến năm 2020; báo cáo cụ thể tình hình thực hiện Kế hoạch 1796/KH-UBND ngày 27/8/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Chiến lược quốc gia về phòng, chống tham nhũng, giai đoạn 1 (2009 – 2011) trên địa bàn tỉnh, gửi báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Thanh tra tỉnh) trước ngày 25/10/2011 (theo đề cương, biểu mẫu, hướng dẫn gửi báo cáo kèm theo);

- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Kon Tum tăng cường các hoạt động tuyên truyền, phổ biến kết quả tổng kết, sơ kết; công khai báo cáo tổng kết, sơ kết theo quy định của pháp luật.

2. Thanh tra tỉnh thành lập các tổ công tác để làm việc với một số sở, ngành, địa phương (trong quá trình sở, ngành, địa phương tổ chức tổng kết, sơ kết hoặc sau khi các sở, ngành, địa phương đã có báo cáo tổng kết, sơ kết nếu thấy cần thiết) để trực tiếp khảo sát, nắm tình hình thực hiện hoặc làm rõ thêm thực trạng, nguyên nhân những ưu điểm, hạn chế, vướng mắc hoặc cơ sở, căn cứ để đưa ra các kiến nghị, đề xuất về công tác PCTN trên địa bàn tỉnh. 
- Hướng dẫn Thanh tra các Sở, ban, ngành, huyện, thành phố tổng kết, báo cáo kết quả 5 năm thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện Luật PCTN (thời kỳ từ 01/7/2006 đến 30/9/2011) để tổng hợp, báo cáo Thanh tra Chính phủ đúng thời gian quy định. 
- Chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, tổng hợp, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và sơ kết giai đoạn thứ nhất Chiến lược quốc gia PCTN đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh. Dự thảo báo cáo gửi về UBND tỉnh trước ngày 05/11/2011 để tổng hợp báo cáo Thanh tra Chính phủ.
Nhận được Kế hoạch này, yêu cầu các đồng chí chỉ đạo triển khai thực hiện việc tổng kết, sơ kết và đảm bảo báo cáo đúng thời gian quy định./. 
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