  UỶ BAN NHÂN DÂN            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH KON TUM                                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Số: 1509 /HD-UBND                            Kon Tum, ngày 05 tháng 9 năm 2011
HƯỚNG DẪN 

Một số nội dung về hoạt động của Hội đồng tuyển chọn và công tác xét tuyển
 đội viên tham gia Dự án tăng cường trí thức trẻ về làm Phó Chủ tịch 
Ủy ban nhân dân xã tại 02 huyện nghèo: Tu Mơ Rông và Kon Plông 

Căn cứ Quyết định số 08/2011/QĐ-TTg ngày 26/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường cán bộ cho các xã thuộc huyện nghèo để thực hiện Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo;

Căn cứ Quyết định số 170/QĐ-TTg ngày 26/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 62 huyện nghèo;

Căn cứ Quyết định số 804/QĐ-BNV ngày 23/03/2011 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về phê duyệt Kế hoạch triển khai thực hiện Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 62 huyện nghèo;

Căn cứ Công văn số 2675/BNV-CTTN ngày 22/7/2011 của Bộ Nội vụ hướng dẫn triển khai thực hiện dự án 600 Phó Chủ tịch xã và Văn bản số 2950/BNV-CTTN ngày 16/8/2011 của Bộ Nội vụ về việc tổ chức tuyển chọn đội viên Dự án 600 Phó Chủ tịch xã;

Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn một số nội dung về hoạt động của Hội đồng tuyển chọn đội viên Dự án trí thức trẻ, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã (sau đây gọi tắt là Hội đồng tuyển chọn) và công tác xét tuyển đội viên tham gia Dự án tăng cường trí thức trẻ về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã tại 2 huyện Tu Mơ Rông và Kon Plông, cụ thể như sau: 
I. VỀ HỘI ĐỒNG TUYỂN CHỌN
1. Tổ chức: 
- Hội đồng tuyển chọn gồm có Chủ tịch, các Phó Chủ tịch, Thư ký và các thành viên theo Quyết định số 804/QĐ-BNV ngày 23/3/2011 của Bộ Nội vụ phê duyệt Kế hoạch triển khai thực hiện Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch UBND xã thuộc 62 huyện nghèo.

- Hội đồng tuyển chọn có các bộ phận giúp việc như sau:

+ Tổ giúp việc


+ Ban xét duyệt hồ sơ;
+ Ban phỏng vấn.
(Việc thành lập các bộ phận giúp việc do Chủ tịch Hội đồng xem xét, quyết định)

- Sở Nội vụ là cơ quan thường trực của Hội đồng tuyển chọn, trực tiếp triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Hội đồng tuyển chọn và phân công các đội viên Dự án về các xã sau khi được tuyển chọn.
- Hội đồng tuyển chọn được phép sử dụng con dấu của Sở Nội vụ. 
2. Chức năng, nhiệm vụ: 
- Hội đồng tuyển chọn có trách nhiệm tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, tuyển chọn các đội viên tham gia dự án theo đúng quy định của pháp luật và tự giải tán sau khi hoàn thành nhiệm vụ.

- Giám đốc Sở Nội vụ kiêm Chủ tịch Hội đồng tuyển chọn chỉ đạo bộ phận thường trực, các bộ phận giúp việc triển khai thực hiện những nhiệm vụ sau:

+ Thông báo công khai cho các cá nhân biết về kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện Dự án thí điểm tuyển chọn trí thức trẻ, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã tại 02 huyện Tu Mơ Rông và Kon Plông theo Nghị quyết số 30a của Chính phủ;

+ Hướng dẫn và tiếp nhận hồ sơ của các thí sinh dự tuyển; tổng hợp, thẩm định và thông báo danh sách những người đủ điều kiện và tiêu chuẩn dự tuyển; tổ chức phỏng vấn các thí sinh dự tuyển;

+ Tổng hợp kết quả tuyển chọn báo cáo cơ quan có thẩm quyền xem xét, quyết định công nhận kết quả tuyển chọn theo quy định;

+ Giải quyết khiếu nại, tố cáo về tuyển chọn (nếu có).
3. Kinh phí hoạt động: 
Kinh phí hoạt động của Hội đồng tuyển chọn, kinh phí bồi dưỡng các thành viên Hội đồng tuyển chọn, cơ quan thường trực và các bộ phận giúp việc được trích từ nguồn ngân sách Trung ương phân bổ cho việc triển khai dự án tại tỉnh.

II. VỀ TỔ CHỨC TUYỂN CHỌN ĐỘI VIÊN THAM GIA DỰ ÁN

1. Đối tượng tuyển chọn
a. Số lượng:

- Tuyển chọn để tăng cường tại các xã (theo chương trình Nghị quyết 30a/2008/ NQ-CP) thuộc tỉnh Kon Tum là 18 người;

Trong đó: làm việc tại các xã thuộc huyện Tu Mơ Rông 10 người, huyện Kon Plông 08 người.

b. Đối tượng đăng ký dự tuyển đội viên Dự án phải đáp ứng các tiêu chuẩn, điều kiện sau:

- Là thanh niên có Quốc tịch Việt Nam;

- Có độ tuổi dưới 30 là Đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh hoặc là Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam;

- Có trình độ đại học thuộc các chuyên ngành phù hợp với yêu cầu công việc. ưu tiên tuyển chọn người được đào tạo ở các chuyên ngành như: Kinh tế, khoa học - kỹ thuật, nông lâm nghiệp và thủy sản, xây dựng, giao thông vận tải, tài nguyên - môi trường, luật và pháp lý;

- Có phẩm chất đạo đức tốt;

- Có sức khỏe tốt;

- Có đơn tình nguyện đến làm việc tại các xã thuộc huyện nghèo theo phân công của cơ quan có thẩm quyền trong thời gian ít nhất là 05 năm.

- Không trong thời gian bị truy cứu trách nhiệm hình sự, đang chấp hành hoặc đã chấp hành xong bản án, quyết định về hình sự của Tòa án mà chưa được xóa án tích, đang bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở chữa bệnh, cơ sở giáo dục hoặc đang bị mất, bị hạn chế năng lực hành vi dân sự.
Lưu ý: Đối với Học viên lớp Đại học kinh tế phát triển theo Đề án 381 của tỉnh do huyện Kon Plông và huyện Tu Mơ Rông cử đi học, nếu đã hoàn thành các môn học, có điểm trung bình cộng các môn học đạt loại khá trở lên và đang trong thời gian thực tập tốt nghiệp được phép tham gia nộp hồ sơ dự tuyển.
Hồ sơ của các ứng viên đăng ký tham gia Dự án: Thực hiện theo hướng dẫn tại Thông báo số 05/TB-BQLDA600 ngày 15/4/2011 của Ban Quản lý Dự án 600 Phó Chủ tịch xã của Bộ Nội vụ về việc xét tuyển đội viên dự án.
2. Nguyên tắc tuyển chọn
a) Việc tuyển chọn phải đảm bảo công khai, minh bạch, khách quan và đúng quy định pháp luật;

b) Tuyển chọn người có tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình công tác, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
3. Phương pháp tuyển chọn
3.1. Tổ chức sơ tuyển:
Số lượng người được lựa chọn vào vòng phỏng vấn tối đa nhiều gấp hai lần số chỉ tiêu cần tuyển (36 người).

Nếu số lượng người tham gia dự tuyển nhiều hơn hai lần chỉ tiêu tuyển chọn (từ 37 hồ sơ trở lên) thì Hội đồng tuyển chọn tổ chức sơ tuyển để lựa chọn người được vào vòng phỏng vấn, nội dung sơ tuyển cần lưu ý:
- Có bằng cấp chuyên môn đúng với chuyên môn ưu tiên trong tuyển chọn theo quy định, cụ thể các chuyên ngành: Kinh tế, khoa học - kỹ thuật, nông lâm nghiệp, xây dựng, giao thông vận tải, tài nguyên - môi trường, luật và pháp lý;

- Có tổng số điểm trung bình cộng kết quả các môn học trong toàn bộ quá trình học tập và điểm ưu tiên (nếu có) cao hơn.

3.2. Tổ chức tuyển chọn:
Việc tuyển chọn đội viên Dự án kết hợp 3 nội dung:

- Kết quả học tập chuyên môn, nghiệp vụ;
- Kết quả điểm ưu tiên (nếu có);
- Kết quả phỏng vấn trực tiếp các ứng viên về nhận thức, hiểu biết, kỹ năng ứng xử, tố chất lãnh đạo, năng lực quản lý đáp ứng yêu cầu công việc của chức danh Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã nơi tình nguyện đến công tác.
4. Cách tính điểm cho các ứng viên dự tuyển
a) Điểm học tập chuyên môn, nghiệp vụ: 
Điểm học tập được xác định bằng trung bình cộng kết quả các môn học trong toàn bộ quá trình học tập của người dự xét tuyển ở trình độ chuyên môn, nghiệp vụ theo yêu cầu của vị trí dự tuyển, được quy đổi theo thang điểm 100.

b) Điểm phỏng vấn:
Điểm phỏng vấn được tính theo thang điểm 100 (nội dung phỏng vấn thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ).

c) Điểm ưu tiên cho các đối tượng:

- Anh hùng Lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động, thương binh, người hưởng chính sách như thương binh; người dân tộc thiểu số có hộ khẩu thường trú tại tỉnh; Học viên lớp Đại học kinh tế phát triển theo Đề án 381 của tỉnh có điểm trung bình cộng các môn học đạt từ khá trở lên; cán bộ 253, trí thức trẻ theo Quyết định số 16/2009/QĐ-UBND ngày 13/02/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum và cán bộ đã tham gia công tác tại các xã thuộc phạm vi Dự án đủ từ 24 tháng trở lên: Được cộng 30 điểm;

- Sĩ quan quân đội, sĩ quan công an, quân nhân chuyên nghiệp, người làm công tác cơ yếu chuyển ngành, con liệt sĩ, con thương binh, con bệnh binh, con của người hưởng chính sách như thương binh, con của người hoạt động cách mạng trước tổng khởi nghĩa (từ ngày 19 tháng 8 năm 1945 trở về trước), con đẻ của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, con Anh hùng Lực lượng vũ trang, con Anh hùng Lao động; người hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ phục vụ có thời hạn trong lực lượng công an nhân dân, đội viên thanh niên xung phong, con em có hộ khẩu thường trú tại tỉnh: Được cộng 20 điểm;  

- Người đã qua công tác Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên (từ Bí thư, Phó Bí thư Đoàn trường trung học phổ thông và tương đương trở lên; Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội Sinh viên các trường đại học): Được cộng 10 điểm.

Trường hợp người dự xét tuyển thuộc nhiều diện ưu tiên thì chỉ được cộng điểm ưu tiên cao nhất.

d) Kết quả xét tuyển: 
Là tổng số điểm của điểm học tập, điểm phỏng vấn và điểm ưu tiên (nếu có).
5. Xác định người trúng tuyển

Người trúng tuyển là người có điểm học tập và điểm phỏng vấn mỗi loại đạt từ 50 điểm trở lên:

- Ưu tiên tuyển trước đối với những người được đào tạo ở các chuyên ngành: Kinh tế, khoa học - kỹ thuật, nông lâm nghiệp, xây dựng, giao thông vận tải, tài nguyên - môi trường, luật và pháp lý; trường hợp có kết quả xét tuyển cao hơn thì lấy theo thứ tự từ cao xuống thấp trong phạm vi chỉ tiêu được tuyển chọn của từng địa phương. Nếu vẫn còn chỉ tiêu thì mới xem xét những người được đào tạo ở các chuyên ngành còn lại
- Trong trường hợp có từ 02 người trở lên có kết quả xét tuyển bằng nhau ở chỉ tiêu cuối cùng cần tuyển thì chọn những người có điểm phỏng vấn cao hơn. Trường hợp sau khi xét tiêu chí này vẫn có nhiều người có tổng số điểm bằng nhau thì người có quê quán và hộ khẩu thường trú tại địa phương là người trúng tuyển. Nếu vẫn chưa xác định được người trúng tuyển thì Chủ tịch Hội đồng tổng hợp trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định. 

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vấn đề gì vướng mắc đề nghị các địa phương, cơ quan phản ánh kịp thời về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Nội vụ) để xem xét, sửa đổi./.
                                                                             TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

Nơi nhận:                                                                                               CHỦ TỊCH

- Bộ Nội vụ (b/c);







(Đã ký)
- Ban Quản lý dự án 600 PCT xã (b/c);

- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);

- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);

- Đ/c CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;





            Nguyễn Văn Hùng
- Sở Nội vụ;
- Tỉnh đoàn Kon Tum;

- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;

- Lưu: VT-NC3-TH1.
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