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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH KON TUM


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1801/UBND-NC
	Kon Tum, ngày 17 tháng 10 năm 2011

	Về việc tổng kết thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam.
	


                        Kính gửi: 


- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh;



- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh;


- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh;


- UBND các huyện, thành phố.
Thực hiện Chỉ thị số 839/CT-TTg ngày 01/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch số 1550/KH-BQP ngày 24/6/2011 của Bộ Quốc phòng, Kế hoạch số 1294/KH-BTL ngày 08/8/2011 của Bộ Tư lệnh Quân khu 5 về việc tổng kết thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam;

Nhằm đánh giá việc thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam ở địa phương trong những năm qua, qua đó báo cáo Bộ Quốc phòng, Chính phủ để tiến tới xây dựng dự án Luật Quân đội nhân dân Việt Nam theo Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh đã được Quốc hội thông qua,

UBND tỉnh yêu cầu các ngành và địa phương tổ chức tổng kết việc thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam ở địa phương, cụ thể như sau:

1. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:


a) Xây dựng và triển khai kế hoạch tổng kết việc thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam có liên quan đến xây dựng bộ đội địa phương trong toàn lực lượng theo đúng hướng dẫn của Bộ Quốc phòng và Quân khu 5.

b) Có văn bản hướng dẫn, đôn đốc các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh thực hiện nhiệm vụ được nêu tại Mục 3 văn bản này.

c) Trên cơ sở kết quả tổng kết trong toàn lực lượng và báo cáo của các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh, tổ chức hội nghị tổng kết việc thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam có liên quan đến xây dựng bộ đội địa phương trong toàn tỉnh vào tháng 12/2011, sau đó báo cáo kết quả tổng kết về Quân khu 5, Thường trực Tỉnh uỷ, Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh.


2. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh: tiến hành tổng kết việc thực hiện Pháp lệnh Bộ đội Biên phòng và các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam có liên quan đến xây dựng bộ đội biên phòng ở địa phương; phương pháp, nội dung, hình thức, thời hạn tổng kết thực hiện tương tự như Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh.
3. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh:


a) Cung cấp cho Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Biên phòng tỉnh các thông tin có liên quan đến việc thực hiện các chế độ, chính sách, trang bị và các mặt bảo đảm khác cho xây dựng, huấn luyện và hoạt động của bộ đội địa phương và lực lượng Biên phòng của tỉnh.

b) Đánh giá kết quả thực hiện và trách nhiệm của cơ quan, đơn vị mình được quy định trong các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam
 có liên quan đến xây dựng bộ đội địa phương, Bộ đội Biên phòng của tỉnh và gửi văn bản báo cáo về Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Biên phòng tỉnh trước ngày 20/11/2011.

c) Phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Biên phòng tỉnh tổng kết việc thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam có liên quan đến xây dựng bộ đội địa phương, bộ đội Biên phòng trong toàn tỉnh; đề xuất tư tưởng, quan điểm, mục tiêu, nội dung chính của dự án Luật Quân đội nhân dân Việt Nam.

4. UBND các huyện, thành phố: 
a) Phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh chỉ đạo cơ quan quân sự địa phương tiến hành tổng kết việc thực hiện các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam có liên quan đến xây dựng bộ đội địa phương theo hướng dẫn của Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh.

b) UBND các huyện biên giới của tỉnh (gồm Sa Thầy, Ngọc Hồi, Đăk Glei) đánh giá kết quả thực hiện, trách nhiệm của địa phương được quy định trong các văn bản pháp luật về xây dựng bộ đội Biên phòng, có báo gửi Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh để tổng hợp chung.
c) Đề xuất tư tưởng, quan điểm, mục tiêu, nội dung chính của dự án Luật Quân đội nhân dân Việt Nam.

UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh, UBND các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:

- Như trên; 
- Quân khu 5;    
- Thường trực Tỉnh uỷ;

- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- CVP, các PVP UBND tỉnh;   

- Lưu VT,NC2. 50b                                                                                                                                                   
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
(đã ký)

Nguyễn Văn Hùng

Nguyễn Văn Hùng



� Các văn bản pháp luật về xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam bao gồm: Luật Quốc phòng; Luật Sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam năm 1999; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam năm 2008; Luật Nghĩa vụ quân sự năm 1981; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Nghĩa vụ quân sự năm 1990, năm 1994 và năm 2005; Pháp lệnh Lực lượng dự bị động viên; Pháp lệnh Động viên công nghiệp; Pháp lệnh Bộ đội Biên phòng; và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các Luật, Pháp lệnh nêu trên.
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