	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH KON TUM
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

	Số: 1832/UBND-NC
	 Kon Tum,  ngày 19 tháng 10 năm 2011

	V/v hướng dẫn tổng kết việc thi hành Hiến pháp năm 1992.
	





    Kính gửi:   





- Các Sở, ban, ngành;





- UBND các huyện, thành phố. 

Thực hiện Quyết định số 1694/QĐ-TTg ngày 28/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ "Ban hành Kế hoạch của Chính phủ về việc tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992";

Thực hiện Kế hoạch số 04/KH-HĐND ngày 06/10/2011của Thường trực HĐND tỉnh "Tổng kết việc thi hành Hiến pháp 1992",


UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố tổ chức việc tổng kết việc thi hành Hiến pháp năm 1992 (sau đây gọi chung là tổng kết Hiến pháp) theo Kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh, tập trung vào những nội dung chủ yếu sau đây:

1. Nội dung tổng kết: 
Việc tổng kết Hiến pháp tại các Sở, ban, ngành, các huyện, thành phố tập trung vào các nội dung chính sau đây: 

- Nội dung thứ nhất: tổng kết công tác phổ biến, quán triệt nội dung Hiến pháp năm 1992 tại từng cơ quan, đơn vị, ngành, địa phương.

- Nội dung thứ hai: tổng kết việc thi hành các quy định của Hiến pháp về địa vị pháp lý, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và các quy định khác có liên quan đến việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND, UBND; của Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND.

- Nội dung thứ ba: tổng kết việc thi hành các quy định của Hiến pháp về mối quan hệ giữa:

+ HĐND, UBND cấp tỉnh với Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang bộ.
+ HĐND với UBND, Chủ tịch UBND.
+ HĐND các cấp và UBND các cấp.
- Nội dung thứ tư: tổng kết việc thi hành các quy định của Hiến pháp về tổ chức HĐND, UBND theo cấp hành chính.
- Nội dung thứ năm: các quy định khác của Hiến pháp có liên quan đến tổ chức, hoạt động của HĐND, UBND.

* Căn cứ Kế hoạch của Chính phủ về việc tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 ban hành kèm theo quyết định số 1694/QĐ-TTg ngày 28/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ, các Sở, ngành: Tư pháp; Nội vụ; Kế hoạch và Đầu tư; Tài nguyên và Môi trường; Lao động - Thương binh và xã hội; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Công an tỉnh; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; Ngoại vụ; Tài chính; Khoa học và Công nghệ; Giáo dục và Đào tạo ngoài tổng kết theo các nội dung nêu trên còn thực hiện tổng kết theo chuyên đề theo hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương. Các báo cáo tổng kết theo chuyên đề của các Sở, ngành gửi về UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) để tổng hợp chung.
2. Yêu cầu báo cáo đối với mỗi nội dung tổng kết:

a. Đối với nội dung thứ nhất: 
- Nêu cụ thể số lượng văn bản đã ban hành hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền ban hành để lãnh đạo, chỉ đạo công tác phổ biến, quán triệt Hiến pháp trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân.
- Nêu những kết quả chính đạt được: số lượng người được học tập Hiến pháp, chuyển biến nhận thức của người dân về Hiến pháp, ý thức thi hành Hiến pháp, bảo vệ Hiến pháp, góp phần xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân.

- Những tồn tại hạn chế; nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế; phương hướng khắc phục những tồn tại, hạn chế; những kiến nghị, đề xuất.

b. Đối với các nội dung còn lại: 
- Nêu rõ quy định của Hiến pháp có liên quan tới nội dung tổng kết.
- Thực tiễn thể chế hóa, việc thi hành các quy định của Hiến pháp có liên quan đến nội dung tổng kết:

+ Các kết quả chính đạt được: nêu cụ thể số lượng văn bản đã ban hành hoặc tham mưu trình cấp có thẩm quyền ban hành nhằm thể chế hóa việc thi hành các quy định của Hiến pháp. 

Đánh giá hiệu quả thực thi Hiến pháp; hiệu quả thực thi các văn bản do cơ quan Trung ương và địa phương đã ban hành (hoặc văn bản do ngành tham mưu ban hành) nhằm thể chế hóa việc thi hành các quy định của Hiến pháp.
+ Những bất cập, khó khăn, vướng mắc trong quá trình thi hành quy định của Hiến pháp.

- Nguyên nhân của những bất cập, vướng mắc:

+ Do chính quy định của Hiến pháp hoặc do các luật, pháp lệnh cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp.
+ Do điều kiện thực thi quy định đó: điều kiện vật chất, nhân lực thực thi; nhận thức tư tưởng, quan niệm; về mức độ cụ thể hóa quy định của Hiến pháp…
- Đề xuất, kiến nghị:

+ Kiến nghị những quy định của Hiến pháp cần tiếp tục kế thừa.
+ Kiến nghị những quy định của Hiến pháp cần sửa đổi, bổ sung và hướng sửa đổi, bổ sung.
+ Kiến nghị những vấn đề mới cần được đưa vào Hiến pháp trong lần sửa đổi, bổ sung này.

2. Hình thức tổng kết:
a)  Thủ trưởng các Sở, ban, ngành: tổ chức tổng kết Hiến pháp tại cơ quan, đơn vị mình, ngành mình thông qua các hình thức thích hợp. 
b) UBND các huyện, thành phố:
- Hướng dẫn, đôn đốc UBND cấp xã phối hợp Thường trực HĐND cùng cấp tổ chức việc tổng kết Hiến pháp 1992 theo đúng nội dung, yêu cầu tại Mục 1 của văn bản này.

- Phối hợp với Thường trực HĐND cùng cấp tổ chức tổng kết, xây dựng báo cáo tổng kết của địa phương mình.

- Thành lập Tổ giúp việc phục vụ cho công tác tổng kết (thường trực là Phòng Tư pháp).
c) Sở Tư pháp: giúp UBND tỉnh làm đầu mối triển khai công tác tổng kết Hiến pháp trên địa bàn tỉnh:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh thành lập Tổ giúp việc giúp Thường trực HĐND, UBND tỉnh tổng kết Hiến pháp 1992; là thường trực Tổ giúp việc.

- Chủ trì phối hợp Văn phòng UBND tỉnh đôn đốc, tổng hợp báo cáo của các Sở, ban, ngành, các huyện, thành phố.

- Xây dựng dự thảo báo cáo chung trên địa bàn toàn tỉnh trình Thường trực HĐND, UBND tỉnh xem xét, tổ chức tổng kết, hoàn chỉnh báo cáo gửi Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp.

- Dự trù kinh phí hoạt động của Tổ giúp việc cấp tỉnh gửi Sở Tài chính xem xét trình UBND tỉnh quyết định.

3. Tiến độ thực hiện:
- Báo cáo của HĐND, UBND các huyện, thành phố, các Sở, ban, ngành gửi về UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) trước ngày 20/11/2011.

- Sở Tư pháp tổng hợp chung trình Thường trực HĐND, UBND trước ngày 05/12/2011 để xem xét cho ý kiến hoàn chỉnh dự thảo.

4. Kinh phí thực hiện:
- Kinh phí hoạt động của Tổ giúp việc cấp tỉnh do ngân sách cấp tỉnh bảo đảm và bố trí vào kinh phí hoạt động của Sở Tư pháp.

 - Kinh phí hoạt động Tổ giúp việc cấp huyện do ngân sách cấp huyện bảo đảm và bố trí vào kinh phí hoạt động của Phòng Tư pháp.

- UBND các xã, phường, thị trấn đảm bảo kinh phí cho hoạt động tổng kết của cấp mình, chủ động sử dụng kinh phí dự phòng được giao năm 2011 để thực hiện. 
UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc kịp thời phản ánh về UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét, giải quyết.
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);
- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Như trên;

- Lưu VT,NC2. 50b

	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH 
(đã ký)

Nguyễn Văn Hùng
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