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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH KON TUM



	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 188/BC-UBND
	Kon Tum, ngày 28 tháng 11 năm 2011


BÁO  CÁO

Trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri 
trước kỳ họp thứ hai Quốc hội khóa XIII

Thực hiện Công văn số 133/ĐĐBQH-CTĐBQH ngày 07/10/2011 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh "Về chuyển ý kiến, kiến nghị của cử tri tỉnh Kon Tum tại hội nghị tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ hai, Quốc hội khoá XIII của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh”, UBND tỉnh xin trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri như sau:
1. Cử tri đề nghị UBND tỉnh xem xét tăng số lượng Phó Công an xã là 01 như hiện nay lên 02 Phó Công an xã cho UBND xã Đăk Long, huyện Kon Plông theo thẩm quyền đã được quy định tại Thông tư số 12/2010/TT-BCA ngày 08/4/2010 của Bộ Công an “Quy định cụ thể thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã và Nghị định số 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã”, vì hiện nay với 01 Phó Công an xã không đủ sức đảm bảo cho hoạt động giữ gìn an ninh trật tự và an toàn xã hội trên địa bàn.
Trả lời:

Việc tăng thêm 01 Phó Công an tại các xã có tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội phức tạp đã được UBND tỉnh chỉ đạo các huyện, thành phố xem xét, bố trí trong 02 chức danh còn lại của 17 chức danh không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn (Công văn số 2020/UBND-NC ngày 29/10/2010 của UBND tỉnh). Do đó, UBND tỉnh đề nghị UBND huyện Kon Plông xem xét, quyết định theo thẩm quyền. 

2. Cử tri đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ban, ngành có liên quan kiểm tra, nâng cao chất lượng công tác khám chữa bệnh và y đức của người thầy thuốc tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh. 
Trả lời:

* Về nâng cao chất lượng khám chữa bệnh tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh: Đây là nội dung luôn được UBND tỉnh và Ngành Y tế quan tâm. Bệnh viện Đa khoa tỉnh cũng đã có nhiều giải pháp như: Thực hiện tốt các quy trình chuyên môn trong điều trị nội trú; Cải cách công tác quản lý hành chính;  Nâng cao chất lượng chăm sóc tại các khoa phòng, tổ chức trực theo ca, kíp tại một số khoa; Triển khai thêm nhiều kỹ thuật mới trong điều trị, giảm tử vong, gắn liền với việc phát triển công tác cận lâm sàng và dược; Đầu tư trang thiết bị kỹ thuật đi đôi với đầu tư đào tạo nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ cả về chuyên môn và chính trị...

Tuy nhiên, tại Bệnh viện thường xuyên xảy ra tình trạng quá tải về điều trị nội trú; Cơ sở vật chất còn mang tính chắp vá, vật tư, trang thiết bị y tế còn thiếu đồng bộ; một số cơ sở vật chất và thiết bị y tế hiệu quả sử dụng thấp, thiếu kinh phí cho xây dựng cơ bản; Tình trạng nhân lực y tế chưa đảm bảo cơ cấu về ngạch, trình độ, không đồng đều về chất lượng, thiếu bác sỹ.
Tiếp thu ý kiến của cử tri, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Y tế tỉnh tiếp tục có các giải pháp đồng bộ (đầu tư trang thiết bị; đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ y bác sỹ...) nhằm nâng cao chất lượng khám chữa bệnh tại Bệnh viên đa khoa tỉnh.

* Về nâng cao y đức của người thầy thuốc tại Bệnh viện đa khoa tỉnh: Trong thời gian qua, Bệnh viện đã triển khai nhiều giải pháp như: Tổ chức cho toàn thể cán bộ, viên chức học tập Quy tắc ứng xử của cán bộ, viên chức trong các đơn vị sự nghiệp y tế; Quy định về chế độ giao tiếp trong các cơ sở khám chữa bệnh; Quy định về Y đức - Tiêu chuẩn đạo đức của người làm công tác y tế; Xây dựng các quy trình cụ thể tạo thuận lợi cho việc khám, chữa bệnh và phục vụ người bệnh; Cung cấp thông tin kịp thời cho người bệnh; Thực hiện "những việc cán bộ, viên chức phải làm" và "những việc cán bộ, viên chức không được làm”; Từng bước thực hiện tốt quan hệ giữa Bệnh viện với người bệnh và gia đình người bệnh; Tổ chức tiếp dân, mở các hòm thư góp ý.

Tuy nhiên, trong một số trường hợp lời nói, cử chỉ giao tiếp của cán bộ, viên chức Bệnh viện còn thiếu tế nhị, thể hiện ứng xử tiếp xúc với người bệnh và gia đình người bệnh chưa tốt. Bên cạnh đó, một bộ phận người bệnh và người nhà người bệnh chưa có sự hợp tác tốt với cán bộ y tế trong công tác chăm sóc, điều trị cho người bệnh; một số trường hợp người bệnh và gia đình người bệnh không chấp hành các quy định như: không chịu nộp viện phí, yêu cầu điều trị theo ý muốn cá nhân, đi thăm nuôi người bệnh tuỳ tiện không tôn trọng nội quy quy định của Bệnh viện, trốn viện... gây khó khăn cho Bệnh viện trong công tác quản lý, phục vụ khám chữa bệnh.

UBND tỉnh xin tiếp thu ý kiến của cử tri và sẽ chỉ đạo Sở Y tế tiếp tục kiểm tra, chấn chỉnh những yếu kém của cán bộ, viên chức Bệnh viện trong ứng xử tiếp xúc với bệnh nhân và người nhà bệnh nhân.

3. Cử tri đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan trong tỉnh kiểm tra và xác định mức độ ảnh hưởng tới chất lượng nguồn nước của nhân dân trên địa bàn xã Sa Nghĩa, huyện Sa Thầy do Công ty TNHH một thành viên INNOVGREEN Kon Tum phun thuốc diệt cỏ trên diện tích 114 ha được tỉnh cho công ty thuê trồng rừng trên địa bàn xã Sa Nghĩa, huyện Sa Thầy.

Trả lời:

* UBND tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Khoa học Công nghệ, Sở Y tế, UBND huyện Sa Thầy, UBND xã Sa Nghĩa, Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh kiểm tra hồ sơ, tài liệu và hiện trường rừng trồng của Công ty TNHH MTV Innovgreen Kon Tum tại địa bàn xã Sa Nghĩa, huyện Sa Thầy vào ngày 26 và 27/10/2011. Kết quả như sau:

- Ưu điểm: Công ty đã sử dụng hóa chất để diệt cỏ trong quá trình chăm sóc rừng trồng đúng chủng loại (thuốc diệt cỏ loại Roundup 480 SC), có nguồn gốc rõ ràng, có nhãn mác hàng hóa đầy đủ theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Công ty đã thực hiện việc giám sát sử dụng thuốc; thu gom bình, vỏ chai đựng thuốc sau khi phun; không rửa, xả thuốc và súc rửa bình phun ra dòng nước đầu nguồn khu vực dân cư sinh sống.

- Tồn tại:

+ Công ty chưa có báo cáo cho Trạm Bảo vệ thực vật huyện Sa Thầy và Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh, UBND xã Sa nghĩa về thời điểm phun thuốc để theo dõi giám sát trong quá trình sử dụng thuốc;

+ Không có báo cáo kết quả tự kiểm tra đánh giá tác động môi trường và báo cáo kết quả phun thuốc trong khu vực rừng trồng cho cơ quan chức năng;

+ Sử dụng thuốc quá liều lượng hướng dẫn ghi trên nhãn mác: sử dụng 8 lít/ha, loại thuốc Roundup 480 SC; trong khi hướng dẫn chỉ cho phép 6 lít/ha.

+ Chưa có hình thức xử lý đối với vỏ chai, bình đựng thuốc sau khi phun để đảm bảo an toàn cho người dân và môi trường trong khu vực có sử dụng thuốc. 

* Việc lấy mẫu phân tích:

- Đoàn kiểm tra liên ngành đã tiến hành lấy 02 mẫu đất và 01 mẫu nước tại khu vực rừng trồng; lấy 02 mẫu nước tại khu dân cư đang sinh sống phía dưới nguồn nước của khu vực rừng trồng của Công ty để phân tích. Kết quả phân tích cho thấy: Trong đất, mặt nước, nước ngầm tại các vị trí lấy mẫu không phát hiện hóa chất bảo vệ thực vật.


* Các biện pháp xử lý đã được áp dụng: Đoàn kiểm tra liên ngành đã hướng dẫn Công ty nắm bắt những quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Thông tư số 38/2010/TT-BNNPTNT quy định về quản lý thuốc bảo vệ thực vật; yêu cầu Công ty khắc phục những tồn tại nêu trên; nghiêm túc thực hiện đúng và đầy đủ về quản lý và sử dụng thuốc bảo vệ thực vật theo quy định của pháp luật hiện hành; định kỳ hàng năm phải thực hiện báo cáo theo yêu cầu của cơ quan chức năng để phục vụ cho công tác quản lý thuốc diệt cỏ.

4. Cử tri đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan trong tỉnh kêu gọi các nhà đầu tư, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước có chương trình, dự án hỗ trợ, chăm sóc, giúp đỡ các nạn nhân chất độc màu da cam trên địa bàn xã Sa Nghĩa, huyện Sa Thầy.

Trả lời:

UBND tỉnh tiếp thu ý kiến của cử tri và yêu cầu Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Hội Nạn nhân chất độc da cam tỉnh, Hội Chữ thập đỏ tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh kêu gọi các nhà đầu tư, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước có chương trình dự án hỗ trợ, chăm sóc, giúp đỡ các nạn nhân chất độc màu da cam trên địa bàn tỉnh nói chung và các huyện, xã khó khăn, biên giới, có nhiều đối tượng nạn nhân chất độc da cam nói riêng.


5. Cử tri đề nghị UBND tỉnh xem xét đầu tư xây dựng trụ sở làm việc HĐND và UBND xã Sa nghĩa và  xã Sa Bình, huyện Sa Thầy (theo Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới) vì trụ sở 02 xã đã được xây dựng từ những năm 1980, đến nay đã xuống cấp và không đáp ứng nhu cầu làm việc theo tiêu chuẩn của trụ sở cấp xã theo quy định của Chính phủ.


Trả lời:

Theo Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020 (Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ) xác định mục tiêu đến năm 2015 cả nước có 65% số xã và đến năm 2020 có 85% số xã đạt chuẩn về hoàn chỉnh trụ sở xã; ngân sách Trung ương hỗ trợ 100% cho việc xây dựng trụ sở xã. Do đó, đề nghị của cử tri về đầu tư xây dựng trụ sở làm việc HĐND và UBND xã Sa nghĩa và xã Sa Bình, huyện Sa Thầy theo Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới là cần thiết.

Tuy nhiên, vốn đầu tư cho Chương trình nông thôn mới hàng năm Trung ương hỗ trợ ít (năm 2011 bố trí vốn đầu tư phát triển 2,4 tỷ đồng, năm 2012 vốn mục tiêu quốc gia Trung ương chưa giao về tỉnh). Trong năm 2012, nếu được Trung ương bố trí vốn theo Chương trình nông thôn mới, UBND tỉnh sẽ ưu tiên cho các xã đã đạt được nhiều tiêu chí nông thôn mới để về đích sớm (xã Sa Bình và xã Sa Nghĩa có số tiêu chí đạt thấp). Việc đầu tư xây dựng của Chương trình nông thôn mới tại các xã (trong đó có đầu tư trụ sở xã), ngoài nguồn vốn đầu tư trực tiếp từ Chương trình nông thôn mới còn được lồng ghép đầu tư từ nguồn chương trình khác. 

Hiện nay, UBND tỉnh đã đăng ký với Trung ương đầu tư từ nguồn hỗ trợ có mục tiêu năm 2012 để đầu tư 04 trụ sở xã: Ya Xiêr, Ya Tăng, Sa Bình và thị trấn Sa Thầy, huyện Sa Thầy. Khi Trung ương bố trí vốn, UBND tỉnh sẽ cho triển khai xây dựng trụ sở xã Sa Bình. Về trụ sở xã Sa Nghĩa, UBND tỉnh sẽ tiếp tục đề nghị Trung ương hỗ trợ triển khai trong các năm sau. 
6. Cử tri đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo các ngành chức năng đẩy nhanh tiến độ thi công đối với đường Ngọc Hoàng - Măng Bút - Tu Mơ Rông - Ngọc Linh và sửa chữa, nâng cấp tuyến đường Tỉnh lộ 672 và 678 để đảm bảo việc đi lại và sản xuất cho nhân dân.

Trả lời:

Về đẩy nhanh tiến độ thi công đối với đường Ngọc Hoàng - Măng Bút - Tu Mơ Rông - Ngọc Linh: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông Vận tải yêu cầu các đơn vị thi công tập trung nhân lực, vật lực để đẩy nhanh tiến độ thi công. Những nhà thầu không đáp ứng được tiến độ thì tiến hành thanh lý hợp đồng để lựa chọn nhà thầu khác có đủ năng lực và kinh nghiệm tham gia thực hiện dự án. 
Đối với việc sửa chữa, nâng cấp tuyến đường Tỉnh lộ 672 và 678: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông Vận tải phối hợp với các Chủ đầu tư (gồm Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; UBND huyện Tu Mơ Rông; Ban quản lý dự án 1 ADB5) khắc phục, sửa chữa những vị trí hư hỏng, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án cải tạo nâng cấp trên Tỉnh lộ 672 và 678  để công trình sớm hoàn thành đưa vào sử dụng, tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại, vận chuyển hàng hoá của người dân trong khu vực.
7. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, xem xét bố trí công việc đối với những học sinh cử tuyển được tỉnh cử đi đào tạo đã ra trường về địa phương nhưng đến nay vẫn chưa có việc làm.

Trả lời:

Theo báo cáo của Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Y tế và UBND các huyện, thành phố, giai đoạn 2001 - 2011 sinh viên cử tuyển đã tốt nghiệp ra trường đang chờ phân công công tác vì chưa bố trí, sắp xếp được việc làm, (thuộc các ngành: giáo dục đào tạo, kinh tế, nông lâm, văn hoá xã hội, giao thông vận tải...) gồm 38 em trình độ đại học, 06 em trình độ cao đẳng. Về vấn đề này, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo kiểm tra cụ thể để xử lý và báo cáo Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh biết, theo dõi.

8. Đề nghị UBND tỉnh xem xét trình HĐND tỉnh điều chỉnh nâng mức kinh phí hoạt động của Ban thanh tra nhân dân cấp xã. Vì với mức kinh phí  2.000.000/năm hiện nay là quá thấp, không đảm bảo hoạt động cho Ban thanh tra nhân dân cấp xã.

Trả lời:
Thông tư liên tịch số 40/2006/TTLT-BTC-UBMTTQVN-TLĐLĐVN ngày 12/5/2006 của Bộ Tài chính, Uỷ ban MTTQVN, Tổng liên đoàn lao động Việt Nam quy định: mức cân đối kinh phí hoạt động của Ban thanh tra nhân dân cấp xã đảm bảo tối thiểu 2 triệu đồng/năm.

Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ quy định: mức phân bổ ngân sách chi thường xuyên cho địa phương theo tiêu chí dân số. 

Theo nguyên tắc trên, UBND tỉnh đã trình HĐND tỉnh phê chuẩn Nghị quyết số 19/2010/NQ-HĐND ngày 16/12/2010, trong đó có quy định mức phân bổ chi thường xuyên giai đoạn 2011 - 2015 (bao gồm kinh phí hoạt động của Ban thanh tra nhân dân cấp xã) cho ngân sách cấp huyện, xã theo tiêu chí dân số; đối với nhóm huyện khó khăn hoặc có dân số thấp được phân bổ thêm tỷ lệ % trên định mức phân bổ bình quân chung.

Trên cơ sở nguồn kinh phí đựơc ngân sách tỉnh phân bổ hàng năm theo định mức quy định và khả năng tăng thu ngân sách tại địa bàn các huyện, thành phố được hưởng, UBND huyện, thành phố trình HĐND huyện, thành phố xem xét ban hành định mức phân bổ chi hoạt động thường xuyên cho UBND cấp xã (bao gồm kinh phí hoạt động của Ban thanh tra nhân dân cấp xã) bảo đảm cao hơn 2 triệu đồng năm. UBND tỉnh tiếp thu ý kiến của cử tri và sẽ chỉ đạo UBND các huyện, thành phố nghiên cứu giải quyết theo thẩm quyền đã được HĐND tỉnh phân cấp.
UBND tỉnh xin báo cáo để Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh biết./.

	Nơi nhận:

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh (b/c);
- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);

- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);      

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Uỷ ban MTTQVN tỉnh;

- CVP, các PVP UBND tỉnh, các CV Khối NCTH;   

- Lưu VT,NC2. 35b                                                                        
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Lê Thị Kim Đơn
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