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	UỶ BAN NHÂN DÂN 

 TỈNH KON TUM


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:      2080/UBND-NC
Về việc trả lời đơn kiến 

nghị của công dân
	                 Kon Tum, ngày 23 tháng 11 năm 2011





Kính gửi: Bà Liễu Thị Kỳ



Trú tại: thôn Tân Lập A, xã Đăk Hring, huyện Đăk Hà.
Qua xem xét đơn của bà Liễu Thị Kỳ (trú tại thôn Tân Lập A, xã Đăk Hring, huyện Đăk Hà) đề nghị can thiệp buộc Công ty Cà phê Đăk Uy giao khoán cho bà Liễu Thị Kỳ đủ diện tích đất theo danh sách giao khoán đất đã lập (0,927ha).
Trên cơ sở hồ sơ xác minh sự việc kiến nghị của bà Liễu Thị Kỳ và đề xuất của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 371/BC-STNMT ngày 07/11/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh trả lời đơn của bà Liễu Thị Kỳ như sau:

Công ty Cà phê Đăk Uy là doanh nghiệp được UBND tỉnh cho thuê đất để lập dự án trồng cỏ chăn nuôi bò tại chi nhánh Đăk Hring, huyện Đăk Hà theo Quyết định số 303/QĐ-UB ngày 22/9/1998 với diện 27,3154ha được Ủy ban nhân dân tỉnh cho thuê để sử dụng vào mục đích trồng cỏ chăn nuôi bò. 
Để thực hiện dự án trên diện tích đất được UBND tỉnh cho thuê, Công ty Cà phê đã tiến hành bồi thường theo quy định của pháp luật đối với các hộ dân bị thu hồi đất, trong đó có gia đình bà Liễu Thị Kỳ với diện tích khoảng 3 ha, gia đình bà Liễu Thị Kỳ đã nhận tiền bồi thường đất.

Do không triển khai dự án trồng cỏ chăn nuôi bò, Công ty Cà phê Đăk Uy đã lập phương án giao khoán đất cho hộ gia đình, cá nhân tại khu vực nêu trên để các hộ đầu tư trồng cây cà phê. Theo danh sách giao khoán do Công ty Cà phê Đăk Uy lập thì bà Liễu Thị Kỳ được giao khoán đất với diện tích 0,927 ha. Kiểm tra việc sử dụng đất thì cho thấy Công ty Cà phê Đăk Uy đã giao khoán đủ cho bà Liễu Thị Kỳ diện tích 0,927 ha như trong danh sách giao khoán đất đã lập. Tuy nhiên, bà Liễu Thị Kỳ không trực tiếp sử dụng diện tích đất giao khoán này mà giao cho con gái mình là bà Hoàng Thị Thức sử dụng (bà Thức không phải là hộ gia đình, cá nhân được Công ty Cà phê Đăk Uy giao khoán đất). Ngoài ra, tại khu vực đất trên, bà Liễu Thị Kỳ đang sử dụng diện tích 0,48 ha đất trồng cây cà phê, diện tích đất này nằm ngoài diện tích đất mà Công ty Cà phê Đăk Uy đã giao khoán đất cho bà Liễu Thị Kỳ.
Việc giao khoán đất giữa Công ty Cà phê Đăk Uy và bà Liễu Thị Kỳ là quan hệ mang tính chất dân sự, kinh tế giữa các bên có liên quan. Việc bà Liễu Thị Kỳ đề nghị các cơ quan chức năng can thiệp buộc Công ty Cà phê Đăk Uy giao khoán thêm cho bà khoảng 0,5ha đất cho đủ diện tích đất giao khoán theo danh sách do Công ty Cà phê Đăk Uy lập (0,927 ha) là không có cơ sở pháp lý để giải quyết.

Hiện nay, toàn bộ diện tích đất mà Công ty Cà phê Đăk Uy giao khoán cho các hộ dân trồng cà phê tại chi nhánh Đăk Hring, huyện Đăk Hà đã được Ủy ban nhân dân tỉnh thu hồi giao về cho UBND huyện Đăk Hà quản lý theo quy định của Luật Đất đai năm 2003, trong đó có phần diện tích đất do bà Liễu Thị Kỳ và bà Hoàng Thị Thức đang sử dụng như đã nêu trên. UBND huyện Đăk Hà đã chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND xã Đăk Hring tổ chức rà soát và ký hợp đồng cho thuê đất đối với từng hộ dân đang sử dụng đất tại khu vực trên cơ sở nhận bàn giao theo hiện trạng giao khoán đất của Công ty Cà phê Đăk Uy.

Trường hợp bà Liễu Thị Kỳ có nhu cầu sử dụng thêm 0,5 ha đất thì đề nghị bà Liễu Thị Kỳ làm đơn gửi đến UBND huyện Đăk Hà để được rà soát, kiểm tra, điều chỉnh lại diện tích đất cho các hộ dân thuê trồng cà phê. Khi được giải quyết cho thuê thêm 0,5 ha đất, bà Liễu Thị Kỳ phải có trách nhiệm thoả thuận bồi thường về tài sản có trên đất.
Ủy ban nhân dân tỉnh thông báo để bà Liễu Thị Kỳ biết, thực hiện./. 
	Nơi nhận: 





- TT Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;

- Đ/c CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Trụ sở Tiếp công dân tỉnh;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- UBND huyện Đăk Hà;

- Công ty Cà phê Đăk Uy;

- Như trên;

- Lưu: VT-NC3.
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(Đã ký)
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