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UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH KON TUM                                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

  Số  35/BC-UBND                                  Kon Tum, ngày 21 tháng 3 năm 2011
BÁO  CÁO

Tình hình triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính Quý I/2011
và phương hướng nhiệm vụ Quý II/2011.


Thực hiện chương trình công tác thường kỳ, Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo tình hình thực hiện công tác cải cách hành chính (CCHC) quý I/2011 và một số nhiệm vụ trọng tâm quí II/2011, cụ thể như sau:

I. CÔNG VIỆC CHỦ YẾU ĐÃ LÀM VÀ KẾT QUẢ.
1. Công tác chỉ đạo điều hành.

Nhằm cụ thể hóa việc thực hiện các nhiệm vụ CCHC năm 2011; ngày 25/01/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 115/KH-UBND về triển khai thực hiện công tác CCHC năm 2011 trên địa bàn tỉnh.... Theo đó, trong năm 2011 công tác CCHC của tỉnh phải được thực hiện một cách tích cực hơn, thực sự tạo được chuyển biến cơ bản; tăng cường tính công khai, minh bạch của TTHC; việc thực hiện cơ chế "một cửa", "một cửa liên thông" cần đi vào thực chất và có hiệu quả; đội ngũ cán bộ, công chức được chuyển hóa về chất; thực hiện đồng bộ, từng bước để hiện đại hóa nền hành chính nhà nước của địa phương.

Triển khai công tác đánh giá, xếp loại các cơ quan hành chính ở địa phương trong thực hiện công tác CCHC năm 2010; ngày 24/01/2011, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 20/QĐ-CT về thành lập Tổ thẩm định kết quả thực hiện công tác CCHC năm 2010. Qua kiểm tra đánh giá, UBND tỉnh đã công nhận kết quả đánh giá công tác CCHC năm 2010 đối với các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố của tỉnh, cụ thể: cấp tỉnh có 06 cơ quan xếp loại tốt, 11 cơ quan xếp loại khá và 03 cơ quan xếp loại trung bình; cấp huyện có 02 địa phương xếp loại tốt, 01 địa phương xếp loại khá và 06 địa phương xếp loại trung bình (theo tiêu chí đánh giá tại Quyết định số 1357/QĐ-UBND ngày 15/12/2008 của UBND tỉnh Kon Tum).
Để triển khai thực hiện giải quyết TTHC theo cơ chế "một cửa liên thông" giữa cấp huyện với các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh trong một số lĩnh vực, UBND tỉnh đã có chủ trương xây dựng quy trình và thực hiện thí điểm tại UBND huyện Đăk Hà, qua đó rút kinh nghiệm hoàn thiện Đề án triển khai đồng bộ trên địa bàn tỉnh.

Nhằm xây dựng Kế hoạch CCHC trong giai đoạn tới, UBND tỉnh đã xây dựng và tham mưu Ban cán sự Đảng UBND tỉnh trình Ban Thường vụ Tỉnh uỷ dự thảo Kế hoạch cải cách hành chính Nhà nước tỉnh Kon Tum giai đoạn 2011-2015. Sau khi được thông qua, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các cơ quan triển khai thực hiện theo nội dung Kế hoạch.
2. Cải cách thể chế.
- Ngày 25/01/2011, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 88/QĐ-UBND về việc ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh năm 2011, theo đó trong năm 2011 dự kiến UBND tỉnh sẽ ban hành 51 văn bản QPPL (45 quyết định và 06 chỉ thị). Đến nay, ở cấp tỉnh đã ban hành 05 quyết định, cấp huyện 05 Quyết định; các văn bản sau khi được ban hành đã được kịp thời đăng Công báo cấp tỉnh và công khai trên Cổng thông tin điện tử của địa phương.
- Trong quý I/2011, các ngành, các cấp đã phối hợp với ngành tư pháp trong công tác kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật. Bên cạnh việc giúp UBND cùng cấp tự kiểm tra 100% văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành, Sở Tư pháp và các Phòng Tư pháp đã tiến hành kiểm tra được tổng số 06 văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND cấp huyện và cấp xã ban hành theo quy định của Nghị định số 135/2005/NĐ-CP của Chính phủ. Đồng thời, Sở Tư pháp đã tập hợp, in ấn và phát hành tập văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh năm 2010, giúp các ngành, các cấp, các tầng lớp nhân dân dễ dàng tiếp cận với các văn bản.

- Các cơ quan, địa phương tiếp tục thực hiện cơ chế "một cửa", "một cửa liên thông" tại cơ quan, địa phương mình. UBND huyện Đăk Hà đang xây dựng Đề án thực hiện cơ chế "một cửa liên thông" từ huyện lên một số cơ quan chuyên môn cấp tỉnh trên 05 lĩnh vực: đất đai, xây dựng, lao động chính sách, y tế và văn hóa.

- Các cơ quan, địa phương tiếp tục tổ chức thực hiện Bộ thủ tục hành chính các cấp đã được UBND tỉnh công bố. Thực hiện Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính, tỉnh đã thành lập Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính thuộc Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.
- Nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho cá nhân, tổ chức và chấn chỉnh việc thực hiện các thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực khoáng sản; ngày 25/02/2011, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 167/QĐ-UBND về việc thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành, kiểm tra việc giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực khoáng sản trên địa bàn tỉnh Kon Tum. Khi khi có kết luận của Đoàn kiểm tra, UBND tỉnh sẽ tiến hành xem xét, điều chỉnh các quy định có liên quan đến thực hiện các thủ tục hành chính này.
3. Cải cách tổ chức bộ máy.
Trong quý I/2010, UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành các Quyết định về phê duyệt Đề án kiện toàn cơ cấu tổ chức bộ máy Phòng Tư pháp cấp huyện và Tư pháp - Hộ tịch cấp xã trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2010-2015; thành lập Trạm Kiểm soát liên ngành đường sông Sê San 4; thành lập Trung tâm phòng chống HIV/AIDS trực thuộc Sở Y tế; đổi tên các trường trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh; xếp hạng Trung tâm Giáo dục thường xuyên huyện Đăk Hà. Đồng thời, đã ban hành các Quyết định ban hành Điều lệ về tổ chức, hoạt động và quy chế quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất tỉnh; Quy chế phối hợp quản lý nhà nước đối với các trung tâm Giáo dục thường xuyên cấp huyện được giao thực hiện nhiệm vụ giáo dục thường xuyên, kỹ thuật tổng hợp - hướng nghiệp và dạy nghề.

4. Hiện đại hóa nền hành chính.
- Sau khi được đầu tư, nâng cấp, Cổng thông tin điện tử của tỉnh từng bước đã có sự thay đổi cơ bản về chất và lượng, đăng tải nội dung phong phú với lượng tin bài lớn, ngày càng thu hút sự quan tâm của độc giả và các nhà đầu tư tìm hiểu về tỉnh. Đây là kênh thông tin quan trọng, chuyển tải một cách nhanh chóng, chính xác các văn bản, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và sự chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo tỉnh. 
- Nhằm công khai chương trình công tác tuần của các cơ quan hành chính ở địa phương; từ đầu năm 2011, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, địa phương phải kịp thời đăng tải công khai chương trình công tác hàng tuần trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh nhằm phục vụ nhu cầu tra cứu của người dân và doanh nghiệp. Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã phê duyệt và triển khai thực hiện Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Kon Tum giai đoạn 2011-2015. Đồng thời đã thống nhất chủ trương cho UBND các huyện xây dựng trang thông tin điện tử.

- Tiến tới thực hiện văn phòng điện tử, trong quý đã có 10 đơn vị của tiỉnh tiếp tục cài đặt phần mềm eOffice; đồng thời đẩy mạnh việc thực hịên trao đổi thông tin, tài liệu qua hộp thư điện tử công vụ đã thiết lập tại các đơn vị và cá nhân trên địa bàn tỉnh. 

5. Tình hình áp dụng hệ thống quản lý chất lượng.
Căn cứ Kế hoạch số 2200/KH-UBND ngày 23/11/2010 của UBND tỉnh về thực hiện Quyết định số 118/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 144/2006/QĐ-TTg về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan hành chính Nhà nước, đã có 30 đơn vị trong tỉnh làm việc với các đơn vị tư vấn nhằm triển khai thực hiện theo Kế hoạch đã đề ra.
6. Biểu mẫu (Phụ lục 1).
II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM QUÝ II NĂM 2011:

1. Triển khai thực hiện các nội dung theo Kế hoạch thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2011.

2. Xây dựng kế hoạch Kiểm tra việc thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2011 và thành lập một số Đoàn để triển khai thực hiện.
3. Phối hợp với các cơ sở, trung tâm trên địa bàn tỉnh mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo Kế hoạch năm 2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
4. Sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1357/QĐ-UBND, ngày 15/12/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành tiêu chí đánh giá công tác cải cách hành chính hàng năm của cơ quan hành chính Nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh.

5. Xây dựng kế hoạch tổ chức thăm dò lấy ý kiến của tổ chức, công dân và doanh nghiệp về tinh thần, thái độ phục vụ của đội ngũ cán bộ, công chức các cơ quan hành chính Nhà nước.

6. Tổ chức gặp mặt, đối thoại với các doanh nghiệp và nhà đầu tư trên địa bàn tỉnh để lắng nghe ý kiến về những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh để có hướng tháo gỡ, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động đầu tư, kinh doanh trên địa bàn tỉnh.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác CCHC quý I năm 2011 và một số nhiệm vụ trọng tâm quý II năm 2011. Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo Bộ Nội vụ biết, theo dõi, tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
Nơi nhận:



                   
T.M ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
- Bộ Nội vụ;





                     CHỦ TỊCH
- Vụ CCHC-Bộ Nội vụ;                                                                Nguyễn Văn Hùng
- Cơ quan TT Bộ Nội vụ tại Đà Nẵng;

- Sở Nội vụ;

- Lưu VT-KSTTHC (Ninh).
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