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QUYẾT ĐỊNH
Về việc giải quyết tranh chấp đất đai giữa ông Hoàng Văn Tuấn (trú tại 36, Nguyễn Văn Trỗi, thành phố Kon Tum, tỉnh Kon Tum) và bà Hoàng Thị Hợi 
(trú tại 36, Nguyễn Văn Trỗi, thành phố Kon Tum, tỉnh Kon Tum)

CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH KON TUM

Căn cứ Luật Đất đai ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Tố tụng hành chính;
Căn cứ Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai năm 2003, Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định bổ sung về việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai và Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13/8/2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư;
Xét nội dung đơn của ông Hoàng Văn Tuấn (trú tại 36, Nguyễn Văn Trỗi, thành phố Kon Tum) về tranh chấp  quyền sử dụng đất với mẹ ruột của mình là bà Hoàng Thị Hợi (trú tại 36, Nguyễn Văn Trỗi, thành phố Kon Tum) đối với diện tích 9.283m2 đất nông nghiệp tại thôn 9, xã Đăk Cấm, thành phố Kon Tum; không đồng ý với kết quả giải quyết tranh chấp đất đai của Chủ tịch UBND thành phố Kon Tum tại Quyết định số 1020/QĐ-CTUBND ngày 30/8/2011;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tại Báo cáo số 356/BC-STNMT ngày 01/11/2011 về kết quả thẩm tra sự việc khiếu kiện, tranh chấp đất đai của ông Hoàng Văn Tuấn. 
Xét thấy:
- Hiện trạng thửa đất đang tranh chấp: Qua kiểm tra thực tế diện tích đất đang tranh chấp có vị trí tại thôn 9 xã Đăk Cấm, thành phố Kon Tum thuộc tờ bản đồ địa chính số 55 và 56, gồm 03 thửa đất (170, 119 và 118) với tổng diện tích là 9.373m2. Trong đó thửa đất 170 có diện tích 3.939m2 hiện ông Nguyễn Đức Kế đang sử dụng làm trang trại nuôi heo rừng với diện tích chuồng heo khoảng 30m2 trên cơ sở được ông Hoàng Văn Tuấn chuyển nhượng cho ông Nguyễn Đức Kế và bà Nguyễn Thị Đào vào ngày 04/8/2008 (diện tích đất trong giấy chuyển nhượng là 3.700m2). Phần diện tích đất còn lại 5.434 m2 đang bỏ trống. 
Hiện tại thửa đất số 170, thuộc tờ bản đồ 55 có diện tích 3.939m2 đứng tên ông Nguyễn Đức Kế; hai thửa đất còn lại là thửa 199, thuộc tờ bản đồ 55 có diện tích 1.073m2 và thửa 118, thuộc tờ bản đồ 56 có diện tích 4361m2 đứng tên ông Hoàng Văn Tuấn theo bản đồ địa chính do Công ty TNHH đo đạc địa chính Quảng Ngãi đo vẽ năm 2009.

- Từ năm 1986, ông Hoàng Văn Tuấn đi nghĩa vụ quân sự tại xã Ngọc Réo. Qua làm việc, ông Hoàng Văn Tuấn không có đầy đủ cơ sở để chứng minh là mình đã khai hoang phần diện tích đất trên vào năm 1986, vì thời điểm năm 1978 có nhiều nhân chứng đã chứng minh bà Hoàng Thị Hợi là người khai hoang phần diện tích đất nói trên. Việc ông Hoàng Văn Tuấn kê khai diện tích đất trên tại hồ sơ địa chính của xã là chưa đủ cơ sở để xác định phần diện tích này là thuộc quyền sử dụng của ông Hoàng Văn Tuấn. Vì vậy, việc ông Hoàng Văn Tuấn tranh chấp phần diện tích đất trên với bà Hoàng Thị Hợi là không có cơ sở để giải quyết.

 Việc ông Hoàng Văn Tuấn đã chuyển nhượng 3.700m2 cho ông Nguyễn Đức Kế và bà Nguyễn Thị Đào vào ngày 04/8/2008 là vi phạm điểm a khoản 1 Điều 106 Luật Đất đai năm 2003 và khoản 1 Điều 66 Nghị định 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ.

- Đối với bà Hoàng Thị Hợi: Qua nhiều nhân chứng khai hoang tại thời điểm năm 1978 cho thấy bà Hoàng Thị Hợi là người trực tiếp khai hoang phần diện tích đất trên. Năm 2005, do tuổi cao sức yếu, bà Hoàng Thị Hợi đã họp gia đình cùng các con của mình để ủy quyền cho con trai là Hoàng Văn Tuấn sử dụng diện tích đất nói trên. Tuy nhiên, Biên bản họp gia đình của bà Hoàng Thị Hợi lập ngày 10/5/2005 với nội dung bà Hoàng Thị Hợi ủy quyền cho ông Hoàng Văn Tuấn sử dụng diện tích đất nêu trên chưa phải là giấy tờ mang tính pháp lý để xác định ông Hoàng Văn Tuấn được quyền sử dụng đối với diện tích đất đang tranh chấp.
- Việc Chủ tịch UBND thành phố Kon Tum trong quá trình xem xét, giải quyết tranh chấp đất đai giữa bà Hoàng Thị Hợi và ông Hoàng Văn Tuấn đã công nhận diện tích đất khoảng 9.283m2 tại thôn 9, xã Đăk Cấm, thành phố Kon Tum có nguồn gốc do gia đình bà Hoàng Thị Hợi khai hoang, sản xuất từ năm 1978, công nhận nội dung đơn của bà Hoàng Thị Kim Hân (người được bà Hoàng Thị Hợi ủy quyền) tranh chấp quyền sử dụng đất với ông Hoàng Văn Tuấn là có căn cứ, đúng pháp luật.
Kết luận: 
Nội dung ông Hoàng Văn Tuấn tranh chấp quyền sử dụng đất với mẹ ruột của mình là bà Hoàng Thị Hợi (trú tại 36, Nguyễn Văn Trỗi, thành phố Kon Tum) đối với diện tích khoảng 9.283m2 đất nông nghiệp tại thôn 9, xã Đăk Cấm, thành phố Kon Tum; không đồng ý với kết quả giải quyết tranh chấp đất đai của Chủ tịch UBND thành phố Kon Tum tại Quyết định số 1020/QĐ-CTUBND ngày 30/8/2011 là không có cơ sở pháp lý.
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Không công nhận việc ông Hoàng Văn Tuấn khiếu kiện, tranh chấp  quyền sử dụng đất với mẹ ruột của mình là bà Hoàng Thị Hợi (trú tại 36, Nguyễn Văn Trỗi, thành phố Kon Tum) đối với diện tích khoảng 9.283m2 đất nông nghiệp tại thôn 9, xã Đăk Cấm, thành phố Kon Tum.

- Giữ nguyên nội dung giải quyết tại Quyết định số 1020/QĐ-CTUBND ngày 30/8/2011 của Chủ tịch UBND thành phố Kon Tum về giải quyết tranh chấp đất đai của bà Hoàng Thị Hợi với ông Hoàng Văn Tuấn tại thôn 9, xã Đăk Cấm, thành phố Kon Tum.

Điều 2. Trong trường hợp không đồng ý với nội dung giải quyết tại Quyết định này, ông Hoàng Văn Tuấn, bà Hoàng Thị Hợi được quyền khiếu nại đến Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường hoặc khởi kiện theo quy định của Luật Tố tụng hành chính.
Điều 3. Các ông, bà: Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường; Trưởng phòng Tiếp công dân tỉnh; Chủ tịch UBND thành phố Kon Tum và ông Hoàng Văn Tuấn, bà Hoàng Thị Hợi chịu trách nhiệm thực hiện quyết định này./.
	Nơi nhận:
	
	KT. CHỦ TỊCH 

	- Bộ Tài nguyên và Môi trường (b/cáo);
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- Văn phòng Tỉnh ủy;
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- Như Điều 3 (t/hiện); 

- Thanh tra tỉnh;

- Tòa án nhân dân tỉnh;

- Tòa án nhân dân thành phố Kon Tum;

- Lưu VT-NC3.
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