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BÁO CÁO
Kết quả xem xét, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo của công dân

Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Văn bản số 28/PC-HĐND ngày 15/4/2011 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, chuyển kèm đơn của ông Dương Quốc Khánh (trú tại 19, Tố Hữu, thành phố Kon Tum) có nội dung tố cáo việc Sở Kế hoạch và Đầu tư ban hành Văn bản số 302/SKHĐT-ĐKKD ngày 28/02/2011 vi phạm pháp luật, tự ý can thiệp vào nội bộ Công ty Cổ phần khai thác và xây dựng thủy lợi Kon Tum để tước quyền được cung cấp thông tin của ủy viên Hội đồng quản trị công ty và cố ý tạo điều kiện cho Giám đốc Công ty phạm pháp, lợi dụng cơ hội kinh doanh, lợi dụng chức vụ quyền hạn, lợi dụng tài sản của công ty để phục vụ cho lợi ích riêng cho tổ chức khác.
Qua nội dung đơn của ông Dương Quốc Khánh, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả xem xét và xử lý đối với đơn tố cáo nêu trên như sau:

Ngày 01/4/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được đơn của ông Dương Quốc Khánh có cùng nội dung như đơn gửi Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. Qua xem xét nội dung đơn nêu trên của ông Dương Quốc Khánh, ngày 06/4/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Văn bản số 520/UBND-KNTC về việc xử lý đối với đơn tố cáo của ông Dương Quốc Khánh, với nội dung như sau: Văn bản số 302/SKHĐT-ĐKKD ngày 28/02/2011 của Sở Kế hoạch và Đầu tư là một văn bản hành chính của cơ quan quản lý Nhà nước chuyên ngành phúc đáp, trả lời đối với một số đề nghị của Công ty Cổ phần khai thác và xây dựng thủy lợi tỉnh Kon Tum. Do đó, nội dung tố cáo nêu trong đơn của ông Dương Quốc Khánh thực chất là việc khiếu nại đối với văn bản hành chính nêu trên của Sở Kế hoạch và Đầu tư.

Để xem xét, giải quyết đơn của ông Dương Quốc Khánh theo đúng trình tự, thủ tục của pháp luật về khiếu nại, tố cáo, giao Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tiến hành làm việc làm việc trực tiếp với ông Dương Quốc Khánh để giải thích, trả lời, cung cấp các căn cứ và cơ sở pháp lý cho việc ban hành Văn bản số 302/SKHĐT-ĐKKD ngày 28/02/2011. Trường hợp qua làm việc, ông Dương Quốc Khánh vẫn không thống nhất nội dung giải thích, trả lời của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu từ thì yêu cầu ông Dương Quốc Khánh làm đơn khiếu nại, cung cấp cụ thể tài liệu chứng cứ để chứng minh Văn bản số 302/SKHĐT-ĐKKD ngày 28/02/2011 của Sở Kế hoạch và Đầu tư là văn bản trái pháp luật, xâm hại đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của ông Dương Quốc Khánh để được thụ lý, xem xét và giải quyết theo các quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo.


Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, ngày  Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tiến hành mời, đối thoại trực tiếp với ông Dương Quốc Khánh về các nội dung ông Khánh đã phản ánh trong đơn đề ngày 12/03/2011 và đơn đề ngày 01/4/2011 liên quan đến Văn bản số 302/SKHĐT-ĐKKD ngày 28/02/2011 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn về quy định cung cấp hồ sơ, tài liệu theo các quy định có liên quan của Luật Doanh nghiệp đối với nội dung đề nghị hướng dẫn của Công ty Cổ phần Khai thác và xây dựng công trình thủy lợi tỉnh Kon Tum.

Tại buổi làm việc nêu trên, ông Dương Quốc Khánh đã thừa nhận việc Sở Kế hoạch và Đầu tư ban hành Văn bản số 302/SKHĐT-ĐKKD ngày 28/02/2011 hướng dẫn các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh hoạt động theo quy định của pháp luật là đúng với chức năng, nhiệm vụ của Sở. 

Qua làm việc, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã chứng minh Văn bản số 302/SKHĐT-ĐKKD ngày 28/02/2011 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn về quy định cung cấp hồ sơ, tài liệu không làm ảnh hưởng trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của ông Dương Quốc Khánh tại Công ty Cổ phần Khai thác và xây dựng công trình thủy lợi tỉnh Kon Tum (ông Khánh là ủy viên Hội đồng quản trị Công ty). Căn cứ quy định tại Khoản 1 Điều 32 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Khiếu nại, tố cáo ngày 29/11/2005 và Khoản 1 Điều 2 Nghị định số 136/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã không thụ lý đơn khiếu nại của ông Dương Quốc Khánh và đã có Văn bản số 556/SKHĐT-TTr ngày 19/4/2011 chuyển trả lại đơn khiếu nại của ông Dương Quốc Khánh với lý do đơn không đủ điều kiện thụ lý, giải quyết theo quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo.
(Gửi kèm báo cáo này các tài liệu có liên quan)

Trên đây là kết quả xử lý đối với đơn thư khiếu nại, tố cáo của ông Dương Quốc Khánh. Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo để các đơn vị có liên quan để biết, theo dõi./.
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