ỦY BAN NHÂN DÂN
          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH KON TUM


       Độc lập- Tự do- Hạnh phúc


      Số:  58/QĐ-CT

 
          Kon Tum, ngày 25 tháng 02 năm 2011
QUYẾT ĐỊNH

Về việc điều chuyển biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH KON TUM

Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Nghị định số 71/2003/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2003 của Chính phủ về phân cấp quản lý biên chế hành chính, sự nghiệp nhà nước;

Theo đề nghị của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo tại Văn bản số 56/SGDĐT-TCCB ngày 21 tháng 01 năm 2011, của UBND thành phố Kon Tum tại Văn bản số 58/UBND-NV ngày 14 tháng 01 năm 2011 và của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 199/TTr-SNV ngày 18 tháng 02 năm 2011,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Điều chuyển 09 (chín) chỉ tiêu biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo từ Sở Giáo dục và Đào tạo về UBND thành phố Kon Tum quản lý theo quy định hiện hành.
Tổng biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo của Sở Giáo dục và Đào tạo sau khi điều chuyển là 1.587 (một ngàn năm trăm tám mươi bảy) chỉ tiêu.

Tổng biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo của UBND thành phố Kon Tum sau khi điều chuyển là 1.938 (một ngàn chín trăm ba mươi tám) chỉ tiêu.

Điều 2.  Các ông, bà: Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh; Giám đốc Sở Nội vụ; Giám đốc Sở Tài chính; Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh Kon Tum; Thủ trưởng các cơ quan có liên quan; Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, Chủ tịch UBND thành phố Kon Tum chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- Đ/c CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban TCTU;

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh

- Như Điều 2;

- Lưu: VT-TCCB(Lâm)
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