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BÁO CÁO
Về rà soát, thanh tra việc chấp hành pháp luật về đất đai đối với 

các dự án Khu đô thị trên địa bàn tỉnh Kon Tum


Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 717/BTNMT-TTr ngày 10/03/2011 về việc thực hiện kế hoạch thanh tra chuyên đề về đất đai trong năm 2011.

Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum đã giao Sở Tài nguyên và Môi trường tiến hành rà soát, tổng hợp danh sách các dự án Khu đô thị trên địa bàn tỉnh để xem xét, lập kế hoạch tiến hành thanh tra việc chấp hành các quy định pháp luật về đất đai trong quá trình triển khai thực hiện dự án. Qua kết quả rà soát thì cho đến nay tại địa bàn tỉnh Kon Tum không có dự án Khu đô thị nào được triển khai đầu tư. 

Riêng đối với kế hoạch thanh tra chuyên đề về quy hoạch và quản lý, sử dụng đất theo chỉ đạo của Thanh tra Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum đã ban hành Quyết định số 155/QĐ-CT ngày 23/03/2011 về phê duyệt bổ sung kế hoạch thanh tra năm 2011 của Thanh tra tỉnh, trong đó giao Thanh tra tỉnh tiến hành thanh tra toàn diện việc quy hoạch, quản lý, sử dụng đất với các đối tượng thanh tra gồm: Sở Tài nguyên và Môi trường; Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh Kon Tum, Công ty Cổ phần Vật tư nông nghiệp tỉnh Kon Tum. Hiện Thanh tra tỉnh đang tiến hành công tác thanh tra theo kế hoạch được duyệt và hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ.


Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo để Bộ Tài nguyên và Môi trường biết, theo dõi./.

	Nơi nhận:
	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

	- Bộ Tài nguyên và Môi trường (b/cáo);

- Thanh tra Chính phủ (b/cáo);
- TT Tỉnh ủy (b/cáo);

- TT HĐND tỉnh (b/cáo);
- Đ/c CT, các PCT UBND tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Chánh Văn phòng UBND tỉnh;

- Thanh tra tỉnh;
- Sở TN&MT;
- Lưu: VT-NC3(18bản).
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