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BÁO CÁO

Về việc thực hiện các quy định về tiếp công dân, tiếp nhận các khiếu nại, tố  cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân; tiếp nhận xử lý, giải quyết khiếu nại hành chính; giải quyết khiếu nại, tố cáo đông người trên địa bàn tỉnh
(từ năm 2008 đến năm 2010)

Kính gửi:  Thanh tra Chính phủ.
Thực hiện Văn bản số 903/TTCP-PCBCĐ ngày 22 tháng 4 năm 2011 của Thanh tra Chính phủ “Về việc báo cáo tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo”. Qua kiểm tra, tổng hợp công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh từ năm 2008 đến năm 2010. 

Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo như sau:
I. BÁO CÁO VỀ MÔ HÌNH TỔ CHỨC TIẾP CÔNG DÂN TẠI TỈNH KON TUM.
1. Về tổ chức mô hình, tổ chức tiếp công dân tại địa phương trước khi có Quyết định 858/QĐ-TTg ngày 14/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ

1.1. Tại cấp tỉnh: Sau khi Chính phủ ban hành Nghị định 89/CP ngày 7/8/1997, Quốc hội ban hành Luật khiếu nại, tố cáo năm 1998, Chính phủ ban hành Nghị định số 67/1999/NĐ-CP ngày 07/8/1999 hướng dẫn thi hành tại địa bàn tỉnh Kon Tum đã triển khai thực hiện đúng quy định pháp luật.
- Về tổ chức: Được thành lập Trụ sở tiếp công dân (tên gọi là Trụ sở tiếp công dân tỉnh Kon Tum) để phục vụ thường xuyên công tác tiếp công dân trên địa bàn  tỉnh.
+ Trụ sở tiếp công dân trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh với chức năng tiếp dân cho UBND tỉnh.
+ Tại Thanh tra tỉnh được bố trí 01 phòng tiếp dân tương đối khang trang, thuận lợi cho công tác tiếp dân.
- Về trụ sở: Trụ sở tiếp dân đóng tại thành phố Kon Tum, vị trí thuận lợi cho việc tiếp nhận, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân. Cơ sở vật chất để phục vụ cho công tác tiếp công dân và tiếp nhận đơn thư tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh được trang bị đầy đủ, đảm bảo nhằm phục tốt cho việc tiếp công dân; tiếp nhận và xử lý đơn thư.
+ Trụ sở tiếp công dân tỉnh Kon Tum được thành lập tại Quyết định số 267/QĐ-UBND ngày 16/3/2005 của UBND tỉnh Kon Tum. 
+ Trụ sở tiếp công dân tỉnh có chức năng tiếp công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; tham mưu cho Chủ tịch UBND tỉnh trong công tác tiếp dân.
- Về cán bộ làm công tác tiếp công dân: Năng lực, trình độ chuyên môn không ngừng được nâng cao, luôn học hỏi trau nhồi kiến thức để phục vụ công tác. 100% cán bộ có trình độ đại học. 
- Nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức làm công tác tiếp công dân và tiếp nhận, xử lý đơn thư đã có chuyển biến rõ nét nên công tác lãnh đạo, điều hành thực hiện cải cách hành chính được quan tâm, hoàn thành các tốt nhiệm vụ chủ yếu theo đúng chương trình hành động và kế hoạch cải cách hành chính.
- Mối quan hệ giữa các cơ quan, tổ chức làm nhiệm vụ: công tác tiếp công dân luôn được các thủ trưởng các cơ quan, đơn vị luôn quan tâm và tham gia tiếp dân định kỳ theo đúng quy định pháp luật. 
1.2. Tại cấp huyện:

Ở cấp huyện có phòng tiếp dân, được bố trí một phòng thuộc UBND huyện. Nhiệm vụ của phòng là làm công tác tiếp công dân là: Thay mặt UBND huyện tiếp công dân hàng ngày. Lập kế hoạch, tham mưu, phục vụ cho lãnh đạo huyện tiếp công dân định kỳ. Đồng thời giúp cho UBND huyện quản lý, theo dõi tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân và tham mưu cho lãnh đạo huyện xử lý trong công tác tiếp dân.

UBND huyện có quy chế tiếp công dân, nội quy tiếp dân được niêm yết tại trụ sở tiếp dân của huyện và thông báo, công khai rộng rãi cho nhân dân biết.

Trong tiếp dân, lãnh đạo huyện và cán bộ tiếp dân đã tiếp thu đầy đủ ý kiến của nhân dân, ghi chép rõ ràng, cẩn thận vào sổ theo dõi tiếp công dân, đồng thời xem xét, trả lời ngay các nội dung phản ánh của dân khi đã có cơ sở. Riêng các vụ việc chưa có cơ sở trả lời, cần phải có thời gian xem xét, thẩm tra, xác minh thì giao trách nhiệm cho các cơ quan chức năng, thuộc thẩm quyền  xem xét, giải quyết trong thời gian quy định để trả lời cho công dân và báo cáo với UBND huyện theo quy định của pháp luật.

1.3. Tại cấp xã.

Hầu hết ở các xã, thị trấn và một số phòng ban được bố trí nơi tiếp dân tại trụ sở làm việc của đơn vị. Tại phòng tiếp dân có niêm yết lịch tiếp dân, nội quy tiếp công dân. Thủ trưởng các phòng ban được bố trí 01 cán bộ kiêm nhiệm tiếp công dân theo qui định của pháp luật.
2. Về tổ chức mô hình, tổ chức tiếp công dân tại địa bàn tỉnh Kon Tum khi có Quyết định số 858/QĐ-TTg ngày 14/6/2010
2.1.  Tại cấp tỉnh:

- Về tổ chức: Nhằm kiện toàn về tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tăng cường hiệu quả công tác tiếp công dân. Ủy ban nhân dân tỉnh đã thành lập Trụ sở tiếp công dân (tên gọi là Trụ sở tiếp công dân tỉnh Kon Tum) để phục vụ thường xuyên công tác tiếp công dân trên địa bàn toàn tỉnh.
+ Trụ sở tiếp công dân tỉnh Kon Tum trực thuộc UBND tỉnh để làm nhiệm vụ tiếp dân cho Tỉnh ủy, HĐND Tỉnh, UBND tỉnh và Đoàn Đại biểu Quốc hội.

+ Chức trách của người đứng đầu Trụ sở tiếp dân có tên gọi là Chủ nhiệm Trụ sở tiếp dân.
+ Tại Thanh tra tỉnh được bố trí 01 phòng tiếp dân ở vị trí thuận lợi, trang bị đầy đủ cơ sở vật chất để phục vụ cho công tác tiếp dân. 
+ Tại các Sở, ban, ngành đều được bố trí phòng tiếp công dân riêng.
- Về trụ sở: Trụ sở tiếp dân đóng tại thành phố Kon Tum được bố trí ở vị trí  thuận lợi cho việc tiếp nhận, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân. Cơ sở vật chất để phục vụ cho công tác tiếp công dân và tiếp nhận đơn thư tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh được trang bị đầy đủ, đảm bảo nhằm phục tốt cho việc tiếp công dân; tiếp nhận và xử lý đơn thư.

+ Trụ sở tiếp công dân tỉnh Kon Tum được thành lập tại Quyết định số 251/QĐ-UBND ngày 18/3/2011 của UBND tỉnh Kon Tum. 
+ Trụ sở tiếp công dân tỉnh có chức năng tiếp công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; tham mưu cho Chủ tịch UBND tỉnh trong công tác tiếp dân; chuẩn bị kế hoạch, nội dung các điều kiện cần thiết để Chủ tịch UBND tỉnh tiếp công dân; phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh chuẩn bị các điều kiện cần thiết để lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh tiếp công dân.
- Về cán bộ làm công tác tiếp công dân: Năng lực, trình độ chuyên môn của cán bộ làm công tác tiếp dân không ngừng được nâng cao, luôn học hỏi trau nhồi kiến thức để phục vụ công tác. 100% cán bộ có trình độ đại học. Chế độ phụ cấp cho CBCC tại bộ phận tiếp dân được hưởng đúng theo chế độ và đúng pháp luật hiện hành.
- Nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức làm công tác tiếp công dân và tiếp nhận, xử lý đơn thư đã có chuyển biến rõ nét nên công tác lãnh đạo, điều hành thực hiện cải cách hành chính được quan tâm, đã hoàn thành các nhiệm vụ chủ yếu theo đúng Chương trình hành động và Kế hoạch cải cách hành chính.
- Mối quan hệ giữa các cơ quan, tổ chức làm nhiệm vụ: công tác tiếp công dân luôn được thủ trưởng các cơ quan, đơn vị quan tâm  và tham gia tiếp dân định kỳ theo đúng quy định pháp luật. 
Định kỳ ngày 22 hàng tháng, Chủ tịch UBND tỉnh cùng các cơ quan chức năng tham gia thực hiện tốt công tác tiếp dân định kỳ. 
2.2. Tại cấp huyện:

Tổ chức tiếp công dân tại Văn phòng UBND huyện, làm nhiệm vụ tiếp công dân cho Huyện ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân. Ủy ban nhân dân cử 01 cán bộ chuyên trách và 01 cán bộ không chuyên trách làm nhiệm vụ tiếp công dân, được sử dụng con dấu của Văn phòng Ủy ban nhân dân huyện trong hoạt động tiếp công dân.

 Lập kế hoạch, tham mưu, phục vụ cho lãnh đạo huyện tiếp công dân định kỳ. Đồng thời giúp cho UBND huyện quản lý, theo dõi tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân và tham mưu cho lãnh đạo huyện xử lý trong công tác tiếp dân.

UBND huyện có quy chế tiếp công dân, nội quy tiếp dân được niêm yết tại trụ sở tiếp dân của huyện và thông báo, công khai rộng rãi cho nhân dân biết.
2.3. Tại cấp xã.

Tổ chức tiếp công dân tại Trụ sở UBND xã. Ủy ban nhân dân xã cử 01 cán bộ chuyên môn kiêm nhiệm làm công tác tiếp dân. Tại phòng tiếp dân có niêm yết lịch tiếp dân, nội quy tiếp công dân theo đúng quy định.
3. Những thuận lợi, khó khăn trong việc tổ chức mô hình tiếp công dân tập trung theo quy định của Nghị định số 89/CP ngày 7/8/1997 về việc tiếp công dân theo quy định của luật khiếu nại, tố cáo, Luật sửa đổi bổ sung Luật khiếu nại, tố cáo và Nghị định hướng dẫn thi hành
3.1. Những thuận lợi:

Luật Khiếu nại, tố cáo được ban hành khẳng định quan điểm, chính sách của Nhà nước trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo. Nghị định số 89/CP về việc tiếp công dân theo quy định của luật khiếu nại, tố cáo sẽ có tác động tích cực đến nhận thức của xã hội, ý thức trách nhiệm của các cấp, các ngành đối với việc giải quyết khiếu nại, tố cáo. Luật Khiếu nại, tố cáo thể chế hóa quy định trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan hành chính nhà nước, các cán bộ, công chức trong quá trình giải quyết khiếu nại, tố cáo. Điều này sẽ góp phần quan trọng vào việc thực hiện cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan, tổ chức.

3.2. Những khó khăn:

Việc tiếp công dân còn quy định ở nhiều văn bản pháp luật, các văn bản pháp luật chậm được đổi mới cho nên nhiều quy định có tính khả thi thấp, chưa phù hợp với thực tiễn. 
II. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN TỪ NĂM 2008 ĐẾN NĂM 2010
1. Tình hình, kết quả tiếp công dân nhận khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh

a. Năm 2008: 
Tại trụ sở tiếp công dân của Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp 218 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Trong đó bao gồm:
- Khiếu nại


:   
126  lượt người

- Tố cáo


:       
17    lượt người

- Kiến nghị, phản ánh
:
75    lượt người.

* Phân loại theo nội dung :

- Khiếu nại:

+ Đất đai


:         51 lượt
+ Đền bù, giải toả


: 
16 lượt
+ Chế độ chính sách

:
09 lượt
+ Quyết định hành chính

:
15 lượt
+ Tư pháp 



:
13 lượt
+ Loại khác



:
22 lượt
 - Tố cáo:
+ Tham ô



:
01 lượt
+ Vi phạm pháp luật

: 
06 lượt
+ Lợi dụng chức vụ

:
04 lượt
+ Đất đai



:
03 lượt
+ Hành vi VP TT Hành chính
:
02 lượt
+ Hành vi khác


:
01 lượt
- Nội dung công dân kiến nghị: 

+ Đất đai



:         35 lượt
+ Đền bù, giải toả


: 
08 lượt
+ Chế độ chính sách

:
07 lượt
+ Quyết định hành chính

:
05 lượt
+ Tư pháp 



:
14 lượt
+ Loại khác



:
06 lượt
* Phân loại theo thẩm quyền:

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của cơ quan hành chính nhà nước: 143 lượt.

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của cơ quan tư pháp: 07 lượt.

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của các tổ chức, đoàn thể: 68 lượt.

b. Năm 2009:

Tại trụ sở tiếp công dân của Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp 206 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Trong đó bao gồm:

- Khiếu nại


:
79  lượt người

- Tố cáo


:     
 05  lượt người

- Kiến nghị, phản ánh
:      
122 lượt người.
* Phân loại theo nội dung :

- Khiếu nại:

+ Đất đai


:         41   lượt
+ Đền bù, giải toả

: 
08   lượt
+ Chế độ chính sách
:
04   lượt
+ Quyết định hành chính
:
12   lượt 

+ Tư pháp 


:
04   lượt 

 + Loại khác


:
10   lượt.
- Tố cáo:

+ Hành vi tiêu cực

:          04 lượt

+ Sai phạm của CBCC
: 
 01 lượt.
- Kiến nghị, phản ánh:

+ Đất đai


:         39   lượt
+ Đền bù, giải toả

: 
37   lượt
+ Chế độ chính sách
:
19   lượt
+ Quyết định hành chính
:
11   lượt 

+ Tư pháp 


:
03   lượt 

 + Loại khác


:
13   lượt
* Phân loại theo thẩm quyền:

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của cơ quan hành chính nhà nước: 130 lượt.

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của cơ quan tư pháp: 50 lượt.

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của các tổ chức, đoàn thể: 26 lượt.
c. Năm 2010:

Tại trụ sở tiếp công dân của Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp 176 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Trong đó bao gồm:

- Khiếu nại


:       98  lượt người

- Tố cáo


:       14  lượt người

- Kiến nghị, phản ánh
:       64 lượt người.
* Phân loại theo nội dung :

- Khiếu nại:

+ Đất đai


:          51   lượt
+ Đền bù, giải toả

: 
 14   lượt
+ Chế độ chính sách
:
 08  lượt

+ Hành chính

:          15   lượt
+ Tư pháp


:          09   lượt
 + Loại khác


:
 01   lượt
- Tố cáo:

+ Đền bù, giải toả

: 
01   lượt
+ Vi phạm pháp luật
:
02   lượt
+ Tư pháp


:
01   lượt
 + Loại khác


:
10   lượt
- Kiến nghị, phản ánh:

+ Đất đai


:         32   lượt
+ Đền bù, giải toả

: 
08   lượt
+ Chế độ chính sách
:
07   lượt
+ Quyết định hành chính
:
05   lượt 

+ Tư pháp 


:
10   lượt 

  + Loại khác


:
02   lượt
* Phân loại theo thẩm quyền:

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của cơ quan hành chính nhà nước: 96 lượt.

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của cơ quan tư pháp: 11 lượt.

+ Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của các tổ chức, đoàn thể: 69 lượt.
2. Kết quả tiếp công dân
Tổng số lượt tiếp công dân tại Trụ sở tiếp dân của Ủy ban nhân dân tỉnh từ năm 2008 đến năm 2010 là 600 lượt người. Trong đó: Khiếu nại 303 lượt người; tố cáo 36 lượt người và kiến nghị, phản ảnh 261 lượt người.
Kết quả xử lý:

 Qua tiếp dân cũng đã giải thích cho công dân hiểu các quy định của pháp luật khiếu nại, tố cáo về thẩm quyền giải quyết và trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại, tố cáo; hạn chế việc đi lại nhiều lần của công dân. Cụ thể: chuyển cho các cơ quan có thẩm quyền giải quyết 250 lượt người; hướng dẫn công dân gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết 350 lượt người.
III. VỀ TIẾP NHẬN VÀ GIẢI QUYẾT CÁC KHIẾU NẠI  HÀNH CHÍNH TẠI ĐỊA PHƯƠNG TỪ NĂM 2008-2010

1. Tình hình khiếu nại hành chính, kết quả giải quyết khiếu nại hành chính
1.1. Năm 2008
1.1.1. Về công tác tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư khiếu nại hành chính
Trong năm 2008, các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh đã tiếp nhận đơn khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền là 133 đơn.
1.1.2. Về giải quyết đơn khiếu nại hành chính
Số đơn khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các ngành, các cấp là 133/235 đơn, chiếm tỷ lệ 56,60% tổng số đơn khiếu nại nhận được. Nội dung đơn chủ yếu tập trung ở lĩnh vực đất đai và bồi thường thiệt hại. Cụ thể:

- Nội dung công dân khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền: 

+ Đất đai


:           84   đơn 

+ Đền bù, giải toả

: 
 19   đơn 

+ Chế độ chính sách
:
 03   đơn 

+ Quyết định hành chính
:
 11   đơn 

+ Bồi thường thiệt hại
:
 16   đơn

1.1.3. Kết quả giải quyết

 Giải quyết đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền: Tính đến nay, số đơn thư khiếu nại đã được giải quyết xong là 126/133 đơn, đạt tỷ lệ 94,74%. Còn lại 02 đơn khiếu nại đang trong thời hạn xác minh, giải quyết; 05 trường hợp công dân rút đơn khiếu nại. 
1.2. Năm 2009

1.2.1. Về công tác tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư khiếu nại hành chính
Trong năm 2009, các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh đã tiếp nhận đơn khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền nhận được là 124 đơn.
1.2.2. Về giải quyết đơn khiếu nại

Số đơn khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các ngành, các cấp là 124/250, chiếm tỷ lệ 49,60% tổng số đơn khiếu nại nhận được. Nội dung đơn chủ yếu tập trung ở lĩnh vực đất đai và bồi thường thiệt hại và ra quyết định hành chính. Cụ thể:
- Nội dung công dân khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền: 

+ Đất đai


:         81   đơn

+ Nhà cửa tài sản:

:
04   đơn

+ Đền bù, giải toả

: 
14   đơn 

+ Chế độ chính sách
:
09   đơn 

+ Quyết định hành chính
:
16   đơn 
1.2.3. Kết quả giải quyết

 Giải quyết đơn khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền: Tính đến nay, số đơn thư khiếu nại đã được giải quyết xong là 113/124 đơn, đạt tỷ lệ 91,13%. Số đơn khiếu nại còn lại đang trong thời hạn xác minh, giải quyết 10 đơn; 01 trường hợp công dân rút đơn khiếu nại. 
1.3. Năm 2010
1.3.1. Về công tác tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư khiếu nại hành chính
Trong năm 2010, các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh đã tiếp nhận đơn khiếu nại hành chính là 420 đơn. 
1.3.2. Giải quyết đơn khiếu nại. 

Số đơn khiếu nại hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các ngành, các cấp là 420/621, chiếm tỷ lệ 67,63% tổng số đơn khiếu nại nhận được. Nội dung đơn chủ yếu tập trung ở lĩnh vực đất đai và bồi thường thiệt hại.
- Nội dung công dân khiếu nại thuộc thẩm quyền: 

+ Đất đai, nhà cửa

:        335 đơn

+ Đền bù thiệt hại

:
64   đơn

+ Chế độ chính sách
:
04   đơn

+ Quyết định Hành chính
: 
17   đơn
1.3.3. Kết quả giải quyết: 

+ Đã giải quyết



:
389 đơn

+ Đang trong thời hạn giải quyết
:
  28 đơn

+ Công dân tự nguyện rút đơn

:
  03 đơn.
2. Việc thực hiện các quy định của pháp luật về việc tiếp nhận, xử lý, giải quyết khiếu nại hành chính hiện nay
2.1. Những thuận lợi:
Trong thời gian qua, trong công tác giải quyết khiếu nại của công dân, được thủ trưởng các ngành, các cấp thực sự quan tâm, thể hiện qua việc chú trọng giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại mới phát sinh từ cơ sở.  Hiệu quả công tác giải quyết đơn thư khiếu nại ngày càng được nâng cao. Trên cơ sở chỉ đạo của UBND tỉnh, các ngành, các cấp đã phối hợp giải quyết phần lớn đơn thư khiếu nại, tố cáo phức tạp một cách có hiệu quả, không để xảy ra tình trạng đơn thư giải quyết không triệt để, dây dưa, kéo dài thời gian. Một số đơn thư khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết của Chủ tịch UBND tỉnh đã được giải quyết qua việc tổ chức họp Hội đồng tư vấn xét giải quyết khiếu nại tỉnh với sự tham gia của các ngành nội chính, tư pháp, mặt trận để tập trung ý kiến tham gia, xem xét kết luận và giải quyết thấu đáo, thận trọng, khách quan, đúng pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế sự việc, kể cả việc Chủ tịch UBND tỉnh gặp gỡ, làm việc trực tiếp với người khiếu nại trước khi quyết định giải quyết sự việc đã góp phần tăng cường hiệu lực, hiệu quả giải quyết.
1.2 Những khó khăn
Bên cạnh những việc đã làm được, trong lĩnh vực công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại của công dân vẫn còn một số tồn tại, hạn chế cần có giải pháp khắc phục. Cụ thể như sau:
Trình độ hiểu biết pháp luật của người dân ở địa bàn Tây Nguyên nói chung và tỉnh Kon Tum nói riêng vẫn còn thấp nên trong việc xử lý, giải quyết những khiếu nại vẫn còn gặp rất nhiều khó khăn.
Một số đơn vị chưa thấy hết trách nhiệm trong việc giải quyết khiếu nại của công dân nên trong một số vụ việc khó khăn, phức tạp đã thiếu tập trung chỉ đạo giải quyết, chưa chú trọng đến công tác tiếp dân, đối thoại với người khiếu nại. Công tác xử lý đơn thư còn nhiều bất cập, thiếu chặt chẽ, có trường hợp phân loại đơn không chính xác dẫn đến tình trạng chuyển đơn lòng vòng. Công tác kiểm tra trách nhiệm thủ trưởng trong việc chấp hành pháp luật về khiếu nại chưa được tiến hành thường xuyên, nhất là ở cấp cơ sở.  

Trong lĩnh vực khiếu nại của nhân dân trên địa bàn tỉnh hiện nay vẫn tiềm ẩn nhiều vấn đề mang tính chất khá phức tạp có thể dẫn đến việc khiếu kiện kéo dài, tạo điểm nóng về khiếu kiện cần phải có sự quan tâm, nghiên cứu, xem xét thật cụ thể sự việc, phải có sự tham gia giải quyết của nhiều cấp, nhiều ngành.
3. Những kiến nghị, sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật về tiếp dân, xử lý, giải quyết khiếu nại hành chính
Trên cơ sở thực tiễn công tác tiếp dân; giải quyết khiếu nại hành chính, những hạn chế, bất cập về tiếp dân và cơ chế giải quyết khiếu nại, khiếu kiện hành chính hiện nay. Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất: 
- Nâng cao trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước trong việc tiếp công dân và giải quyết các khiếu nại hành chính.

- Tiếp tục đổi mới, hoàn thiện theo hướng khách quan, công khai, minh bạch, dân chủ, bảo đảm sự tham gia của luật sư và để người khiếu nại, người bị khiếu nại và những người có liên quan được đối thoại trực tiếp, tranh luận trong quá trình giải quyết khiếu nại.
- Hoàn thiện cơ chế và các bảo đảm cho việc thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại hành chính có hiệu lực pháp luật.
IV. VIỆC TIẾP, XỬ LÝ ĐOÀN KHIẾU NẠI, TỐ CÁO ĐÔNG NGƯỜI TẠI ĐỊA PHƯƠNG

Trong những năm qua, tình hình khiếu kiện chưa phát hiện có những dấu hiệu, hiện tượng hoặc vụ việc khiếu kiện đông người, phức tạp có thể dẫn đến gây ảnh hưởng đến an ninh, trật tự. Song một số vụ việc khiếu kiện phức tạp, kéo dài tại địa phương vẫn còn xảy ra. Trước tình hình đó, UBND tỉnh thực hiện Văn bản số 695/TTCP-CII ngày 8/4/2009 về tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 319/KH-TTCP ngày 20/2/2009 của Thanh tra Chính phủ về rà soát, tổng hợp, báo cáo các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, bức xúc, kéo dài trên địa bàn, đã có Văn bản số 786/UBND-NC ngày 5/5/2009 của về việc chỉ đạo Chánh Thanh tra tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tiến hành rà soát, kiếm tra, giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo phát sinh tại ngành, đơn vị, địa phương mình theo đúng quy định pháp luật; tổ chức rà soát, nghiên cứu và đề xuất hướng giải quyết đối với các vụ việc bức xúc, tồn đọng, kéo dài để Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo giải quyết.
 Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, qua kiểm tra, rà soát Thanh tra tỉnh có Báo cáo số 41/BC-TTr ngày 21/5/2009 về kết quả kiểm tra, rà soát. Nhìn chung đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của Chủ tịch UBND tỉnh, thủ trưởng một số sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố đã được xem xét, giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật. Đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo gửi vượt cấp đến các cơ quan Trung ương được chuyển về địa phương cũng đã được kiểm tra, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết đúng quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo. Tuy nhiên qua kiểm tra, rà soát vẫn còn một số vụ việc khiếu nại có tính chất kéo dài, mặt dù đã được Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết và trả lời nhiều lần song công dân vẫn không đồng ý, tiếp tục có đơn khiếu nại gửi đến các cơ quan Trung ương như : Vụ việc khiếu nại của ông Lê Văn Phúc, con của ông Lê Văn Cang (trú tại 79 Hoàng Văn Thụ, thành phố Kon Tum); Vụ việc khiếu nại, kiến nghị của ông Mai Vinh Huy (trú tại 128A Bà Triệu); Vụ việc khiếu nại của bà Dương Thị Ngọc Bền (trú tại 99 Lê Lợi, thành phố Kon Tum); Vụ việc khiếu nại của ông Nguyễn Bình Thứ (trú tại thôn Kon Tu 2, phường Trường Trinh, thành phố Kon Tum); Vụ khiếu nại của 05 hộ dân do ông Trần Nhiều (trú tại 97, Trần Phú, thành phố Kon Tum) làm đại diện.
Hiện nay 02 vụ việc đã có văn bản chỉ đạo giải quyết của Thủ tướng Chính phủ và 01 vụ việc đã có văn bản chỉ đạo của các Bộ, ngành đã chấm dứt việc khiếu nại; 01 vụ việc Công an đang điều tra giải quyết và 01 vụ việc đang chờ ý kiến trả lời của Bộ Tài chính xem xét, giải quyết để chấm dứt việc khiếu nại và 01 vụ việc Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết. 
IV. VIỆC THỰC HIỆN QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CÔNG TÁC TIẾP CÔNG DÂN

1. Công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật; công tác chỉ đạo hướng dân thực hiện về công tác tiếp công dân, nhận các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân
  Sau khi Chính phủ ban hành Nghị định 89/CP ngày 7/8/1997, Quốc hội ban hành Luật khiếu nại, tố cáo năm 1998, Chính phủ ban hành Nghị định số 67/1999/NĐ-CP ngày 07/8/1999 hướng dẫn thi hành. Tại địa phương đã ban hành các văn bản nhằm cụ thể hóa quy định của Nghị định và luật để hướng dẫn công tác tiếp dân, nhận khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân phù hợp với yêu cầu thực tiễn của địa phương. UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1497/QĐ-UB ngày 13/11/1997 tiến hành bố trí trụ sở tiếp công dân, thành lập tổ tiếp dân của UBND tỉnh, niêm yết nội quy, lịch tiếp dân thường xuyên cũng như định kỳ của Chủ tịch UBND tỉnh tại trụ sở tiếp dân. Mặt khác, UBND tỉnh cũng đã có Kế hoạch số 06-KH/UB ngày 11/4/1999 về việc triển khai nghiên cứu, quán triệt Luật khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh. 
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân
Thực hiện Kế hoạch số 06-KH/UB ngày 11/4/1999 về việc triển khai nghiên cứu, quán triệt Luật khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh. Ngày 21, 22/4/1999 UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị nghiên cứu và quán triệt nội dung Luật Khiếu nại,  tố cáo cho 450 cán bộ là: Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thủ trưởng các sở, ban, ngành của tỉnh, cán bộ tư pháp huyện, thị xã và cán bộ làm công tác pháp luật tại các sở, ban, ngành. Ngoài ra, thực hiện Đề án 3-212/2004/QĐ-TTg “về việc tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn”.
Ngày 7/3/2005, Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 234/QĐ-UBND “Về việc thành lập Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh” gồm 20 đồng chí là lãnh đạo các sở, ban, ngành công tác ở nhiều lĩnh vực khác nhau nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp trong việc tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.Trên cơ sở của Quyết định 234/QĐ-UB ngày 7/3/2005 của Uỷ ban nhân dân tỉnh, ngày 9/3/2005 Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 314/KH-UBND về tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh; Ngày 14/10/2005  Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh ban hành Quyết định số 11/QĐ-HĐPH  về việc thành lập Tổ thư ký Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh gồm 15 đồng chí là Trưởng, phó phòng  và chuyên viên các sở, ban, ngành thực hiện nhiệm vụ tại Điều 11 của Quy chế tổ chức và hoạt động của Hội đồng phối hợp.  
 Ngày 24/10/2005, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 66/2005/QĐ-UBND về việc ban hành Kế hoạch thực hiện chương trình hành động Quốc gia phổ biến, giáo dục pháp luật và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho nhân dân ở xã, phường, thị trấn từ năm 2005-2010. 
  Trên cơ sở Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh đã được ban hành theo Quyết định số 234/QĐ-UBND ngày 7/3/2005 của Ủy ban nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã kịp thời chỉ đạo triển khai, tổ chức thực hiện Đề án 3 “ Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn"  trên địa bàn tỉnh lồng ghép chung với Hội đồng phối hợp của tỉnh. Với đội ngũ báo cáo viên được củng cố đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới, hàng năm đều được tập huấn, bồi dưỡng tại huyện, tỉnh để nâng cao chất lượng, đưa công tác phổ biến, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo lên tầm cao mới. Mặt khác, để củng cố, kiện toàn Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh, ngày 14/01/2009 Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 48/QĐ-UBND về việc kiện toàn Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh nhằm củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước từ năm 2009 đến 2012 trên địa bàn tỉnh.
4. Công tác thanh tra, kiểm tra, rà soát, đôn đốc và xử lý vi phạm pháp luật về tiếp công dân, nhận các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân
Việc thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong công tác tiếp công dân, tiếp nhận các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được thực hiện theo kế hoạch hàng năm và đúng quy định pháp luật. 
Qua kiểm tra đã kịp thời chấn chỉnh và hướng dẫn công tác nghiệp vụ cho các cơ quan, đơn vị trong công tác tiếp dân, tiếp nhận và phân loại xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo phát sinh tại cơ sở; từ đó nâng cao vai trò và trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo đồng thời đưa công tác này ngày càng đi vào nề nếp và thực hiện có hiệu quả.
5. Việc đào tạo bồi dưỡng, cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, nhận các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân
Việc đào tạo bồi dưỡng, cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, tiếp nhận các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân luôn được Ủy ban nhân dân tỉnh chú trọng. Hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo cho Thanh tra tỉnh phối hợp với Mặt trận, Hội nông dân của tỉnh tổ chức các lớp tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho cán bộ chủ chốt của Hội nông dân và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, các ngành. Ngoài ra, Thanh tra tỉnh cũng đã phối hợp với Thanh tra Chính phủ tổ chức 02 lớp tuyên truyền phổ biến pháp luật khiếu nại, tố cáo tại 2 địa bàn huyện Ngọc Hồi và thành phố Kon Tum, số lượng người tham gia dự 400 người, đối tượng gồm cán bộ chủ chốt xã, phường, thị trấn và nhân dân làm công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Nhìn chung, Ủy ban nhân dân tỉnh đã thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức. Luôn quan tâm, tạo điều kiện để cán bộ, công chức tham gia đầy đủ các khóa học.
V.  MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ:
- Công tác tiếp dân ở một số nơi còn xem nhẹ, phó mặc cho cơ quan Thanh tra hoặc cán bộ còn kiên nhiệm; việc tiếp dân thường xuyên cũng như định kỳ còn mang tính hình thức, hiệu quả thấp ở một số cơ quan, đơn vị. Nơi tiếp dân ở một số huyện, thành phố, sở, ngành chưa đảm bảo đúng quy định. Một số nơi cán bộ tiếp dân trình độ am hiểu về chính sách pháp luật còn hạn chế, chưa nắm vững nghiệp vụ và quy trình tiếp công dân, dẫn đến việc hướng dẫn, phân loại đơn thư thiếu chính xác.
- Trách nhiệm của thủ trưởng trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền ở một số cơ quan, đơn vị chưa cao. Tình trạng né tránh, đùn đẩy cho các cơ quan khác khi có những vụ việc phức tạp hoặc không làm hết trách nhiệm và thẩm quyền của mình, giải quyết đến đâu hay đến đó, khi vụ việc phát sinh phức tạp mới tập trung giải quyết dẫn đến người khiếu nại, tố cáo đi lại nhiều lần, gửi nhiều đơn vẫn không được giải quyết.
- Việc thực hiện các trình tự, thủ tục tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo; tiến hành thu thập chứng cứ, tài liệu, thẩm tra xác minh, xem xét kết luận đến việc ra quyết định giải quyết các khiếu kiện hành chính còn không ít nơi thực hiện không đầy đủ các nội dung đã quy định trong luật.
- Một số cơ quan, đơn vị chưa thật sự quan tâm đến chức năng quản lý Nhà nước về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo dẫn đến công tác kiểm tra, thanh tra không được duy trì thường xuyên.
VI. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
- Cần có tổng kết và kịp thời bổ sung, sửa đổi Nghị định về công tác tiếp dân, trong đó chú trọng đến việc quy định rõ trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong công tác tiếp dân. 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật khiếu nại, tố cáo cho cán bộ làm công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở địa phương, nhằm tạo sự chuyển biến về nhận thức, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo, góp phần ngăn chặn và hạn chế vi phạm pháp luật về khiếu nại, tố cáo, giữ gìn an ninh và trật tự an toàn xã hội

- Chỉ đạo địa phương tập trung và giải quyết kịp thời, dứt điểm các đơn thư khiếu nại, tố cáo tồn đọng, kéo dài theo Kế hoạch 319/KH-TTCP,  nhất là các đơn thư có liên quan đến nhân sự bầu cử đại biểu Quốc Hội và Hội đồng nhân dân các cấp, bảo đảm giữ vững an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh
- Tăng cường hơn nữa công tác kiểm tra trách nhiệm đối với địa phương trong việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo.
Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo để Thanh tra Chính phủ biết, tổng hợp./.
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