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ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH KON TUM                                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

  Số: 143/BC-UBND                                        Kon Tum, ngày 22 tháng 9 năm 2011
BÁO  CÁO

Tình hình triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính Quý III 
và một số nhiệm vụ trọng tâm Quý IV năm 2011

Thực hiện chương trình công tác thường kỳ, Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo tình hình thực hiện công tác cải cách hành chính nhà nước Quý III và một số nhiệm vụ trọng tâm Quý IV năm 2011, cụ thể:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN.

1. Công tác chỉ đạo điều hành
- Thực hiện Quyết định số 945/QĐ-TTg ngày 20/6/2011 của Thủ tướng Chính  phủ và tiếp tục thực hiện Đề án 30 trên địa bàn tỉnh; ngày 13/7/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành công văn 1186/UBND-KSTTHC ngày 13/7/2011 chỉ đạo các cơ quan tiến hành thống kê, trình công bố bổ sung thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh, nhằm đảm bảo tính chính xác các thủ tục hành chính đã được công bố trên cơ sở dữ liệu Quốc gia;
- Thực hiện kế hoạch cải cách hành chính tỉnh năm 2011, ngày 22/8/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành văn bản số 1439/UBND-KSTTHC về việc thăm dò ý kiến của doanh nghiệp và nhà đầu tư. Theo đó, giao Sở Nội vụ triển khai thực hiện lấy ý kiến doanh nghiệp và nhà đầu tư tại 06 cơ quan cấp tỉnh, tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
2. Cải cách thể chế
- Thực hiện Quyết định số 88/QĐ-UBND ngày 25/1/2011 của UBND tỉnh về chương trình xây dựng văn bản Quy phạm pháp luật của UBND tỉnh năm 2011; trong quý III, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành 05 văn bản quy phạm pháp luật; UBND các huyện, thành phố đã ban hành 05 văn bản quy phạm pháp luật. Các văn bản sau khi được ban hành đã được công khai trên Công báo cấp tỉnh và các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương.

- Trong quý III/2011, các ngành, các cấp đã phối hợp với ngành Tư pháp trong công tác kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật. Bên cạnh việc giúp Ủy ban nhân dân cùng cấp tự kiểm tra 100% văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành, đã tiến hành kiểm tra được tổng số 18 văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND cấp huyện và cấp xã ban hành theo quy định của Nghị định số 40/2010/NĐ-CP của Chính phủ. Đồng thời, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tư pháp tập hợp, chuẩn bị các điều kiện để in ấn, phát hành Tập văn bản xử lý vi phạm hành chính nhằm giúp các ngành, các cấp và nhân dân dễ dàng tiếp cận với các văn bản.
3. Công tác cải cách thủ tục hành chính
- Thực hiện kế hoạch kiểm tra công tác cải cách thủ tục hành chính năm 2011, các Đoàn kiểm tra công tác cải cách thủ tục hành chính do Chủ tịch UBND tỉnh và Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng đoàn đã tiến hành kiểm tra tại các đơn vị Sở Nội vụ, Sở Y tế, Sở Xây dựng và Phòng Quản lý đô thị thành phố Kon Tum. Kết thúc các đợt kiểm tra, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ có kết luận nhằm chỉ đạo, chấn chỉnh công tác cải cách và giải quyết thủ tục hành chính tại các cơ quan.

- Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan hành chính cấp tỉnh đã tiến hành công tác rà soát và thống kê bổ sung các bộ thủ tục hành chính. Qua tính toán sơ bộ, toàn tỉnh sẽ sửa đổi, bổ sung trên 80% số thủ tục hành chính đã được công bố trước đây. Theo kế hoạch, việc công bố bổ sung và công khai trên cơ sở dữ liệu Quốc gia về thủ tục hành chính sẽ hoàn thành trong tháng 9/2011.

- Triển khai thực hiện Nghị định 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổ chức tập huấn nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính của các cơ quan, địa phương của tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh tăng cường công tác kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh; làm tốt công tác đánh giá tác động quy định hành chính, tính toán chi phí tuân thủ thủ tục hành chính trong các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành.

- Nhằm nghiêm túc thực hiện Nghị định số 20/2008/NĐ-CP ngày 14/02/2008 của Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh chuẩn bị đầy đủ về cơ sở vật chất, nhân lực và xây dựng quy chế phối hợp trong tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ đã thành lập Đoàn kiểm tra đột xuất công tác giải quyết thủ tục hành chính tại các cơ quan, địa phương của tỉnh. Trong thời gian tới, Đoàn sẽ kiểm tra và báo cáo kết quả để Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, chấn chỉnh.

- Công tác thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan, địa phương đang tiếp tục thực hiện và đổi mới nhằm đi vào thiết thực, hiệu quả hơn. Một số địa phương đã bổ sung thêm một số lĩnh vực vào thực hiện cơ chế một cửa để tạo thuận lợi cho tổ chức, công dân (như UBND thành phố Kon Tum, UBND huyện Đăk Hà...).
4. Cải cách tổ chức bộ máy
Trong quý, Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành các Quyết định sau:
- Thành lập và quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy và biên chế của Phòng Kiểm soát Thủ tục hành chính thuộc Văn phòng UBND tỉnh; thành lập Văn phòng Ban An toàn Giao thông tỉnh thuộc Ban An toàn Giao thông tỉnh Kon Tum; thành lập trường Trung học phổ thông Phan Bội Châu. Sáp nhập Trung tâm kỹ thuật tổng hợp - hướng nghiệp vào Trung tâm Giáo dục Thường xuyên Kon Tum. Đồng thời, đổi tên Trung tâm thông tin tài nguyên và Môi trường thành Trung tâm Công nghệ thông tin trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường...; 
- Ban hành quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh Kon Tum; Quy chế về tổ chức và hoạt động của Ban quản lý Vườn Quốc gia Chư Mom Ray;
- Điều chỉnh, bổ sung thành viên Ban An toàn Giao thông tỉnh; thành viên Ban chỉ đạo thi hành án dân sự tỉnh; thành viên Ban chỉ đạo phân giới, cắm mốc tỉnh và bổ sung thành viên Hội đồng quản lý Quỹ Đầu tư Phát triển tỉnh; thay đổi thành viên Hội đồng điều hành Quỹ Bảo trợ trẻ em tỉnh Kon Tum.

5. Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức

Thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2011, Sở Nội vụ đã phối hợp với các cơ sở đào tạo, tổ chức mở các lớp bồi dưỡng, đạo tạo cho cán bộ, công chức, như: Lớp nâng cao năng lực quản lý xây dựng và phát triển đô thị cho cán bộ, công chức cấp tỉnh, huyện; lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kinh tế đối ngoại; tập huấn Luật cán bộ công chức và các văn bản hướng dẫn thi hành; phối hợp các huyện, thành phố triển khai mở lớp bồi dưỡng Đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện, cấp xã nhiệm kỳ 2011-2016, năm 2011.
6. Hiện đại hóa nền hành chính

- Thực hiện kế hoạch ứng dụng Công nghệ Thông tin trong công tác quản lý nhà nước đã đề ra, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông tiếp tục theo dõi, nắm bắt tình hình sử dụng thư điện tử công vụ tại  các đơn vị và cá nhân theo Chỉ thị 34/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; tiến hành rà soát quy định về việc quản lý và sử dụng hệ thống thư điện tử của các cơ quan hành chính trên địa bàn tỉnh; tạo thêm 59 email cho các đơn vị trong tỉnh, nâng tổng số hộp thư cá nhân đến thời điểm hiện nay lên 1.662 hộp thư. 
- Tiếp tục thực hiện kế hoạch xây dựng các trang thông tin điện tử thành phần của các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố, tỉnh đang triển khai tại 14 cơ quan cấp tỉnh. Trong quí, trang thông tin điện tử Văn phòng UBND tỉnh đã đi vào hoạt động, bước đầu đã mang lại hiệu quả tích cực.  

- Triển khai xây dựng và thực hiện phần mềm một của điện tử tại UBND huyện Đăk Tô, các cán bộ, công chức của huyện đang tiếp cận đi vào ứng dụng các dịch vụ “một cửa” về công chứng, chứng thực và giấy tờ đất...

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM QUÍ IV-2011
1. Triển khai thực hiện các nội dung theo Kế hoạch thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2011;
2. Tiếp tục đẩy mạnh việc kiểm tra công tác cải cách thủ tục hành chính tại các cơ quan, địa phương của tỉnh theo kế hoạch;

3. Tăng cường chỉ đạo các cơ quan cấp tỉnh sớm hoàn thành công tác thống kê, trình công bố bổ sung các thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh;

3. Tổ chức thăm dò lấy ý kiến của tổ chức, công dân và doanh nghiệp về tinh thần, thái độ phục vụ của đội ngũ cán bộ, công chức các cơ quan hành chính Nhà nước;
4. Tiếp tục mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức theo kế hoạch đề ra.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính Quý III và một số nhiệm vụ trọng tâm Quý IV năm 2011. Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo Bộ Nội vụ biết, theo dõi, tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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