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BÁO CÁO

Tình hình 01 năm thực hiện Nghị quyết 48/2009/NQ-CP 

của Chính phủ về giảm tổn thất sau thu hoạch


Thực hiện Công văn số 4400/BNN-CB, ngày 31/12/2010 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Uỷ ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo tình hình 01 năm thực hiện Nghị quyết 48/2009/NQ-CP ngày 23/9/2009 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thuỷ sản như sau:

I. Tình hình triển khai, tổ chức thực hiện

1. Về công tác thông tin, tuyên truyền

Để người dân, các tổ chức xã hội và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nắm bắt thêm về các chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản của Nhà nước; đến nay, trung bình mỗi tháng lượng tin, bài có liên quan khoảng 07 tin và từ 02 đến 03 bài; nhiều thông tin liên quan đến việc thực thi chính sách pháp luật về giảm tổn thất sau thu hoạch và chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản,… được thường xuyên cập nhật, đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và đưa tin trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, huyện, thành phố, Báo Kon Tum, các Tạp chí, bản tin đã góp phần tích cực nâng cao hiệu quả công tác thông tin, tuyên truyền thực hiện Nghị quyết số 48/NQ-CP ngày 23/9/2009 về cơ chế, chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản và Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15/10/2010 về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

2. Về Nông nghiệp
Công tác chuyển giao, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất nông lâm nghiệp đã được chú trọng và có nhiều chuyển biến tích cực, nhiều mô hình sản xuất trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản theo hướng sản xuất hàng hóa được nhân rộng, góp phần giảm tổn thất sau thu hoạch đối với các loại nông sản, thủy sản, đồng thời tăng năng suất, sản lượng, chất lượng các loại cây trồng, vật nuôi của tỉnh. Cụ thể: 

a. Đối với nhóm cây lương thực (lúa, ngô)

Tập trung vào các khâu có mức tổn thất lớn, áp dụng cơ giới hóa vào các khâu làm đất, gieo cấy, chăm sóc, bảo vệ thực vật, ... nên sản lượng lương thực có hạt năm 2010 đạt 106.126 tấn, tăng 0,2% so với cùng kỳ năm 2009; trong đó, sản lượng lúa đạt 77.681 tấn, ngô đạt 28.445 tấn.
Sản lượng lương thực có hạt đã tăng đáng kể nhờ áp dụng tiến bộ kỹ thuật về giống mới, bố trí mùa vụ hợp lý,… góp phần tăng năng suất nhóm cây lương thực có hạt, bước đầu đảm bảo an ninh lương thực tại chỗ cho người dân. Đến năm 2010, mức bình quân lương thực đầu người đạt khoảng 237,8 kg/người/năm.

Trong năm 2010, đã triển khai được 4 mô hình IPM trên cây ngô; 5 mô hình ICM trên cây lúa; 4 lớp tập huấn công tác quản lý thuốc bảo vệ thực vật cho 120 cán bộ lãnh đạo các xã, phường, thị trấn; 43 lớp tập huấn chuyên ngành bảo vệ và kiểm dịch thực vật cho 1.290 người tham gia trên địa bàn các huyện, thành phố. 

b. Đối với cà phê, rau quả và một số nông sản khác

- Cà phê:

+ Hướng dẫn các địa phương vận động và khuyến khích người dân chăm sóc, bón phân cây cà phê đúng quy trình, thu hoạch đúng thời điểm, không được thu hái quả xanh, khi thu hoạch phải phơi đúng cách, chế biến sản phẩm đảm bảo chất lượng; hướng dẫn cách thức bảo quản sản phẩm sau thu hoạch, xây dựng kho trữ sản phẩm đúng tiêu chuẩn nhằm đảm bảo chất lượng sản phẩm. 

+ Ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật tổng hợp trong đầu tư thâm canh tăng năng suất chất lượng cà phê vối, đồng thời đã huy động các nguồn vốn đầu tư từ các chương trình, dự án, vốn trong dân mở rộng diện tích trồng mới cây cà phê chè tại các xã vùng Đông Trường Sơn của các huyện Đăk Glei, Tu Mơ Rông, Kon Plong theo đúng định hướng, mục tiêu. Qua đó đã hình thành vùng chuyên canh cà phê vối của tỉnh ở huyện Đăk Hà, vùng cà phê chè ở các xã Đông Trường Sơn của các huyện Đăk Glei, Tu Mơ Rông và Kon Plong. 

Trong năm 2010, đã trồng mới, phát triển diện tích thêm được 559 ha, nâng diện tích cà phê toàn tỉnh lên 11.502 ha, tăng 3,5% so với năm 2009; năng suất niên vụ 2010 bình quân đạt khoảng 21,1 tạ/ha, sản lượng 21.166 tấn cà phê nhân trên 10.018 ha diện tích thu hoạch.

- Rau quả:

Đã hình thành vùng chuyên canh rau, đậu các loại và hoa ở thành phố Kon Tum và huyện Đăk Hà cung cấp cho thị trường trong tỉnh và các tỉnh lân cận với số lượng bình quân hàng năm khoảng 23.676 tấn. 

Đối với việc phát triển rau hoa xứ lạnh, hiện nay đã có 09 dự án đầu tư của 09 doanh nghiệp và 16 hộ gia đình trồng rau hoa xứ lạnh tại huyện Kon Plong với quy mô diện tích khoảng 1.043 ha.

Trong năm 2010, đã tổ chức 15 lớp tập huấn sản xuất rau an toàn theo hướng GAP với 450 người tham gia; tổ chức 8 lớp tập huấn quy trình thực hành sản xuất nông nghiệp tốt (VietGAP) cho rau, quả tươi an toàn tại Đăk Hà và Thành phố Kon Tum cho các hộ tham gia sản xuất rau an toàn và các hộ trồng rau khác với 360 người tham gia.  
c. Đối với thủy sản

Bên cạnh việc xây dựng các ao nuôi trồng thủy sản đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, hạn chế rủi ro do tác động của môi trường để nuôi một số loài cá truyền thống như trắm, chép, mè, rô phi đơn tính,... Trong năm 2010, đã phát triển thêm một số mô hình nuôi thủy đặc sản như baba, ếch, cá sấu... nâng tổng diện tích nuôi trồng thủy sản toàn tỉnh năm 2010 lên 1.315 ha, tổng sản lượng thuỷ sản đạt 2.211 tấn.

Hiện nay, trên địa bàn huyện Kon Plông, một số doanh nghiệp đã đưa cá Hồi, cá Tầm vào nuôi với qui mô khoảng 03 ha, hiện tại cá sinh trưởng và phát triển tương đối tốt. Bên cạnh đó, Viện nghiên cứu nuôi trồng thuỷ sản III cũng đang nuôi thử nghiệm mô hình cá Lăng trong ao đất và lồng tại huyện Sa Thầy và Thành phố Kon Tum. 

Trong năm 2010, đã tổ chức 03 lớp nuôi trồng thủy sản đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại huyện Đăk Tô, Đăk Hà và thành phố Kon Tum cho 150 đối tượng tham gia; tổ chức 4 lớp tập huấn bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản cho hơn 200 người dân sống ven hồ chứa Yaly và PleiKrong; đồng thời, tổ chức tuyên truyền, thả giống tái tạo nguồn lợi nhân ngày môi trường thế giới trên hồ chứa thuỷ điện PleiKrong; xây dựng các panô tuyên truyền nghiêm cấm sử dụng xung điện, chất nổ, chất độc để khai thác thủy sản....
3. Về Khuyến công
Bằng nguồn vốn khuyến công địa phương, Quốc gia trong năm 2009, 2010; chương trình đã hỗ trợ; xây dựng một số dự án có đầu tư công nghệ mới, sử dụng sản phẩm của địa phương, các mô hình trình diễn trong nông nghiệp và cơ khí để phục vụ nông nghiệp.

4. Về đào tạo nghề ngắn hạn đối với lao động nông thôn
Triển khai thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg, ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020; Uỷ ban nhân dân tỉnh Kon Tum đã ban hành mức chi phí đào tạo sơ cấp nghề miễn phí cho lao động nông thôn và Dự án dạy nghề cho người nghèo tỉnh Kon Tum. 

Đến nay, các cơ sở tham gia đào tạo nghề cho lao động nông thôn (Trường trung cấp nghề; Trung tâm dạy nghề ĐăkTô; Trung tâm dạy nghề Măng Đen; Trường cao đẳng kinh tế - kỹ thuật; Trung tâm hỗ trợ thanh niên; Trung tâm Giáo dục từ xã - huyện Đăk Hà) đã tổ chức thực hiện đào tạo được 35 lớp với 1.118 học viên/3.027 học viên theo Kế hoạch giao năm 2010 (học viên người Dân tộc thiểu số: 1.060 người), trong đó: đào tạo nghề phi nông nghiệp (may dân dụng; nề dân dụng; dệt thổ cẩm): 357 học viên; trồng trọt - bảo vệ thực vật: 437 học viên; nghề khai thác cao su tiểu điền đào tạo được: 324 học viên/13 lớp.

5. Về nguồn vốn vay 


Đến nay Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước tỉnh Kon Tum chưa có hướng dẫn từ Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các Bộ có liên quan để triển khai thực hiện Nghị quyết 48/NQ-CP ngày 23/9/2009 về cơ chế, chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản và Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15/10/2010 về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản của Thủ tướng Chính phủ.
II. Những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện

- Điều kiện kinh tế đa phần của người dân trên địa bàn tỉnh Kon Tum ở khu vực nông thôn còn khó khăn, trình độ chuyên môn vận hành, sửa chữa còn hạn chế, hơn nữa địa hình đất sản xuất phân tán, nhỏ lẻ và không tập trung gieo trồng, thu hoạch cùng thời điểm, nhận thức của một số người dân còn hạn chế trong việc tiếp nhận, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật mới; do đó việc đầu tư và áp dụng các khâu cơ giới hoá (gieo trồng, thu hoạch, bảo quản, chế biến...) trong sản xuất nông nghiệp còn hạn chế, chưa phù hợp, đồng bộ nên người dân vẫn làm theo phương pháp thủ công dẫn đến tổn thất trong và sau thu hoạch đối với nông sản và thủy sản lớn.

- Ngành cơ khí tỉnh hoạt động sản xuất các trang thiết bị, máy móc phục vụ cơ giới hóa trong nông nghiệp, nông thôn còn yếu, chủ yếu lắp đặt máy canh tác nhỏ; số lượng cung cấp, sữa chữa bảo hành thiết bị cơ khí còn ít, quy mô nhỏ, chủ yếu tập trung ở các trung tâm huyện, thành phố.

III. Đề xuất, kiến nghị

Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: tham mưu cho Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan có Văn bản hướng dẫn cụ thể việc thực hiện Nghị quyết 48/NQ-CP ngày 23/9/2009 về cơ chế, chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản và Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15/10/2010 về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản của Thủ tướng Chính phủ.

Trên đây là báo cáo về tình hình 01 năm thực hiện Nghị quyết 48/NQ-CP của Chính phủ về cơ chế, chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch của tỉnh Kon Tum; kính đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, tổng hợp./.

	Nơi nhận:






- Bộ Nông nghiệp & PTNT;




- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Nông nghiệp & PTNT;
- Lưu: VT,KTN (Huân).
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