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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH KON TUM



	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 152/BC-UBND
	Kon Tum, ngày 29 tháng 9 năm 2011


BÁO  CÁO

Trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri 



Thực hiện Công văn số 101/ĐĐBQH-CTĐBQH ngày 25/8/2011 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh "Về việc chuyển ý kiến, kiến nghị của cử tri tỉnh Kon Tum tại hội nghị tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khoá XIII của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, UBND tỉnh xin trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri như sau:

1. Về việc triển khai một số chế độ, chính sách đối với lực lượng dân quân tự vệ.

Tổ chức thi hành Luật Dân quân tự vệ và các văn bản hướng dẫn thi hành, UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 22/10/2011 để triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh; ban hành Tờ trình số 60/TTr-UBND ngày 06/7/2011 về việc ban hành các chế độ, chính sách đối với lực lượng dân quân tự vệ trên địa bàn tỉnh trình Kỳ họp thứ hai HĐND tỉnh Khoá X.


Tuy nhiên, do sự khác nhau giữa Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã và Luật Dân quân tự vệ, Nghị định số 58/2010/NĐ-CP ngày 01/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ, do đó Kỳ họp thứ hai HĐND tỉnh khoá X chưa thông qua Đề án về chế độ, chính sách đối với lực lượng dân quân tự vệ trên địa bàn tỉnh. Cụ thể:


* Về mức trợ cấp ngày công lao động của lực lượng dân quân: UBND tỉnh đã trình HĐND tỉnh theo đúng tinh thần quy định của Luật Dân quân tự vệ, tuy nhiên HĐND tỉnh chưa thông qua vì lý do như đã nêu ở trên.

* Về mức phụ cấp hàng tháng của thôn đội trưởng:
- Theo quy định tại Điều 17, 38 Luật Dân quân tự vệ và Điều 37, 38 Nghị định 58/2010/NĐ-CP thì Thôn đội trưởng được hưởng phụ cấp hàng tháng là 0,5 so với hệ số lương tối thiểu chung và hưởng phụ cấp trách nhiệm quản lý là 1,2.

Tại Khoản 3 Điều 19 Nghị định 92/2009/NĐ-CP quy định bố trí tối đa không quá 03 người. Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, tại Nghị quyết số 03/2010/NQ-HĐND ngày 05/4/2010 của HĐND tỉnh và Quyết định số 20/2010/QĐ-UBND ngày 27/4/2010 của UBND tỉnh đã quy định 03 chức danh hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố, gồm: Bí thư chi bộ thôn, tổ dân phố; Thôn trưởng, tổ trưởng tổ dân phố; Công an viên ở thôn. 
Như vậy, hiện nay trên địa bàn tỉnh, tại thôn, tổ dân phố không bố trí chức danh Thôn đội trưởng theo quy định của Luật Dân quân tự vệ và Nghị định số 58/2010/NĐ-CP. Do đó, không có cơ sở pháp lý để thực hiện chế độ, chính sách đối với chức danh Thôn đội trưởng theo các quy định của Luật Dân quân tự vệ và Nghị định số 58/2010/NĐ-CP.

* Về mức hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội đối với Chỉ huy phó Ban chỉ huy quân sự cấp xã: Theo Nghị định số 58/2009/NĐ-CP thì Chỉ huy phó Ban chỉ huy quân sự cấp xã được hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội trong thời gian giữ chức vụ trên (quy định tại điểm b Khoản 1 Điều 38 Nghị định số 58/2009/NĐ-CP) trong khi đó Nghị định số 92/2009/NĐ-CP thì quy định những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã không thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc (quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 92/2009/NĐ-CP).

Trước những vướng mắc do các quy định khác nhau giữa Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ và các văn bản triển khai thực hiện Luật Dân quân tự vệ năm 2009. Để kịp thời triển khai thực hiện các chế độ, chính sách đối với lực lượng dân quân tự vệ trên địa bàn tỉnh, đồng thời không để phát sinh so sánh, kiến nghị, thắc mắc của các đối tượng thụ hưởng chế độ, chính sách, nhất là đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố theo quy định tại Nghị định số 92/2009/NĐ-CP, ngày 16/9/2011, UBND tỉnh đã có Công văn số 1586/UBND-NC gửi Bộ Quốc phòng và Bộ Nội vụ kiến nghị:

- Bộ Quốc phòng, Bộ Nội vụ xem xét sớm có văn bản hướng dẫn hoặc trình Chính phủ có những sửa đổi, thay thế các quy định hiện nay đang có sự mâu thuẫn, không thống nhất về thực hiện chế độ, chính sách đối với các chức danh: Phó Chỉ huy Ban quân sự xã, Thôn đội trưởng (theo các quy định của Luật Dân quân tự vệ và Nghị định số 58/2010/NĐ-CP) với chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã (được quy định tại Nghị định 92/2009/NĐ-CP) nhằm đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ trong việc thực hiện chế độ, chính sách đối với các đối tượng nêu trên.

- Bộ Nội vụ xem xét, kiến nghị với Chính phủ sớm sửa đổi, bổ sung quy định tại Khoản 3 Điều 19 Nghị định 92/2009/NĐ-CP về số lượng người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố từ tối đa không quá 03 người lên tối đa không quá 05 người để địa phương có cơ sở bổ sung chức danh Thôn đội trưởng theo quy định của Luật Dân quân tự vệ vào số người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố nhằm tạo cơ sở pháp lý cho việc thực hiện chế độ, chính sách đối với chức danh trên.
2. Về tăng cường kiểm tra quá trình triển khai thực hiện các dự án đầu tư xây dựng nhà máy thuỷ điện vừa và nhỏ; chuyển đổi diện tích rừng nghèo cho các doanh nghiệp trồng cao su trên địa bàn tỉnh nhằm đảm bảo quyền lợi cho nhân dân trong vùng dự án: UBND tỉnh xin tiếp thu các ý kiến trên và sẽ tăng cường công tác kiểm tra trong quá trình chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh.

3. Về việc áp dụng mức lương tối thiểu làm căn cứ để xây dựng mức lương trong thang lương, bảng lương, phụ cấp lương, tính các mức lương ghi trong hợp đồng lao động và thực hiện các chế độ khác tại các doanh nghiệp thành viên của Tổng Công ty Cà phê Việt Nam trên địa bàn huyện Đăk Hà.
Theo quy định của Nghị định 108/2010/NĐ-CP ngày 29/10/2010 của Chính phủ "quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động" và Thông tư 36/2010/TT-BLĐTBXH ngày 18/11/2010 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội "hướng dẫn thực hiện mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động" thì địa bàn huyện Đăk Hà là địa bàn thuộc Vùng IV trong Danh mục địa bàn áp dụng mức lương tối thiểu vùng từ ngày 01/01/2011 ban hành kèm theo Nghị định 108/2010/NĐ-CP, với mức lương tối thiểu là 830.000 đồng/tháng.

Như vậy, việc các doanh nghiệp thành viên của Tổng công ty Cà phê Việt Nam trên địa bàn huyện Đăk Hà đang áp dụng mức lương tối thiểu 450.000đồng/tháng là không đúng theo quy định của pháp luật. 


UBND tỉnh đang giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh và các ngành, địa phương có liên quan tiến hành kiểm tra và xử lý vi phạm (nếu có) việc chấp hành quy định của pháp luật về mức lương tối thiểu ở các doanh nghiệp thành viên của Tổng Công ty Cà phê Việt Nam trên địa bàn huyện Đăk Hà; đồng thời kiến nghị Tổng Công ty Cà phê Việt Nam điều chỉnh lại mức lương tối thiểu làm cơ sở trả cho người lao động cũng như thực hiện các chế độ khác đảm bảo quy định của pháp luật.
4. Về việc xây dựng Khu tưởng niệm các Vua Hùng trên địa bàn tỉnh để nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh thăm viếng, dâng hương trong Ngày giỗ tổ 10/3 âm lịch hàng năm: UBND tỉnh xin tiếp thu ý kiến, nguyện vọng của cử tri, đồng thời sẽ tổ chức nghiên cứu, trên cơ sở đó báo cáo các cấp có thẩm quyền để xem xét cho chủ trương.

UBND tỉnh xin báo cáo để Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh biết./.
	Nơi nhận:

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Thường trực Tỉnh uỷ;

- Thường trực HĐND tỉnh;      

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Uỷ ban MTTQVN tỉnh;
- CVP, các PVP UBND tỉnh;   

- Lưu VT,NC2. 15b                                                                        
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)

Phạm Thanh Hà
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