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BÁO CÁO
Tình hình và kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP
ngày 24/2/2011 của Chính phủ


Thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và Công văn số 1238/BKHĐT-TH ngày 02/3/2011 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum báo cáo tình hình và kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ trên địa bàn tỉnh Kon Tum như sau:

I. Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP
Ngay sau khi Chính phủ ban hành Nghị quyết 11/NQ-CP, Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum đã tổ chức Hội nghị trực tuyến với 9 huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh để quán triệt Nghị quyết và đã ban hành Chương trình hành động số 268A/CTr-UBND ngày 28/02/2011 để triển khai cụ thể những nhiệm vụ, giải pháp Nghị quyết của Chính phủ. Ngoài Chương trình hành động, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ cụ thể theo hướng dẫn của các Bộ ngành Trung ương. Căn cứ Nghị quyết và Chương trình hành động của Ủy ban nhân dân tỉnh, các ngành, các địa phương của tỉnh cũng đã xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện Nghị quyết của từng đơn vị.
II. Kết quả thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP

1. Về thu ngân sách

Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, các ngành, các địa phương của tỉnh đã tập trung thực hiện các biện pháp để thực hiện hoàn thành vượt mức thu dư toán thu ngân sách đã được Hội đồng nhân dân tỉnh giao tối thiểu 7%. Tích cực khai thác các nguồn thu mới, tăng cường kiểm tra, giám sát trong quản lý thu thuế, chống thất thu thuế(
).

Tính đến ngày 31/3/2011, thực hiện thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 352,9 tỷ đồng/1.321 tỷ đồng đồng, đạt 26,7% dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao. Trong đó: thu ngân sách trên địa bàn tỉnh cân đối 333,6 tỷ đồng, đạt 29,3%; các khoản thu quản lý qua ngân sách 16,0 tỷ đồng (nguồn XSKT), đạt 14,8%(
).
2. Về chi ngân sách
a) Đối với chi đầu tư phát triển:

Đã tiến hành rà soát và hoàn chỉnh phương án cắt giảm, giãn tiến độ và điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư phát triển năm 2011 theo hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 1070/BKHĐT-TH ngày 24/02/2011 và vản bản số 1818/BKHĐT-TH ngày 25/3/2011. Cụ thể như sau:
Kế hoạch vốn năm 2011, UBND tỉnh Kon Tum đã bố trí từ nguồn vốn đầu tư phát triển thuộc ngân sách nhà nước, trái phiếu Chính phủ và thu xổ số kiến thiết để khởi công xây dựng mới 69 dự án với tổng kế hoạch vốn đã bố trí là 228,5 tỷ đồng. Qua rà soát, UBND tỉnh Kon Tum đề nghị cắt giảm, dừng khởi công mới 7 công trình với tổng kế hoạch vốn đã bố trí là 37,7 tỷ đồng. Trong đó điều chuyển cho các công trình khác là 28,9 tỷ đồng, số còn lại để trả nợ cho công tác chuẩn bị đầu tư; dự kiến giãn tiến độ đầu tư là 3 công trình với tổng kế hoạch vốn được bố trí trong kế hoạch năm 2011 là 15,5 tỷ đồng.

Sau khi cắt giảm 07 dự án, giãn tiến độ đầu tư 03 dự án như đã nêu trên và 02 dự án sử dụng vốn ODA được tiếp tục thực hiện (theo Công văn số 1818/BKHĐT-TH ngày 25/3/2011 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư), số dự án khởi công mới còn lại (57 dự án) chủ yếu là các dự án đầu tư để thực hiện các mục tiêu tiêu phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai cấp bách, xóa đói giảm nghèo, đầu tư cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất, dự án đầu tư trong lĩnh vực giáo dục, y tế; các dự án có tổng mức đầu tư nhỏ dự kiến hoàn thành trong năm 2011; các dự án đến thời điểm hiện nay đã triển khai xong công tác đấu thầu và đã ký hợp đồng xây dựng (trong đó có một số dự án đã giải ngân vốn)… do vậy UBND tỉnh Kon Tum đang đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn để địa phương được tiếp tục thực hiện trong năm 2011.
(Nội dung này được được Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo chi tiết tại Báo cáo số 39/BC-UBND ngày 25/3/2011 và Công văn số 588/UBND-KTTH ngày    19/4/2011)

b) Đối với chi thường xuyên, mua sắm, sửa chữa: 
Đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố, đơn vị dự toán chủ động sắp xếp lại các nhiệm vụ chi để tiết kiệm thêm 10% chi thường xuyên của 9 tháng còn lại trong dự toán năm 2011. Tạm dừng trang bị mới xe ô tô, điều hoà nhiệt độ, thiết bị văn phòng; giảm tối đa chi phí điện nước, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu…; tiết giảm tối đa chi phí hội nghị, hội thảo, tổng kết, sơ kết, đi công tác trong và ngoài nước… ; có kế hoạch rà soát để đảm bảo sử dụng kinh phí tiết kiệm, tập trung nguồn lực ngân sách để hoàn thành các nhiệm vụ được giao, không bố trí kinh phí cho các nhiệm vụ chưa thực sự cấp bách, không bổ sung ngân sách ngoài dự toán, trừ các trường hợp thực hiện theo chính sách chế độ, phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh. Kết quả thực hiện như sau:
- Tiết kiệm thêm 10% chi thường xuyên của 9 tháng còn lại trong dự toán năm 2011: Đã ban hành quyết định giao chỉ tiêu tiết kiệm 10% chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2011 là 23,1 tỷ đồng (Quyết định số 266/QĐ-UBND ngày 25/3/2011). 

- Dừng trang bị mới xe ô tô, điều hoà nhiệt độ, thiết bị văn phòng: Tổng dự toán kinh phí năm 2011 phân bổ là 31,2 tỷ đồng. Trong đó: số kinh phí đã thực hiện và đã ký hợp đồng trước ngày 24/02/2011 (được thanh toán theo văn bản số 3502/BTC-QLNS ngày 17/3/2011 của Bộ Tài chính) là 10,7 tỷ đồng; số kinh phí tạm dừng theo Nghị quyết 11/NQ-CP là 20,5 tỷ đồng.
3. Tín dụng, tiền tệ
Ước tính đến 31/3/2011, số dư huy động vốn tại chỗ của các tổ chức tín dụng ước đạt 3.662 tỷ đồng, tăng 4,2%; tổng dư nợ đạt 6.993 tỷ đồng, tăng 3,6% so với 31/12/2010; tổng nợ xấu là 98 tỷ đồng, chiếm 1,42% trên tổng dư nợ, trong đó nợ có khả năng mất vốn 19 tỷ (chiếm 19% tổng nợ xấu). Hiện các Ngân hàng Thương mại đang chú trọng điều chỉnh cơ cấu đầu tư tín dụng, ưu tiên cho vay lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn(
), các doanh nghiệp nhỏ và vừa, sản xuất kinh doanh, xuất khẩu hàng hoá; giảm tốc độ và tỷ trọng dư nợ cho vay lĩnh vực phi sản xuất so với năm 2010, nhất là lĩnh vực bất động sản(
). 

Về lãi suất huy động vốn: Thực hiện nghiêm túc lãi suất huy động theo quy định tại Thông tư số 02/2011/TT-NHNN ngày 03/03/2011 của NHNN Việt Nam. Các ngân hàng thực hiện lãi suất huy động vốn cao nhất 13,66%/năm (tiền gửi tiết kiệm kỳ hạn 3 tháng).
Về lãi suất cho vay: Lãi suất cho vay cao nhất 18,12%/ năm (cho vay thẻ tín dụng); cho vay sản xuất, xuất khẩu, nông nghiệp nông thôn phổ biến ở mức 17,15%/năm.
Thu hồi giấy phép đại lý đổi ngoại tệ của Công ty TNHH Nam Nguyên tại Cửa khẩu Quốc tế Bờ Y, huyện Ngọc Hồi theo đề nghị của Chi nhánh Ngân hàng Ngoại thương Gia Lai; trên địa bàn tỉnh không còn Đại lý đổi ngoại tệ cho các tổ chức tín dung ủy nhiệm.

3. Về quản lý giá
Tăng cường thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát thị trường và xử lý nghiêm các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, đầu cơ găm hàng, tăng giá trái pháp luật, nhất là các mặt hàng bình ổn giá; kiểm tra công tác đăng ký, kê khai, niêm yết thông tin về giá và bán theo giá niêm yết. Kết quả kiểm tra, xử lý vi phạm đến hết Quý I/2011: Tổng số vụ kiểm tra là 581 vụ(
) với tổng số tiền xử phạt là 248,65 triệu đồng. Mặt hàng xăng dầu trong thời gian qua rất nhạy cảm và có sự biến động về giá, kết quả kiểm tra 36/36 cửa hàng kinh doanh xăng dầu đều bán theo giá niêm yết, không phát hiện trường hợp nào gian lận về đo lường chất lượng.
Tăng cường kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các quy định về thu hồi ngoại tệ, trao đổi mua bán bằng ngoại tệ, kinh doạnh vàng bạc. Tổng số vụ kiểm tra là 12 vụ, với tổng số tiền xử phạt 31,7 triệu đồng.

4. Đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, khuyến khích xuất khẩu, sử dụng tiết kiệm năng lượng
Quý I/2011, tổng diện tích gieo trồng cây hàng năm vụ đông xuân 2010-2011 đạt 9.913 ha, bằng 97,3% so với cùng kỳ vụ đông xuân năm trước, giảm chủ yếu do diện tích trồng cây công nghiệp hàng năm, diện tích mía đạt 1.756 ha, bằng 83,7% so với cùng kỳ(
). Diện tích lúa đạt 6.583 ha, bằng 98,8% so với cùng kỳ(
); diện tích ngô đạt 636 ha, tăng 8,3% so với cùng kỳ(
). Đến nay cây trồng vụ Đông xuân cơ bản gieo trồng xong. 

Giá trị sản xuất công nghiệp (giá 1994) ước đạt 252,5 tỷ đồng, tăng 14,48%, tăng chủ yếu ở ngành công nghiệp khai thác và công nghiệp chế biến, ngành công nghiệp sản xuất và phân phối điện chỉ bằng 70,47% so cùng kỳ. 

Tổng mức hàng hoá bán lẻ, doanh thu dịch vụ trên địa bàn đạt 1.091 tỷ đồng, tăng 21,95% so với thực hiện cùng kỳ. Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện cuộc vận động ”Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và các chương trình đưa hàng Việt về nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới. 

Kim ngạch xuất khẩu 27,93 triệu USD, tăng 82,8%;. Chỉ số giá tiêu dùng tháng 03/2011 tăng 1,64% so với tháng trước và tăng 6,96% so với tháng 12/2010(
).

5. Tăng cường bảo đảm an sinh xã hội
Thống nhất sử dụng số liệu điều tra hộ nghèo, hộ cận nghèo đã báo cáo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để kịp thời triển khai các chính sách an sinh xã hội; chỉ đạo các huyện, thành phố thuộc tỉnh tạm ứng ngân sách để hỗ trợ giá điện cho hộ; đẩy nhanh tiến độ thực hiện chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững tại huyện Tu Mơ Rông, huyện KonPlong, chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở trên địa bàn.
Tổ chức triển khai mô hình thí điểm đào tạo nghề tại huyện Đăk Tô, Đăk Hà; tư vấn cho 192 lao động có nhu cầu học nghề và tìm việc làm, trong đó tỷ lệ lao động là người dân tộc thiểu số chiếm 39%. Tổng số lao động được tạo việc làm thông qua các chương trình việc làm là 80 lao động; giới thiệu 37 lao động là người dân tộc thiểu số làm việc tại các doanh nghiệp trong tỉnh.

Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ trên địa bàn tỉnh Kon Tum. Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum sẽ tiếp tục cập nhật và báo cáo định kỳ để Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
Nơi nhận:




     
     TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
- TT Tỉnh ủy (b/c);  

 



      KT/CHỦ TỊCH
- TT HĐND tỉnh (b/c);





    Trần Quang Vinh
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư (b/c);
- Văn phòng Chính phủ (b/c);
- CT, các PTC UBND tỉnh;

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;

- Lưu VT, KTTH1, TH1.






(�): Thực hiện kiểm tra 10.305 hồ sơ khai thuế của người nộp thuế tại cơ quan thuế, phát hiện 246 trường hợp vi phạm; tiến hành kiểm tra tại trụ sở người nộp thuế 26 trường hợp, số thuế đã truy thu và tiền phạt sai phạm qua kiểm tra là 2,378 tỷ đồng.


(�): Hiện nay, Ủy ban nhân dân tỉnh đang xem xét quyết định phê duyệt số thu tiền sử dụng rừng của các dự án trồng cao su với tổng số tiền là 185 tỷ đồng, số thu này sẽ được huy động vào ngân sách tỉnh khá lớn trong Quý II/2011.


(�): Đến ngày 28/02/2011 dư nợ đạt 2.953 tỷ đồng, với 65.628 khách hàng vay vốn; nợ xấu cho vay phát triển nông nghiệp, nông thôn 30 tỷ đồng, chiếm 1% tổng dư nợ cho vay. 


(�): Đến ngày 28/02/2011 dư nợ 377 tỷ; vay chủ yếu là để xây dựng, sửa chữa, mua nhà ở và xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất kinh doanh.


(�): Trong đó: 262 vụ khuyến cáo, nhắc nhở; 80 vụ phạt cảnh cáo; 239 vụ xử phạt tiền.


(�): Giá mía năm 2010, Nhà máy đường Kon Tum thu mua 800đồng/kg, trong khi đó gía sắn tươi bán khoảng 2.000đồng - 2.500đồng/ kg nên người dân không trồng mía, để đất trồng sắn vụ mùa năm 2011. 


(�):  Năm 2011, nắng nóng kéo dài không đảm bảo cho lượng nước tưới cho một số diện tích lúa. 


(�): Lòng hồ thủy điện Ya ly tích nước thấp hơn so với  năm 2010, người dân tận dụng để trồng ngô.


(�): Ảnh hưởng của việc tăng tỷ giá USD/VNđồng; giá xăng dầu tăng và giá điện tăng vào cuối tháng 2 và đầu tháng 3; ngoài ra ảnh hưởng của dịch bệnh trên địa bàn.
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