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	UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH KON TUM


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 1286/UBND-KTN
	Kon Tum, ngày  27  tháng  6  năm 2013


  V/v tăng cường công tác quản lý 

an toàn công trình thủy điện, thủy lợi.


   Kính gửi: 




- Sở Công Thương;




- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;





- Sở Xây dựng;





- UBND các huyện, thành phố; 




- Các đơn vị chủ đập thuỷ điện, thuỷ lợi. 

Theo nhận định của Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Trung ương mùa mưa bão năm 2013 có thể đến sớm hơn bình thường, tình hình thủy văn, thời tiết trên phạm vi cả nước có diễn biến phức tạp, cần chủ động đề phòng bão mạnh, lũ quét, sạt lở đất ở các khu vực, đặc biệt tại các khu vực miền núi thuộc Bắc Bộ và Tây Nguyên và triển khai ý kiến của Bộ Công Thương tại Công văn số 5456/BCT-ATMT ngày 21/6/2013 về việc tăng cường công tác quản lý an toàn công trình thủy điện.

Để chủ động ứng phó với các hiện tượng thời tiết nguy hiểm, kịp thời triển khai các phương án, giải pháp đảm bảo an toàn cho các công trình thuỷ lợi, thuỷ điện trên địa bàn tỉnh; hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do mưa lũ gây ra; UBND tỉnh yêu cầu các chủ đập thuỷ điện, thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh và các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố tập trung triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Các chủ đập thuỷ điện, thuỷ lợi: 
           Cập nhật và thực hiện đầy đủ quy định của pháp luật về quản lý an toàn đập, quản lý chất lượng xây dựng công trình, theo đó chú trọng vào những công việc sau:


- Thực hiện kiểm định an toàn đập theo đúng quy định. Đối với những đập đã đến hoặc quá ký kiểm định nhưng chưa được kiểm định thì chủ đập phải thực hiện ngay việc kiểm định;


- Thực hiện việc cắm mốc chỉ giới xác định phạm vi vùng phụ cận bảo vệ đập ngay sau khi đưa đập vào khai thác, sử dụng. Đối với đập đã đưa vào khai thác, sử dụng nhưng chưa được cắm mốc thì chủ đập phải thực hiện xong việc cắm mốc giới trước ngày 31/12/2013;


- Thực hiện công tác bảo trì công trình theo quy định tại Nghị định số 114/2010/NĐ-CP ngày 06/12/2010 của Chính phủ về bảo trì công trình xây dựng;

- Xây dựng các phương án phòng chống lụt bão bảo đảm an toàn đập, bảo vệ đập và phòng chống lũ lụt vùng hạ du dập trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt; rà soát, đánh giá chất lượng hệ thống công trình, kiểm định an toàn hồ chứa theo quy định tại Nghị định số 72/2007/NĐ-CP ngày 07/5/2007 của Chính phủ về quản lý an toàn đập do chủ đập quản lý và khai thác để phát hiện các sự cố mất an toàn và xử lí kịp thời các vị trí xung yếu, sạt lở, ưu tiên sửa chữa các hạng mục công trình có nguy cơ mất an toàn; đẩy nhanh tiến độ các hồ chứa đang thi công, đảm bảo an toàn công trình khi có mưa, lũ;

- Thực hiện nghiêm các quy định về quản lý chất lượng xây dựng công trình tại Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ;
   
- Củng cố, kiện toàn lại tổ chức, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên Ban Chỉ huy Phòng chống lụt bão các hồ chứa thuỷ điện, thuỷ lợi để đảm bảo đủ năng lực điều hành phòng chống lũ, sự cố đập, đảm bảo an toàn đập trong mùa mưa lũ;

- Tổ chức diễn tập phòng chống lụt bão theo phương án được duyệt;


- Tổ chức kiểm tra, rà soát nhân lực và các vật tư, phương tiện, thiết bị (rọ thép, đá hộc, máy phát điện...) để sẵn sàng ứng cứu kịp thời khi có sự cố do mưa lũ gây ra; 


- Đánh giá việc vận hành điều tiết hồ chứa, Phương án phòng chống lũ, lụt cho vùng hạ du đập xả lũ hồ chứa hoặc sự cố đập; tổng hợp những nội dung chưa phù hợp, báo cáo cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung để thực hiện. 


2. Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (theo lĩnh vực quản lý chuyên ngành) chủ trì, phối hợp Sở Xây dựng và các đơn vị có liên quan: 


- Tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn, đôn đốc các chủ đập trên địa bàn tỉnh thực hiện đầy đủ quy định của pháp luật về quản lý an toàn đập, quản lý chất lượng xây dựng công trình;


- Tổ chức kiểm tra việc chấp hành quy định của pháp luật về quản lý an toàn đập, quản lý chất lượng xây dựng công trình đối với các chủ đập thủy điện, thủy lợi (đang vận hành và đang xây dựng) trên địa bàn tỉnh. Xử lý đối với chủ đập không chấp hành đúng, đầy đủ quy định của pháp luật;


- Thực hiện đầy đủ trách nhiệm trong công tác quản lý chất lượng xây dựng công trình theo quy định tại Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng; quản lý chặt chẽ việc xây dựng công trình thủy điện, thủy lợi ngay từ khi khảo sát, thiết kế đến khi nghiệm thu đưa công trình vào khai thác sử dụng;

- Tổ chức thẩm định, tham mưu UBND tỉnh phê duyệt kịp thời các phương án phòng chống lụt bão bảo đảm an toàn đập, bảo vệ đập, phòng chống lũ lụt hạ du đập (thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh) để các chu đập có cơ sở tổ chức thực hiện.

 
3. Thường trực Ban Chỉ huy phòng chống lụt bão và giảm nhẹ thiên tai tỉnh: Đôn đốc các đơn vị, cơ quan quản lý hồ đập triển khai công tác đảm bảo an toàn hồ chứa; phối hợp với các đơn vị quản lý hồ chứa chỉ đạo điều hành xả lũ đảm bảo an toàn cho vùng hạ du, thường xuyên tổng hợp tình hình, báo cáo UBND tỉnh.

4. Uỷ ban nhân dân các huyện thành phố: 


- Tổ chức rà soát, đánh giá lại chất lượng xây dựng và mức độ an toàn các hồ chứa, đập dâng do địa phương quản lý; tổ chức sửa chữa, nâng cấp, khắc phục ngay các hạng mục có nguy cơ mất an toàn để đảm bảo an toàn trong mùa mưa lũ.


- Có phương án phối hợp chặt chẽ với các chủ đập thuỷ lợi, thuỷ điện trên địa bàn để ứng phó kịp thời với sự cố vỡ đập, di dời dân đến nơi an toàn, giảm nhẹ đến mức thấp nhất thiệt hại về người, tài sản khi có sự cố về đập xảy ra. 


Nhận được Công văn này, yêu cầu Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Xây dựng; Thường trực Ban Chỉ huy phòng chống lụt bão và giảm nhẹ thiên tai tỉnh; UBND các huyện, thành phố; các chủ đập thuỷ điện, thuỷ lợi và các đơn vị có liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện./. 
	Nơi nhận:




                         

- Như trên;
- Bộ Công Thương (b/c);

- Bộ Nông nghiệp và PTNT (b/c);

                             

- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);


                             

- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;




- Thường trực BCH PCLB và GNTT tỉnh;

- BQL Khai thác các công trình thuỷ lợi tỉnh;

- Đài PT - TH tỉnh, Báo Kon Tum; 

- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh; 
- Lưu: VT, KTN3, KTN6.

	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
         Nguyễn Hữu Hải
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