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THÔNG BÁO

Kế hoạch kiểm tra công tác cải cách thủ tục hành chính 

của đồng chí Bùi Đức Lợi - Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.


Thực hiện Kế hoạch số 516/KH-UBND ngày 05/4/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về kiểm tra công tác cải cách thủ tục hành chính năm 2011, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh thông báo lịch đi kiểm tra của đồng chí Bùi Đức Lợi - Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh (Trưởng đoàn kiểm tra số 2), cụ thể:
1. Thành phần Đoàn kiểm tra:
- Thành viên Đoàn kiểm tra công tác cải cách thủ tục hành chính số 2 (theo Quyết định số 351/QĐ-UBND ngày 19/4/2011 của UBND tỉnh Kon Tum);

- Mời đại diện: Ban Dân vận Tỉnh ủy tham gia với tư cách thành viên. 
2. Thời gian, địa điểm: 
- Công bố Quyết định kiểm tra: Lúc 14h30', ngày 26/10/2011 (thứ Tư);

- Thời gian kiểm tra: 07 ngày làm việc (từ ngày 28/10 đến hết ngày 04/11/2011).

- Địa điểm: Tại Sở Kế hoạch - Đầu tư.

3. Nội dung kiểm tra: Việc triển khai thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính tại cơ quan trong năm 2010-2011 (có Đề cương chi tiết kèm theo);

4. Công tác chuẩn bị:
- Sở Kế hoạch - Đầu tư:
+ Chuẩn bị báo cáo theo Đề cương kiểm tra và gửi về Sở Nội vụ (đơn vị Phó trưởng đoàn) qua địa chỉ thư điện tử hoangngoctruong_1970@yahoo.com trước ngày 26/10/2011;
+ Đối với nhóm các TTHC sẽ kiểm tra: Phải nêu rõ quy trình thực hiện, thành phần hồ sơ, yêu cầu điều kiện, thời hạn giải quyết, căn cứ pháp lý thực hiện... cụ thể theo từng thủ tục; đồng thời chuẩn bị các hồ sơ có liên quan để phục vụ yêu cầu kiểm tra;
+ Cử cán bộ, công chức có trách nhiệm để phối hợp và cung cấp thông tin cho Đoàn kiểm tra khi có yêu cầu. 
- Các cơ quan có cán bộ, công chức là thành viên của Đoàn kiểm tra tại Quyết định số 351/QĐ-UBND ngày 19/4/2011 của UBND tỉnh, quan tâm tạo điều kiện để các thành viên tham gia đầy đủ đợt kiểm tra. Các thành viên của Đoàn kiểm tra có trách nhiệm sắp xếp công việc, tham gia đầy đủ, đúng thời gian theo lịch kiểm tra.

- Phó Trưởng Đoàn kiểm tra công tác cải cách thủ tục hành chính số 2 có trách nhiệm họp Đoàn kiểm tra để phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên. Kết thúc đợt kiểm tra phải xây dựng dự thảo Báo cáo kết quả làm việc, trình Trưởng Đoàn xem xét, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh xin thông báo cho các cơ quan có liên quan, thành viên Đoàn kiểm tra biết, thực hiện./.

	
	
	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG

	Nơi nhận:

- Đ/c Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh (b/c);
- Ban Dân vận TU;
- Các sở, ngành: KHĐT, Nội vụ, Thanh tra, Văn phòng UBND tỉnh; 
- Thành viên Đoàn kiểm tra số 2 (theo Quyết định số 351/QĐ-UBND ngày 19/4/2011);

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;
- Lưu: VT- KSTTHC1. (22 bản)
	
	PHÓ VĂN PHÒNG
Bùi Thanh Bình
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ĐỀ CƯƠNG KIỂM TRA

CÔNG TÁC CẢI CÁCH THỦ TỤC HÀNH CHÍNH

Đơn vị: Sở Kế hoạch - Đầu tư

1. Thời gian kiểm tra:  Từ ngày 28/10/2011 đến ngày 04/11/2011 (07 ngày).

2. Nội dung kiểm tra:
2.1. Tình hình chung về công tác cải cách thủ tục hành chính tại cơ quan, cụ thể: 

- Quy trình chung về việc xử lý văn bản đến (cách thức tiếp nhận, thời gian xử lý...).
- Công tác tổ chức triển khai giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông (cơ sở vật chất, ban hành quy chế, bố trí công chức tại bộ phận một cửa, công khai thủ tục hành chính, cách thức tiếp nhận, kết quả thực hiện, chế độ phụ cấp...);

- Việc tuyên truyền, quán triệt nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính tại cơ quan và đơn vị trực thuộc (tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính; chấp hành quy định đánh giá tác động TTHC, tính toán chi phí tuân thủ đối với các dự thảo quyết định QPPL do Sở chủ trình xây dựng....)
- Công tác rà soát, thống kê, trình công bố bổ sung TTHC của ngành (theo chỉ đạo tại Văn bản số 1186/UBND-KSTTHC ngày 13/7/2011 của UBND tỉnh).

- Công tác chấp hành các quy định hành chính và giải quyết TTHC cho cá nhân và tổ chức.

- Những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính tại cơ quan. 

2.2. Công tác tham mưu UBND tỉnh giải quyết các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền, cụ thể:

- Thẩm định Báo cáo kinh tế - kỹ thuật / Dự án đầu tư có sử dụng vốn ngân sách nhà nước;

- Cấp Giấy chứng nhận đầu tư / Điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư;

- Thẩm định Kế hoạch đấu thầu xây lắp công trình.

* Lưu ý: Phải có bảng thống kê quy trình, cách thức thực hiện cụ thể từng TTHC (cơ sở pháp lý, thành phần - số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, yêu cầu điều kiện và phí lệ phí nếu có). Có biểu báo cáo các hồ sơ đã, đang và chưa giải quyết trong năm 2010-2011 (nêu rõ ngày tiếp nhận, ngày đơn vị có ý kiến tham mưu và ngày UBND tỉnh có quyết định..., ghi chú hồ sơ đúng hạn, trễ hạn và các lý do...).

2.3. Công tác giải quyết các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền của Sở, gồm:

- Thẩm định, Phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật (vốn đầu tư dưới 1 tỷ đồng);

- Đăng ký thành lập doanh nghiệp đối với công ty TNHH 1 thành viên/Đăng ký thành lập doanh nghiệp đối với công ty TNHH 2 thành viên trở lên.

- Đăng ký hoạt động Chi nhánh đối với công ty TNHH 1 thành viên/Đăng ký hoạt động Chi nhánh đối với công ty TNHH 2 thành viên trở lên.

- Đăng ký hoạt động văn phòng đối với công ty TNHH 1 thành viên/Đăng ký hoạt động văn phòng đối với công ty TNHH 2 thành viên trở lên.

- Cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và đăng ký thuế do mất, cháy...đối với Công ty TNHH 1 thành viên/ Cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và đăng ký thuế do mất, cháy...đối với Công ty TNHH 2 thành viên trở lên.

* Lưu ý: Phải có bảng thống kê quy trình, cách thức thực hiện cụ thể từng TTHC (cơ sở pháp lý, thành phần - số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, yêu cầu điều kiện và phí lệ phí nếu có). Có biểu báo cáo các hồ sơ đã, đang và chưa giải quyết trong năm 2010-2011 (nêu rõ ngày tiếp nhận, ngày có kết quả và ngày trả kết quả; ghi chú hồ sơ đúng hạn, trễ hạn và các lý do...).

Ghi chú: Các thủ tục hành chính sẽ kiểm tra và số liệu báo cáo tại các cơ quan được tính từ ngày 01/01/2010 đến tại thời điểm kiểm tra.
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