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Kết luận của đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh
tại buổi làm việc ngày 07/11/2011.

Sáng ngày 07/11/2011, tại Sở Công thương, đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì buổi làm việc để xem xét các vấn đề có liên quan đến tổ chức Hội chợ thương mại Biên giới - Hợp tác phát triển hàng lang kinh tế Đông Tây, tỉnh Kon Tum năm 2011; việc quản lý xuất cảnh, nhập cảnh, xuất khẩu, nhập khẩu qua cửa khẩu quốc tế Bờ Y; hoạt động của cửa hàng miễn thuế tại Khu kinh tế cửa khẩu trong thời gian trước, trong và sau Hội chợ.
       Tham dự buổi làm việc có các đơn vị: Sở Công thương, Sở Ngoại vụ, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh, Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum, Trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu quốc tế Bờ Y và  Trạm Biên phòng cửa khẩu quốc tế Bờ Y.

Sau khi nghe Sở Công thương, Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum báo các nội dung có liên quan đến những vấn đề nêu trên, ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp; đồng chí Phạm Thanh Hà - Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1- Về kinh phí phục vụ tổ chức Hội chợ: Thống nhất tổng dự toán chi như đề nghị của liên ngành Tài chính - Công thương tại Văn bản số 2146/LN-TC-CT ngày 19/10/2011 (có văn bản riêng).
Đối với các khoản chi phát sinh ngoài dự toán (cột cờ, hỗ trợ cước vận chuyển hiện vật trưng bày, hỗ trợ cước vận chuyển nhân dân các huyện tham gia hội chợ...), giao Sở Công thương chủ động sử dụng kinh phí trong tổng dự toán được duyệt, báo cáo UBND tỉnh xem xét khi làm các thủ tục thanh, quyết toán.
- Giao Sở Công thương:

+ Phối hợp với UBND các huyện thông báo rộng rãi cho nhân dân trên địa bàn biết về Hội chợ thương mại Biên giới - Hợp tác phát triển hàng lang kinh tế Đông Tây, tỉnh Kon Tum năm 2011 và chủ trương của tỉnh hỗ trợ miễn phí việc đưa, đón nhân dân về giao lưu, mua sắm tại Hội chợ (02 xe/ngày/huyện). 

+ Ký hợp đồng với các doanh nghiệp vận tải hành khách để thực hiện nhiệm vụ đưa đón nêu trên.

- Sở Y tế có trách nhiệm tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ được UBND tỉnh thống nhất tại Văn bản số 1644/UBND-KTN ngày 27/9/2011. Về kinh phí thực hiện kiểm tra an toàn vệ sinh thực phẩm trước, trong thời gian diễn ra Hội chợ: Sử dụng từ nguồn dự toán ngân sách đã giao cho đơn vị năm 2011. 
2- Về nội dung trưng bày Ngôi nhà chung của tỉnh tại Hội chợ:

- UBND các huyện (ngoài các địa phương thuộc 03 vùng kinh tế động lực): Có trách nhiệm cung cấp thông tin (hình ảnh, biểu bảng, hiện vật...) theo quy cách thống nhất (do sở Công thương hướng dẫn) về Sở Công thương để phục vụ trưng bày tại Ngôi nhà chung của tỉnh trong dịp diễn ra Hội chợ theo Phương án đã được UBND tỉnh thống nhất tại Văn bản số 1336/VP-KTN ngày 27/10/2011 của Văn phòng UBND tỉnh. 
- Các sở, ngành: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, Sở Giaó dục và Đào tạo, Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư và Du lịch và UBND các huyện, thành phố: Kon Tum, Ngọc Hồi, KonPlông khẩn trương cung cấp thông tin (hình ảnh, biểu bảng, hiện vật...) theo quy cách thống nhất (do sở Công thương hướng dẫn) về Sở Công thương để phục vụ trưng bày tại Ngôi nhà chung của tỉnh trong dịp diễn ra Hội chợ.
- Thời gian hoàn thành cung cấp thông tin trước ngày 10/11/2011 (các đơn vị chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh nếu không cung cấp thông tin  phục vụ trưng bày tại Ngôi nhà chung của tỉnh; Giao Sở Công thương chuẩn bị phương án lắp đầy chỗ trống nếu có đơn vị không hoàn thành nhiệm vụ).

- Đối với khu vực trưng bày những thành tựu chung của tỉnh: Giao Sở Công thương chủ trì, phối hợp chặt chẽ với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư và Du lịch chuẩn bị các nội dung thông tin gửi về UBND tỉnh trước ngày 11/11/2011 để xem xét, cho ý kiến trước khi trưng bày tại ngôi nhà chung của tỉnh.

- Kinh phí thực hiện: Từ dự toán ngân sách đã giao các đơn vị năm 2011. 
3- Về nội dung liên quan đến kế hoạch tiếp nhận hàng ký gửi (theo giá niêm yết) của các doanh nghiệp nước ngoài sau Hội chợ chưa tiêu thụ hết để trưng bày và bán tại Khu kinh tế cửa khẩu (nếu có): Giao Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh chủ trì, phối hợp Sở Công thương, Cục Hài quan Gia Lai - Kon Tum nghiên cứu các quy định hiện hành, thông báo kịp thời các doanh nghiệp biết để chủ động đưa hàng hóa vào khu cửa hàng miễn thuế khi có nhu cầu.
4- Về nội dung liên quan đến hoạt động tham quan cột mốc biên giới 3 nước Việt Nam-Lào-Campuchia trong thời gian từ ngày 21/11/2011 đến ngày 15/12/2011: 

- Sở Công thương, Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp danh sách của các tỉnh, thành phố, các doanh nghiệp đăng ký tham quan, thông báo kịp thời về Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh biết, để chủ động đón tiếp, hướng dẫn đưa lên cốt mốc biên giới 3 nước. Đối với nhân dân có nhu cầu tham quan cột mốc biên giới, Ban quản lý Khu kinh tế có trách nhiệm có thông báo cụ thể về lịch trình, thời gian để nhân dân biết đăng ký tham gia.
- Giao Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh chủ trì, phối hợp Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh chuẩn bị các điều kiện cần thiết để phục vụ đón tiếp, hướng dẫn khách tham quan tại khu vực cột mốc biên giới 3 nước (theo lộ trình đã được UBND tỉnh thống nhất tại Văn bản số 1896/UBND-KTN ngày 31/10/2011) đảm bảo an toàn, an ninh trật tự trong khu vực.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để các đơn vị có liên quan biết, thực hiện./.

Nơi nhận:                                                            CHÁNH VĂN PHÒNG
- Đ/c CT, các đ/c PCT UBND tỉnh (b/c);

- BCH BĐ Biên phòng tỉnh (t/hiện);



   (Đã ký)
- Sở KHĐT, Sở NN&PTNT (t/hiện);

- Sở XD, Sở TN&MT (t/hiện);

- Sở VHTT và DL, Sở GDĐT (t/hiện);                                   Đặng Thanh Long
- BQL KKT tỉnh (t/hiện);

- Sở Ngoại vụ (t/hiện);

- UBND các huyện, thành phố (t/hiện);

- Cục Hải quan Gia Lai-KonTum (t/hiện)

- Trung tâm XTĐT, TM và DL (t/hiện);

- Cty TNHH TL và TT Tinh Tú (t/hiện);

- Lãnh đạo VP. UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN3.                                               
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